
bacara anul XXXIV

VINERI
50 AUGUST 

1985

săptămîoai editat de trootol democrației și ohitlițll socialiste

Astfel a sărbătorit poporul român, 
suflet, în iurul partidului său comunist,

al conducătorului iubit, tovarășul Nicolae Ceaușescu
ZIUA LIBERTĂȚII
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Prin noi, iubita Românie 
Liberăm veci va înflori



23 August — marea sărbătoare

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, Ia Adunarea festivă din Capitală, consacrată celei de a 41-a aniversări a Revoluției de eliberare1; 
socială și națională, antifascistă și antiiniperialistă

Sentimentul prin care trăiesc sărbătorile este bucuria iar bucuria se cere împărtășită. Celebrarea zilei de 23 August,. a zilei libertății noastre, a întruchipat întocmai acest adevăr. In urmă cu 41 de ani,. în această-zi de august în România era inițiată o acțiune politică și militară de excepțională însemnătate, cu un rol distinct, după cum dovedesc istoricii, în desfășurarea războiului al doilea mondial, grăbind ziua victoriei. Aceeași acțiune inaugura un vast proces revoluționar care pe durata celor 41 de ani ce au trecut de atunci a schimbat din temelii înfățișarea țării, societatea românească intrind mai ales după Congresul al IX-lea al partidului într-o etapă de o fertilitate fără seamăn in Istoria sa. Și dacă un alt incontestabil și tonic adevăr este că dovada supremă a libertății constă înv chiar capacitatea oamenilor de a-și așeza munca sub semnul fertil al stării de inspirație, atunci în ziua de 23 August 1985, cind spre Piața Aviatorilor din Capitală s-ău îndreptat coloanele de bucu- reșteni pentru a lua parte la tradiționala demonstrație în cinstea sărbătorii noastre naționale, din trecerea in revistă a succeselor cu care1 ei s-au prezentat în pragul acestei zile a bucuriei s-au putut desprinde în prmiul rînd garanțiile în temeiul cărora românii se simt liberi și stăpâni pe ei înșiși, liberi și stăpîni în țara lor. Și atunci, în zi de celebrare a 41 de ani de istorie nouă, actul revoluționar de la 23 August a iluminat conștiința comună a națiunii șl a reafirmat în cugetul tuturor celor ce trăiesc pe pămîntul românesc semnificația sa de întemeiere în fapt și simbol al acestei stări de inspirație ce a descătușat energiile unui întreg popor dedicat muncii pașnice și împlinirii proiectelor sale de progres.București, Piața Aviatorilor, 23 August 1985... A 41-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, reliefează reperul durabil al istoriei socialiste a țării, unitatea indestructibilă a întregului popor în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, inițiator și ctitor de epocă nouă în istoria României, „Epoca Ceaușescu — epocă de aur“, acesta este genericul sub care coloanele sărbătorești ale lui August prezintă raportul remarcabilelor succese ce întruchipează opera constructivă de o substanță și de o amploare fără precedent ce s-a desfășurat în țara noastră in anii de după Congresul al IX-lea ar partidului. Declanșînd un proces continuu de aprofundare revoluționară, de cuprindere tot mai largă a colectivității românești in universul acestei revoluții, Congresul al 

IX-lea a întronat cultul adevărului în viața publică românească și, afirmind un spirit lucid față de realitățile obiective, a deschis cale liberă gin- dirii vii, originale și fecunde. Aceste două decenii ce au trecut de la istorica vară a Congresul ui al IX-lea au însemnat mers înainte în sensul aspirațiilor noastre ilustrate de Programul partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, ele au însemnat suiș întru prosperitate și civilizație, înspre omenie, dreptate și egalitate, înspre demnitatea omului și a țării deopotrivă. în cursul acestei perioade, ca răspuns la nobilele îndemnuri ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, întreaga națiune s-a angajat intr-o bătălia decisivă, avînd ca obiectiv strategic trecerea României in rîndul țărilor cu un nivel superior de dezvoltare. Incit astăzi, cînd laturi de însemnătate esențială ale acestui obiectiv fundamental pentru istoria viitoare a țării au și fost îndeplinite, cînd cursa pentru dezvoltare în care ne-am angajat și-a dovedit sensul ei pozitiv, cînd ceea ,ce înainte era doar năzuință si mai anei program de acțiune a devenit acum, aievea, viață a oamenilor și 'viață a țării, cu dreaptă mîndrie luăm act de faptele de muncă ale concetățenilor noștri, de aceste fapte ce reprezintă tot atitea eforturi încununate de succes, înălțătoare fiind însemnele patriotismului și ale devotamentului comunist probate de șirul strălucit al acestor izbînzi ce stau, întruchipînd spiritul și puterea muncitorească, la temeliile libertății și progresului acestei țări, ale independenței și suveranității ei.Piața Aviatorilor, 23 August 1985... Potrivit tradiției, marea demonstrație a fost deschisă de detașamentele gărzilor patriotice, urmate de detașamentele de apărare civilă, ale celor de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei. Veniți de la strung, de lingă vetrele incandescente ale oțelului, de pe ogoarele pe care îngrijesc recoltele sau din laboratoarele institutelor de cercetare științifică, din amfiteatrele universitare sau de pe șantierele naționale ale tineretului, membrii acestor forma- țiunl-raportează tovarășului Nicolae Ceaușescu neclintita lor voință de a fi gata in orice împrejurare să apere cu bărbăție patria socialistă și cuceririle ei revoluționare. Semnalul trompetelor prefațează un moment emoționant : cu puritatea lor parcă de lujere de flori țesute din lumină copiii invadează vasta incintă a Pieței Aviatorilor. Grupuri de pionieri și șoimi ai patriei urcă la tribuna oficială și oferă buchete de flori tovarășului 

Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu, celorlalți tovarăși din conducerea de partid și de stat. Iși fac apariția, apoi, coloanele compacte ale unor mari colective muncitorești bucureștene. O hartă de mari dimensiuni înfățișează România Epocii Nicolae Ceaușescu în ipostazele ei cotidiene, imaginile succedîndu-se ca pe ecranul unui cine- matograf și adeverind progresele fără precedent ce-au fos't obținute prin travaliul uriaș al țării întregi în domeniile economiei, științei, învățat tului și culturii. Sugestive grafice redau crești realizate în anii de după Congresul al IX-lea : de 6,3 ori producția industrială ; de 4,5 ori venitul național ; de 5,G ori fondurile fixe ; de 2,3 ori producția globală agricolă ; de 16 ori suprafețele irigate. între aceste cifre reprezentative pentru întreaga țară oamenii muncii din Capitală au înscris și succesele obținute de ei : creșterea de 5,5 ori a producției industriale, de 4,6 ori a fondurilor fixe, construirea a 470 de mii de apartamente. Și sute și mii de alte argumente irump din freamătul sărbătoresc al zilei de sărbătoare, din uriașul fluviu de oameni, în Piața Aviatorilor din București, unde prezența în tribune a tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu, imprimă coloanelor o puternică emulație și superba decizie de a urma într-o unanimă expresie de voință partidul și secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, omul de gîndirea și fapta căruia se leagă strălucirea perioadei celei mai rodnice din istoria națională. Coloanele instă- pînesc spațiul solemn al sărbătorii cu vigoarea constructorilor de lume nouă. Iar dincolo de faptele muncii și împlinirile creației, încorporîndu-le pe toate și fâcîndu-și simțită prezența în bucuria de recunoscut și în glas, și în gest, și în spiritul tînâr și avintat al coloanelor de demonstranți, se străvede în adîncuri de conștiință și se înalță ca o prezență tutelară a vieții noastre politice cucerirea, de temelie a socialismului românesc. Aceasta fiind democrația societății noastre noi, înfrățire a destinului comun și statură nouă a demnității oamenilor, respectul de sine al omului de la care începe respectul de sine al unui popor și sentimentul libertății ce însuflețește inimile tuturor în acea stare de inspirație ce fertilizează munca și dă gîn- dului putere vizionară.23 August 1985 a fost ziua în care a strălucit întreagă și teafără și curată splendoarea sărbătorii libertății noastre.
DUMITRU ELIADE ■
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națională a poporului român

MAREA 
DEMONSTRAȚIE 
DIN PIAȚA 
AVIATORILOR

Tineri și yîrstnițî, muncitori, specialiști, țărani, sportivi, formatii artistice și .tineri din gărzile patriotice, sub faldurile mindre ale drapelelor patriei și partidului, puriînd 
portretele tovarășului Nicolae Ceaușescu, ale tovarășei Elena Ceaușescu, .panouri și grafice sugestive infățișind marile împliniri ale ultimelor două decenii, și-au manifes

tat bucuria de a trăi libertatea din plin, de a aduce încă un fierbinte omagiu garantului libertății noastre, președintele Nicolae. Ceaușescu
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AL DEMOCRAȚIEI ROMANEȘTI:

PUTEREA E A OAMENILOR,

UN ORAȘ DE LOCUI ÎNTÎI
— M-ați invitai să stăm de 

vorbă la ora șase după amiaza 
și, iată, este aproape opt. cînd re
veniți la sediu, credeam că 
m-ați uitat. Ce s-a petrecut în 
spațiul acestei zile de muncă 
din 25 august, a primarului mu
nicipiului Pitești, stimate tova
rășe Manele Bivol ?— întîi să facem rost de niște apă, mi-e sete, am vorbit mult azi. Aveam pe-aici niște suc și niște ceai. Ce vreți să se întîm- ple ? Eu am lucrat și ieri și alaltăieri și răsalaltăieri... Am venit Ia șapte la serviciu, mai întîi ne-am preocupat de cîteva probleme firești după asemenea zile de sărbătoare, cînd unele unități au avut încetată activitatea, și am stabilit, fiind luni, coordonatele acestei săptămîni, avînd în vedere că este foarte Încărcată. E și sfârșitul lunii de plan de producție, dar și începutul celui din septembrie. Tot în săp- tămîna asta avem și ședința Comitetului executiv, unde o să analizăm realizările planului pe 8 luni, totodată, vom vedea — după lege — și raportul asupra scrisorilor și sesizărilor oamenilor muncii, cîteva probleme ale aprovizionării tehnico-materiale in industrie, ca și ale aprovizionării pentru iarnă a populației cu produse agroalimentare, obiectivele edilitare în curs de realizare, un întreg borderou de probleme. Nu vi le pot enumera pe toate, nu se poate, ne iau prea mult timp, este activitatea curentă a unui consiliu popular. Ca organe ale puterii de stat, consiliile populare sînt respon- .sabile de absolut tot ce se petrece în teritoriul lor, de la investiții și plan de producție la curățenia străzilor, de la prestările de servicii Ia viața fiecărui cetățean. Și dacă s-a uscat un copac ori a murit o floare, intră tot în datoriile și grijile noastre. Tot în această săptămînă avem și Conferința deputațik» și o adunare cu reprezentanți cetățenilor, cu peste 800 de cetățeni membri ai organizațiilor Frontului Democrației și Unității Socialiste, în fața cărora prezint Raportul primarului, iată-1 aici, e gata. Puterea cu care sîntem investiți este în fapt, puterea obștii întregului oraș. Fără harnicii oameni ai muncii piteșteni, fără aportul lor la toate treburile economice, sociale, edilitare, obștești la modul atotcuprinzător, n-am fi putut să ne situăm, în 1984, pe locul întîi pe țară, . între municipiile cu peste 150 000 de locuitori, în întrecerea socialistă dintre consiliile populare și să fim distinși cu Ordinul Muncii clasa I, după ce, în 1983, ne situasem pe locul al Hl-lea.— Așa de mulți locuitori are Piteștiul la ora actuală ?— 170 000 cu buletin de munî- . cipiu, flotanți mai ' .sînt și ei vreo 3 000, plus locuitorii celor 5 comune suburbane, cu vreo 35 000,. Este, fără îndoială, o explozie demografică petrecută în ultimii 20 de gni, comparînd cu cifra de 61 000 locuitori cit avea în 1965. Este,. O știm cu toții, una din consecințele logice și dialectice ale politicii partidului nostru, inițiate și promovate cu consecvență de către secretarul 

său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, începînd de la Congresul al IX-lea, de dezvoltare puternică a industriei, de amplasare a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, dînd șanse și drepturi egale la civilizație tuturor localităților. Piteștiul a ajuns pe locul trei în ierarhia orașelor industriaje ale României, după Capitală și municipiul Ploiești, mi se pare. Deținem 45 de miliarde lei producție. S-au pus în funcțiune în glorioasa Epocă Ceaușescu.reputate platforme industriale cum sînt Combinatul petrochimic, întreprinderea de autoturisme, zona industrială nord, unde Sînt grupate Combinatul de prelucrare ă lemnului. Combinatul de articole tehnice din cauciuc, întreprinderea textilă, întreprinderea de stofe „Argeșana", unități reprezentative ale economiei naționale. Astăseară, la Autoturisme ara întîrziat Am participat la o adunare de partid deschisă a organizației nr. 4 de la secția de montaj. Am discutat nu numai cu membrii de partid, cu toți muncitorii, cu organizația lor a democrației și unității socialiste — am mai dat noi chiar și cîteva sancțiuni, căci democrația muncitorească și civică înseamnă responsabilitate și implicare, înseamnă și obligații și îndatoriri alături de drepturi — problema calității autoturismelor.
— In așteptarea acestei ore, 

am umblat prin oraș, tovarășe 
primar. Nu vă ascund, eu ochi 
de ziarist. Am văzut piața cen
trală a Piteștiului și impresia 
nu mi se va șterge multă vreme 
din minte. Cînd s-au retras vîn- 
zătorii și producătorii, după în
chidere, lucrătorii comerciali au 
început să spele totul, tunete 
pardoseli, pavaj, eu apă și deter
gent. Apoi au aranjat lăzile și 
expozițiile eu marfă pentru a 
doua zi, au întins cite o sfoară 
in jurul lor, după care au ple
cat in liniște. O civilizație a co
merțului, o civilizație a pieței pe 
care mulți o pot invidia, dar și 
prelua. Cum ați reușit ?— Așa ne-au întrebat și oaspeții noștri pe care i-am găzduit în zilele acestea de sărbătoare, reprezentanți ai municipalității unui oraș din Iugoslavia cu care sîntem înfrățiți. I-am condus prin toate zonele, prin cele mai îndepărtate străzi ale orașului să vadă și să se convingă, așa cum vă invităm și pe dumneavoastră, dacă doriți. Am să vă spun și cum reușim. Tot așa cum ați văzut în Piața cen- ■ trală. Cu cetățenii. -Problema înfrumusețării și menținerii curățeniei a reprezentat și reprezintă pentru noi una din preocupările esențiale. Munca permanentă de educație cetățenească, de creștere a combativității și opiniei de masă, avîndu-și rolul ei pe Tîngă măsurile administrative. Sigur, acestea o completează, dar nu o pot niciodată înlocui. Pot să-i pun eu coș lîngă coș și să-i aplic eu amendă după amendă, el tot va murdări strada, cînd nu a participat Ia curățirea și înfrumusețarea ei, cînd nu simte că este acolo și munca lui. Pe baza Legii 10, pe baza Deciziei Comitetului executiv 

am stabilit sectoare pentru fiecare întreprindere, pentru fiecare unitate economică, instituție, pentru "fiecare asociație de locatari, pentru fiecare organizație O.D.U.S. din cartiere și comitet de cetățeni care să asigure curățenia. Să rețineți că numai 27 la sută din necesarul pentru salubrizarea orașului se asigură de la buget, în rest, totul este efectuat prin munca și devotamentul locuitorilor săi.
— Deci, ce autofinanțează. 

Cum ce și autoaprovizîonează ?— Nici nu vă închipuiți cîte resurse și posibilități am descoperit și cîte mai avem de valorificat?! Pe baza planului de autoaprovizionare ce revine județului am repartizat fiecărei întreprinderi suprafețe agricole din unitățile de pe raza municipiului, din centura lui agricolă, pe care le lucrează cu oamenii muncii în timpul lor liber. Nu există întreprindere care să nu 
Vestea despre „omul cu hidrocentrală in curte" a circulat și nu contenește să circule prin zona Codlei. Ajuns la Tîrlun- geni — unde fusesem îndrumați să-l aflăm —, am intrat la primărie și am întrebat dacă trăiește in această comună un om așa și așa — care și-a făcut singur propria-i hidrocentrală și nu mai duce grija și dorul curentului electric. Nu-1 veți găsi aici, ne-a răspuns primărița, ci ia cîțiva kilometri mai sus, la Budilă. întrebați a- colo de nea Ion Olteanu și toți vă vor îndruma. Cine să nu-1 cunoască ? ! Om bogat,. gospodar falnic, îmbogățit de mintea lui ageră și de puterea sa de a întreprinde.Pe scurt, pe foarte scurt chiar, Ion Olteanu s-a născut la Budila acum 57 de ani. I-a plăcut dintotdeauna munca și a înțeles, chiar de foarte tînăr, că energia electrică este aceea care poate propulsa o gospodărie. De aceea, de cum s-a însurat (în 1951) n-a avut alt gînd decît „să aibă lumina lui". Soția sa povestește frumos toate frămîntările bărbatului ei, toate proiectele, toate socotelile făcute pentru a se convinge dacă este sau nu rentabil să facă „o uzină pe apă“. I-a trebuit ceva vreme pînă cînd să se decidă. A luat-o încet, gospodărește, și-a făcut întîi toate cele trebuincioase pe lingă casă și a lăsat ceva mai la urmă energia electrică, pe care cei din jur o considerau un lux. A trudit mult Ion Olteanu și i-a pus și pe cei ai lui la treabă, fără menajamente. Toate cele trei fiice ale lui, ca să nu mai vorbim de nevastă, n-au prea cunoscut odihna. Dar asta nu le-a împiedicat să rămînă frumoase și să ajungă, încetul cu încetul, să considere treburile (multe, foarte multe) ale casei drept o firească și plăcută îndatorire. Au clădit grajduri și le-au populat cu animale îngrijite cu multă atenție, au sădit pomi, au săpat o fîntînă. pînă la 14 me

aibă de la 20—25 de hectare în sus. în același timp, cu sprijinul statului — am primit bani, fonduri de la buget pentru asta — am construit sectoare zootehnice, grajduri și finare în valoare de peste 6 milioane lei. Avem o bază legumicolă și pomicolă destul de bine pusă la punct, precum și o seră de 36 hectare, 60 de hectare de solarii, 500 ha. cartofi, am avut pînă și cereale. Bazinul nostru legumi col asigură 7 000 tone anual. Dacă ai piețe trebuie să ai și marfă ca să bagi în ele, nu 9! Am încurajat mult și sectorul individual, în toate curțile, pe toate terenurile virane, chiar de pe lîngă blocuri, apte să producă. Am repartizat cetățenilor, prin Decizie a Comitetului executiv — cu un leu pe metru pătrat, procurîndu-ne astfel și fonduri la bugetul consiliului popular — toate aceste suprafețe, pe care ei le-au lucrat, le-au cultivat cu legume și zarzavaturi, asigurîn- du-și-le pentru consumul familiei, dar și destinzîndu-se, totodată, după orele muncii profesionale. Am dezvoltat și gospodăriile anexe de pe lîngă marile întreprinderi, am dezvoltat ciu- percării — se produc la nivelul Piteștiului 150 tone de ciuperci pe an —, crescătoriile de iepuri de casă, avem chiar un număr mare de crescători de iepuri, și mai ales de albine. Sîntem municipiul cu cea mai mare producție de miere din țară, avem numeroși pensionari pasionați de albinărit și asigurăm aproape 2 tone miere pentru fondul de stat și pentru autoaproviziona- rea orașului. Preocupările pe această linie a celor trei A să le zicem — autoaprovizionare, autofinanțare, autogospodărire — sînt mult mai mari și nu le putem epuiza acum.
Tovarășe primar, cum tși 

trăiește viața la Pitești „Tribuna 
democrației" ? Ce probleme mai 
ridică cetățenii acolo ? Vin. nu 
vin, sint activi ?— Sînt chiar foarte activi. Municipiul ajungînd atît de mare, firește că nu o putem organiza la nivelul întregului oraș. Este împărțit în 6 sectoare și astfel cuprinderea cetățenilor este foarte largă la dezbaterile ce au loc cu regularitate. Dacă la începutul anului se discută și se aprobă planul de măsuri pentru activitatea întregului oraș, se defalcă apoi pentru fiecare sector planul de lucrări edilitar- gospodărești ce i șe cuvin și se discută măsurile și modalitățile
tri adîncime, au pus pe picioare, dacă se poate zice așa. grădina de legume. Cînd totul a fost gata, cînd toată lumea credea că rosturile gospodăriei sînt împlinite și nu mai sînt de cules decît roadele. Ion Olteanu s-a apucat de micrbhidrocen- trală. A cerut în dreapta și-n

Din respect 

pentru 

firul de apă

stînga sfaturi, păreri, a mers pe la specialiști și s-a hotărit, acum vreo trei ani — e rentabil 1 Și, așa cum s-a dovedit de atunci încoace, este. „Era păcat — susține fiica mijlocie a lui Ion Olteanu, Zorica, aceea care ne-a condus prin vasta gospodărie a familiei sale — să curgă pîrîul prin dreptul casei și noi să ne uităm la el cum curge, fără a ne ajuta în vreun fel de forța lui". Principiul de construcție s-a dovedit a fi extrem de simplu. Eficiența — maximă ! Tot ceea ce se produce, se consumă. Pentru asta, Ion Olteanu a mai realizat — deasupra casei ! — o seră încălzită de energia microhidro- centralei sale, a tras lumină în grajduri, și-a făcut baie și instalație de încălzire a casei. Condițiile în care locuiește în prezent familia Olteanu din Bu- îila sînt demne de invidiat chiar și de cel mai pretențios oră- șean. Inteligența a cîștigat în fața tuturor îndoielilor, întreți

proprii de aducere la îndeplinire de către beneficiarii înșiși, lo- , • cuitorii cartierului respectiv. Realizăm în cadrul acestor in- tilniri cetățenești rapoarte trimestriale, dar le organizăm și orî -de cite ori se ivesc probleme deosebite. cînd organizațiile F.D.U.S. ori comitetele de cetățeni le propun. Recent, în cadrul .unor asemenea întîlniri sub egidă „Tribunei democrației", s-a dezbătut contribuția cetățenilor la recuperarea și valorificarea unor materiale refolosi- . bile din gospodăriile proprii, sticlă, hîrtie. textile. De asemenea, contribuția organizațiilor O.D.U.S. din cartiere la bunul mers al asociațiilor de locatari. Avem multe asociații de locatari, peste 380. și ele ridică probleme atîj șub aspect juridic cit și al educației unor cetățeni care nu-și achită obligațiile bănești. Ele vin și ne ridică, la primărie multe aspecte, căci iată, o nouă realitate a apărut și se dezvoltă în plurivalenta relație cetățean- organele puterii de stat, ce impun, socotim, îmbunătățirea legislației în cadrul acesteia.— Concret la ce vă referiți și ce propuneți ?— Completarea Legii nr. 5 care să formuleze mai exact regimul juridic al cetățenilor evacuați prin hotărire judecătorească, ca urmare a neachitării obligațiilor bănești față de stat și asociațiile de locatari. Lărgirea competențelor comisiilor de judecată — tocmai datorită dezvoltării conștiinței civice a cetățenilor patriei noastre —, prin acordarea dreptului de a judeca unele infracțiuni simple, ca ți acordarea unor indemnizații trimestriale sau anuale președinților și secretarilor acestora. Perfecționarea Legii 20/1971 prin lărgirea gamei obiectivelor și lucrărilor ce urmează să fie realizate din contribuția bănească a cetățenilor, să fie lăsate la aprecierea organelor locale, care să fie inclusă în rolul financiar, încasarea să se efectueze prin unitățile socialiste unde lucrează fiecare.
— Cu' alte cuvinte, din expe

riența dumneavoastră de primar 
al unuia din marile municipii 
ale țării, din experiența activu
lui Consiliului popular al orașu
lui Pitești, se conturează , necesi
tatea lărgirii competențelor con
siliilor populare tocmai datorită 
rolului lor în mobilizarea și 
atragerea maselor la rezolvarea 
tuturor problemelor din profil 
teritorial.

CICi iORDACHE-ADAM ■

nerea microhidrocentralei este cum nu se poate mai simplă, funcționarea sa fiind automată. Tot pe baza căldurii obținute așa de ușor, gospodarul nostru și-a făcut și un alambic — altă sursă sigură și legală de cîști- guri.Da, Ion Olteanu, membru al O.D.U.S., este un om bogat. Si, o spun cei din familia sa cu care am stat de vorbă, această bogăție își are sîmburele în lumina dobîndită prin curajul de a întreprinde, prin ingeniozitatea unui sătean care n-a uitat că au existat meri de apă, joa- găre mișcate de puterea apei, care n-a uitat că pentru a cîș- tiga trebuie să ai cap și inițiativă. Au trecut mulți să vadă năstrușnica sursă de lumină și căldură. Mulți au admirat-o și, probabil, cîțiva dintre cei care au trecut pe acolo vor urma e- xemplu! lui Ion Olteanu, exemplu ce este încurajat chiar de de către stat, care îi sprijină pe cei dornici să obțină energie e- lectrică din sursa naturală și atît de răsplătită cum e apa prin procurarea de agregate, prin efectuarea proiectelor; prin montarea și chiar întreținerea agregatelor.într-un colț de țară, la Budila brașoveană, un gospodar harnic și inteligent a ajuns producătorul și unicul consumator al energiei electrice produse de pîrîul care trece, de cînd lumea, prin vecinătatea casei sale. E simplu, nu 7 Atît de simplu îneît, din cele aflate în drumurile prin această zonă, am aflat că. peste nu foarte multă vreme, încă alte și alte gospodării vor beneficia de ideea lui Ion Olteanu și de a- jutorul pe care consiliile populare și LR.E. sînt dispuși să li-1 acorde. Ceea ce nu poate duce decît la creșterea belșugului și confortului acelora care vor ști să procedeze — cum frumos spunea Zorica Olteanu — „cu respect pentru firul de apă“.
O, M. ALEXANDRU R
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PUTEREA E IN OAMENI

Reper românesc 
în turismul lumii

Un tablou arhitectural din Timișoara ultimilor ani. Dar asemenea 
imagini au intrat, cu aer de spectaculos devenit repede familiar, 
in fiecare oraș al țârii, in fiecare centru de comună. Sînt linii 
definitorii pentru o epocă în care s-a construit ca niciodată, in 
care casa nouă este unul din lucrurile obișnuite pentru mai toți 

locuitorii țării.

Fiecare zi pe care o trăim confirmă cd strălucire teza tovarășului Nicolae Ceaușescu potrivit căreia „progresul continuu al țării, întărirea și dezvoltarea bazei economice a societății, științei și culturii, ridicarea nivelului de viață materială și culturală a întregului popor consolidează și lărgesc drepturile și libertățile celor ce muncesc, asigură dezvoltarea democrației socialiste". în acest cadru, al dezvoltării democrației socialiste, se înscriu și măsurile cuprinse în proiectul de Lege, recent publicat, privind auto- 
conducerea, autogestiunea eco
nomico—financiară și autofi
nanțarea unităților administra
tiv-teritoriale.După cum se subliniază în preambulul documentului menționat, înfăptuirea Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare a României spre comunism, precum și a sarcinilor cuprinse in hotărîrile Congresului al XXII-lea al Partidului Comunist Român impun perfecționarea conducerii și a organizării economico-soci- ale in toate sectoarele de activitate, corespunzător noii etape de dezvoltare a societății noastre, aplicarea fermă a principiilor noului mecanism economi- co-financiar, întărirea autocon- ducerii muncitorești și a auto- gestiunii econornico-financiare. Avînd acestea în vedere, apare ca deosebit de necesară perfecționarea activității consU- ilor populare în conducerea întregii vieți economice și sociale, pentru buna gospodărire și folosire a mijloacelor materiale și financiare ce le sînt încredințate și pentru sporirea continuă a veniturilor proprii prin dezvoltarea industriei, a agriculturii, a prestărilor de servicii, a activităților de gospodărie comunală, social-culturale și a altor activități producătoare de venituri, precum și prin participarea cetățenilor la realizarea unor obiective social- culturale, economice și edilitar- gospodărești.Pornind de aici, în proiectul de Lege privind autoconduce- 
rea, autogestiunea economico - 
financiară și autofinanțarea u- 
ni taților administrativ-terito
riale se arată că în unitățile administrativ-teritoriale întreaga activitate economică, soci- al-culturală și edilitar gospodărească a consiliilor populare și a unităților subordonate acestora se desfășoară potrivit principiilor autoconducerii muncitorești, ale autogestiunii economico-finan- ciâre și ale autofinanțării, pe baza cărora se realizează participarea largă și nemijlocită a tuturor cetățenilor, în calitatea lor de proprietari, de producători și de beneficiari, la înfăptuirea politicii partidului și a statului de dezvoltare armoni

oasă și multilaterală a județelor și a localităților. Prin autocon- ducerea, autogestiunea și autofinanțarea unităților administrativ-teritoriale, trebuie să se a- sigure dezvoltarea continuă a forțelor de producție și a economiei locale, valorificarea deplină a resurselor existente, întărirea răspunderii, a ordinii și a disciplinei în înfăptuirea sarcinilor de plan, mobilizarea oamenilor muncii la realizarea acțiunilor privind progresul eco- nomico-social al localităților, sistematizarea și gospodărirea acestora, creșterea permanentă a nivelului de trai al tuturor cetățenilor, ridicarea calității vieții. Practic, fiecare unitate administrati v-teritorială — co-
SPRE BINELE 

TUTUROR, 
CU PARTICIPAREA 

FIECĂRUIA
mună, oraș, municipiu, sector al municipiului București, județ și municipiul București — urmează ca, potrivit proiectului de lege amintit, să-și desfășoare activitatea pe baza planului de dezvoltare economico-socială în profil teritorial, a planului economico-social propriu și a bugetului local care se a- doptă, în condițiile legii, do consiliul popular al unității administra tiv-teritoriale respective, . în strictă concordanță cu planul național unic de dezvoltare economico-socială. Potrivit proiectului, consiliile . populare vor promova cu fermitate, în întreaga activitate a unităților economice și social-culturale de subordonare locală, precum și a tuturor celorlalte unități din raza teritorială a comunelor, orașelor, municipiilor și județelor, principiile mecanismului eeonomico-flnanc’- ar, asigurînd îmbinarea conducerii unitare a vieții econom'- co-sociale pe baza planului național unic cu larga inițiativă și cu cointeresarea materială a oamenilor muncii, integrarea organică a maselor în activitatea de organizare și de conducere a producției, întărirea dis-

ciplinei și a responsabilității sociale a fiecărui cetățean.Documentul de care ne ocupăm prevede, de asemenea, că locuitorii comunelor-; ai orașelor, ai municipiilor și ai sectoarelor municipiului ^București vor contribui cu bani și pr n muncă la efectuarea unor lucrări de interes obștesc cu caracter local, precum și la efectuarea unor lucrări de interes județean și republican prevăzute în planurile de dezvoltare economico-socială în profil teritorial ale județelor și în planul național unic.Unul din meritele esențiale ale proiectului constă în faptul că el stabilește cadrul unitar în care urmează să se desfășoare participarea cetățenilor, contribuția lor la autofinanțarea integrală a activității unităților administrativ-teritoriale, la dezvoltarea și înfrumusețarea tuturor localităților. Sînt de evidențiat, în acest sens, precizările cuprinse în Anexa la proiectul de lege cu privire la lucrările de interes obștesc ce se pot realiza prin contribuția. bănească și în muncă a cetățenilor. Expresie clară a democratismului orinduirii noastre, un rol important în îndeplinirea prevederilor proiectului de Lege la care ne referim va reveni deputaților, comisiilor permanente ale consiliilor populare,: unităților socialiste sau organizațiilor obștești, .adunării locuitorilor pe circumscripții electorale.Din citirea proiectului de Lege se desprinde cu limpezime: concluzia că acest document vine în sprijinul tuturor oamenilor muncii, al tuturor cetățenilor, răspunde intereselor lor, în- trucît ei, cetățenii, vor fi primii și nemijlocit beneficiarii lucrărilor efectuate, jai noilor obiective. de interes obștesc, la veali- zarea cărora ei își vor aduce contribuția în bani și muncă.Prin perspectivele largi pe care le deschid, prevederile proiectului de Lege privind âu- toconducerea, autogestiunea e- conomico-financiară și autofinanțarea unităților administrativ-teritoriale sînt de o importanță excepțională pentru progresul general al României socialiste, pentru înflorirea continuă a patriei. In virtutea a- cestor prevederi, consiliile populare sînt ținute să acționeze cu toată răspunderea pentru buna gospodărire și dezvoltare a fiecărei localități, pentru a asigura cetățenilor condiții _ de viață și de muncă, de învăță- mînț, de cultură și de sănătate cit mai bune, în conformitate cu prevederile planului, cu politica partidului și a statului de ridicare a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor.
— într-o zi a venit la un bătrîn și mi-a zis :nucul mine „Măi, ăsta".taică, să nu tăiați ___ ... ____  .Era un nuc mare, chiar în mij-locul șantierului. „Cum o să-ltăiem, tataie, am zis eu, ăsta-inuc de peste 40 de ani". „Are52 de ani' mi-a răspunsmoșul. „Dar de unde știi mata așa sigur ciți ani are ?“. „Păi, eu l-am pus, taică, în tinerețe și viu mereu să-1 văz. Numa’ acu’, cu construcția, să nu-1 tăiați“. „îl ocolim, tataie, nu-ți face griji. Doar șă nu se usuce". „Nu se usucă, n-ai teamă". „Atunci, mal vin să-1 văz". Și venea moșu, să-și vadă nucul sădit în -tinerețe. Noi nu l-am tăiat, că de tăiat e ușor, măi greu e să-1 sădești și să-1 îngrijești. Construcția e gata și, poate ați observat, nucul, e tot acolo.Pentru constructorul Constantin Nițescu, riucul acesta a de- i venit puțin și al lui. Bătrînul l-a sădit, i-a dat demult viață, : iar el a salvat, acum, această

ceva. Or, constructorul Constantin Nițescu n-are timp, el își măsoară munca cu ziua-lu- mină, nu neapărat pentru a-și îmbogăți, „palmaresul", ci pur și simplu pentru că asta-i e meseria și cind și-a ales-o a știut bine ce vrea să facă.Sigur, n-are cum să-și plimbe mereu privirile peste ceea ce a construit în toți anii lui de șantier, dar „a mai făcut și excepții".

fcsorul o examinat clădirea cu o severitate neștirbită de trecerea anilor și a murmurat „Bravo, băiete !“, îi punea o ultimă notă de zece, după mai bine de 30 de ani. Se mai mîn- drește Constantin Nițescu. deși n-o spune de-a dreptul, cu încă o notare venită peste ani. Era o iarnă cumplit de geroasă. în- tîlnindu-1 în stația de tramvai, conducătorul lucrării de diplomă de pe vremea student

Vergului. Ceva uriaș, 11 sute de apartamente. Trei locatari erau foști colegi mei. Eu le-am predat apartamentelor. După zile, primesc un telefon :
scări, dintrede-ai cheile citeva„Ve-niți repede, s-a dărîmat un perete". Vă dați seama, am a- lergat ca disperatii. Am intrat în casă, mobila era frumos aranjată și-n mijloc trona o masă încărcată cu de toate. „Care-i peretele ?“. „Colo !“ Ne-a arătat

ION CODRU ■

Nucul la care ne întoarcem fiecare

în noaptea aceea de martie1977 pe eare n-o vom uita, s-aviață. Tot așa mai are ■ Con- dimineață’ stantin Nițescu și „plopii lui", ~~~ ’-m‘ pe strada Socului, ale căror co- urcat în mașină și a văzut pînă ” ' '■ toate blocurile pecare le zidise, așa cum ne-amroane le-a legat cu sîrmă, să poată lucra macaraua nestingherită, mai are „hortensia lui"; repezit cu toții la rude și prieteni.
tiei l-a întrebat și el. „Ce jaci, Nițescu ?" „Torn betoane". „Pe vremea asta ? Ești nebun „Nu, sînt constructor. Dumneavoastră m-ați făcut !“ Omului nu i-a venit aSînteți bine, sănătoase, crede și s-a dus pe șan-pe lingă Arcul de Triumf, sau

întregi ? Da ! Toate ? Toate. A respirat ușurat și a fost, poate, tier. A văzut lucrarea, impecabilă, și-a murmurat și el „Bravo !“. O notă mare ar-—------- — —-, --- singura dată in viață cînd și-a „Bravo!". O notă mare ar.dudul lui". Trece și el din cînd pus nota maximă la capitolul primi, poate, și de la locuitorii “ s „x " „meserie". De la alții, a pri- impunătoarei artere care leagă............................ astăzi Pantelimbnul de cartie- șan- iul Titan. Doar că aceștia nu■ în cînd să le vadă. De fapt, nici nu se știe bine dacă se „„ „„duce să se uite la pom, sau la o dată, pe stradă, în fața construcția pe care a „sădit-o“ ..................mit de multe ori notări maxime.alături. Nu umblă prea des pe urmele pașilor săi. Ar avea mult de umblat. Cînd ai ridicat cam ; 40 000 de apartamente în Pan- telimon, Colentiria sau Militari,
tierului unde lucra, o siluetă știu că inginerul Constantin Ni-impozantă mergea „ca un ge- .rierarv Era omul care-i pusese condeiul în mină. A alergat după el. „Mă mai țineți minte. țescu este cel care a înfipt prima cazma în strada Socului.

- ciad ai făcutla cap", .artere de la capnu-ți poți pune mintea dom’ profesor ?“. Bătrînul marțial l-a privit cu aceeașisă te tot duci să Ie vezi, ar însemna să colinzi tot Bucureștiul și să nu mai ai vreme de alt- ochi din 1947. „Cum să nu te țin minte, Nițeșcule ? Ce faci
— Nu-i știți niciodată pe cei pentru care construiți ?— Ba da. Unii vin și ne caută cu mult timp înainte de ter-minarea lucrărilor, sînt curioșitu aici ?“ „Fac o casă, dom’ cum vor fi casele lor, ne punîntrebări. Mai mult, am con-profesor. Șint constructor“.Pro- struit un bloc în 1974 pe strada

spre masa întinsă. Așa era Nițu, glumeț, de pe cînd eram tovarăși de ucenicie.Ucenicie ? Nu înțeleg și-mi dă explicații : „Am uitat să vă spun, blocul era pentru oamenii muncii de la Uzinele 23 August. Acolo am lucrat și eu ,de mult. Povestea e mai lungă".Pe scurt, lucrurile s-au petrecut cam așa. La terminarea liceului, Constantin Nițescu a intrat în producție. Din 1956 și pînă-n 1961 a trăit viață de uzină. Acolo, la „23 August" s-a calificat, după o ucenicie de 6 luni, în meseria de modelor în lemn. Serios, muncitor, cu înclinație spre învățătură, oamenii au pus ochii pe el. „Vrei să înveți mai departe ?“ „Vreau". A căpătat de la întreprindere o bursă echivalentă cu retribuția pe care o Cîștiga și a devenit student al Insti

Acesta este constructorul 
Constantin Nițescu, omul cu 
o biografie marcată de sem
ne răspindite pe toată har
ta Capitalei. Dar cea mai 
mare bucurie a fostului 
muncitor al Uzinelor „23 
August'', azi inginer' con
structor, este aceea de a fi 
unul dintre autorii Com
plexului comercial „23 Au
gust", destinat foștilor săi 

■colegi de muncă.

tutului de construcții din București. Cum s-ar spune, uzina l-a ținut la facultate și nu l-a ținut degeaba.De 18 ani și mai bine. Constantin Nițescu muncește la ceea ce astăzi se numește Antrepriza de Construcții-Montaj nr. 3. Nu-i omul care să se plimbe de colo-colo, dintr-un loc în altul de muncă. „E foarte important să-ți cunoști bine oamenii cu care lucrezi, să știi pe cine te poți bizui".
LIANA MOLNAR ■
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AL DEMOCRAȚIEI ROMANEȘTI

O imagine pentru titlul nostru...

BALA 
satul care a plecat 

spre oraș pe picioare
Adică pe propriile Iui picioare. Și vom vedea mai jos în ce fel.
Bala face parte dintre acele cent re rustice ale românilor care in anii ce vin 

— potrivit Directivelor Congresului al XIH-lea al partidului — vor deveni orașe. 
Orașe agroindustriale.

Bala mai face parte și dintre acele sate care, văzute doar prin parbrizul trac
toarelor (așa cum, pină acum vreo două decenii, ne obișnuisem să privim și să jude
căm așezările noastre rustice), nu ne spuneau nimic, ne spuneau chiar că le putem 
ignora, că le putem „amina", și încă pentru o vreme nedefinită, în intențiile 
noastre de ridicare și de „civilizare" a vetrelor românești ale pîinii. Ce ne putea 
spune, în epocă, o comună zvîrlită pe niște dealuri, cu ciopoare de case (vreo 
17 !) ce-și ziceau „sate", risipite printre codri și stîncărișuri, cu un sol torturat, 
slab și rece, spălat de torenți, curgînd la vale în grohotișuri, neprielnic griului și 
porumbului ? Și-apoi, pe aceste coaste din miazănoaptea podișului Mehedinților 
cu greu se puteau cățăra tractoarele, ca să-i ofere epocii ceea ce însemna, pe 
atunci, perspectiva noului. ' /

Privită de pe dealul Geanțu- lui, care-o veghează mohorit dintr-o latură (chiar mohorit, fiind un deal arid de șisturi și de calcare, un deal pe care însă, după cum vom vedea, cei ai locului se pregătesc să-l „umanizeze", să-l încălzească, asediindu-1 cu unealta industriei), Bala-centru se desenează, pe fundul văii Riienilor, în- tr-un gol abia limpezit de păduri și de nori, ca pe un afiș colorat de turism. (E și turism pe aici, dar și despre asta vom mai vorbi.) Pămîntul, cu dealuri și munți, s-a strîns circular în juru-i, s-a încrețit și s-a închis parcă în sine, ca și un măr uitat pe parmalîcul verii, amirosind a brumă și coajă veche. Pămînt încrețit, zăvorit cu coline, cu codri, cu bariere de izvoare năvalnice, dar comună întinsă, răsfirată și lăbărțată, numai ulițele și hudițele ce-i leagă satele însumînd vreo 80 de kilometri. Ca să vină la primărie sau la „Alimentara" din centrul comunei, doda Anica din satul Dîlma trebuie să bată cu pasul nu mai puțin de 23 de kilometri. Satele se prelungesc cu crînguri stinghere de case, cu sălașe și stî- ne (7 stîne, ținînd de trei așezări), legate între ele doar prin boncănitul fluierelor-trîmbițe ale ciobanilor, sculptate din brad trăsnit și încleiate cu „hlei" de rășină. Dacă ai aduna toată această Bală, dacă i-ai strînge la un loc casele risipite (care nu-s chiar prea multe, doar 1785, cu vreo 6 000 de oameni în ele), . le-ai putea răsturna, cu poala, într-o singură vale, nu mai lungă cit să. înghită un ceas, două de drum cu piciorul, nu mai largă cit să încapă promenada unei blajine cirezi de vaci. Operație ce, intr-un fel, se va și întreprinde, două din 

O baie galvanică pentru măicuța-țărancă 
venită dintr-un depărtat colț de (ară

Apa sulfuroasă — un excelent detergent 
pentru albirea rufelor !

cele 17 sate trebuind, conform schiței de sistematizare aprobată de obște, să fie „dezafectate". Ca unele care, ne spune primarul Petre Lungu, „mor singure", neavînd nici 50 de localnici fiecare, mai toți bătrîni, izolați și singuratici ca huhurezii în niște cuiburi suspendate la răscruci de cer, unde noutățile civilizației citadine nu pot ajunge.Ce-i cu această civilizație, cînd și cum se va naște ea ?S-a și născut. Centrul Balei e un centru ca de oraș, de oraș-stațiune turistică, cu decor și aglomerație de oameni (cei mai mulți, vilegiatu riști) ca de Căciulată, sau, ca să nu forțăm totuși metafora, ca de Amară.Pavilioane și blocuri moderne, arhitecturi, adesea impunătoare, dar și suple, aeriene, surî- zătoare, răsfățate în linii, forme, culori și motive în rimă cu dealurile împovărate cu vii și livezi. „Ce frumoase ăr fi orașele noastre dacă ar fi construite la țară !“ exclama cîpdva un poet, și, iată, locul în care sîntem, mai mult ca altele, îl confirmă. Bala a devenit stațiune balneară (unica stațiune balneară a Mehedinților) în 1977, grație apelor sale termale cu efecte miraculoase în a- fecțiunile reumatice de tot felul. Ape cu mare concentrație minerală, „mai ceva ca la Her- culâne !“, afirmă cu convingere cei ai locului, cu nămol sapropelic și, de jur-împrejur, cu un aer și cu o liniște care, pentru cei deprinși cu stațiunile sufocate de fum de automobile, asurzite de claxoane, de tranzistor! și ringuri de dans, par dulceața lui Dumnezeu pe pămînt. O stațiune care, patronată de UNCAP, cuprinde o bază de tratament eficace (bazine în aer liber pentru bărbați, femei și copii, bazin aco

Vn oraș ? Nu, deocamdată o comunaperit, cu apă sulfuroasă încălzită la 45 de grade, băi galvanice, băi de lumină, băi de plante medicinale, instalații de împachetări cu parafină, de curenți diadinamici, de ultraviolete, de ultrascurte, de ultrasunete, de aerosoli, cabinet de masaj, de acupunctura etc.), slujită de un personal calificat (doi medici, o asistentă șefă, cinei infirmiere, trei mascuri), și primește, în serii de 18 zile, cite 200 de țărani din toată țara, cit ține anul. Pînâ acum, numărul lor a trecut de 30 000. în lipsa lui Petru Băr- bulete, directorul stațiunii, oficiul de gazdă și de 'informatoare a noastră îl face doctorița Daniela Bună, bănățeancă de fel, dar acum (o spune cu un surîs ce-i luminează franc fața tînără) „ajunsă de-a locului", cu un soț, Mihai, inginer zootehnist la Consiliul popular municipal și cu — neașteptate pentru ea, „gene- ralistă" în profesie — înclinări de balneolog. însoțiți de doctoriță, de asistenta șefă Ana Spineanu și de tînărul contabil 

șef Ion Trotea, trecem în revistă baza de tratament, apoi sala de mese, apoi clubul, apoi camerele cu cite două paturi și grupuri sanitare proprii, toate aerisite, ordonate, strălucitoare ca o reclamă vie („din păcate, nu ne prea știe multă lume !“ remarcă în spatele nostru primarul Lungu), ochii călăuzelor noastre cenzurînd cu acuitate orice detaliu, certînd gospodărește orice fir de praf, mai mult iluzoriu decît real. Ieșim apoi din sediul stațiunii și ne oprim la „balneologia comunei", pusă sub veghea primăriei, și ea sever îngrijită, cu o bună bază de tratament (între altele, trei bazine de helio- terapie) și cu confortabile spații adiacente (cabane, hotel, cântină-restaurant), deschise turiștilor de oriunde. Majoritatea pensionarilor stațiunii sînt oameni ai satelor și oameni in vîrstă. Spectacolul bătrînelor țărănci în șorturi plimbîndu-se agale pe plaja bazinelor nu-i întrecut, ni se spune, ca surpriză și farmec (unii i-ar spune „farmec insolit", am prefera însă un adjectiv mai duios), decît de cel al horei duminicale. In Bala, duminicile, încă se ține horă, în ea prinzîndu-se și moșnegi și băbuțe venite „la băi", într-un amestec de costume populare din toate zonele, de ritmuri, de strigături, de culori, de accente, ca într-un „bilei național" sui-generis. Da, în hora din Bala se prind chiar și reumaticii oaspeți, cei care sosesc aici sprijinindu-se în bastoane și cîrje și pleacă ade- ■ seari fără ele. Primarul Lungu se gmdește, numai pe jumătate în glumă, la un „muzeu al bastoanelor părăsite", ca probă de șoc a „Maglavitului" in materie de reumatism care este Bala. Căci stațiunea, repetă el, încă nu-i cunoscută, ar putea primi (are toate condițiile !) lume mai multă, numai că numele ei n-a izbutit să sară afară din circuitul turistic al Mehedinților, nimeni nu s-a preocupat de asta. Veștile despre „apa de Bala" și virtuțile 

ei se colportează doar din om în om, de la cei vindecați la amicii bolnavi, iar dificultățile de transport (un singur autobuz pe zi, cu startul în capitala județului, luat cu asalt de călători) izolează și mai mult stațiunea.Noua înfățișare a Balei, de apăsat accent citadin, cuprinde multe ' alte întemeieri, precum asfaltul, electricitatea (35 km de rețea, înfășurind toate satele !), cei 11 km de conducte cu apă potabilă, cele vreo 200 de automobile, cinematograful, televizorul, școlile, poșta, blocurile de locuințe (deocamdată, 60 de apartamente), brutăria care fabrică zilnic 2 tone de pîine, magazinele („Alimentară" cu autoservire, textile, încălțăminte, cofetărie, frizerie, coafură, farmacie, atelier foto, atelier de reparații radio-TV etc.), întemeieri prin care distanța față de restul satului nu se mărește, dimpotrivă. în fapt, așezarea capătă abia acum elevația armoniei, noile case (peste 800 !) ridicate de gospodarii locului nepărăsind canonul arhitectonic tradițional, dar ambiționînd să rivalizeze, prin robustețe și .prin confort, cu edificiile acestor din urmă ani (ele însele preluînd motive din specificul zonei). Totul, cu alte cuvinte, se rînduiește pe o axă în care esențială, în priveliște și în ființa locului, este coerența întregului, a unui întreg limpezit, cristalin ritmat, cu o șlefuire ce pare din nou folclorică.Această nouă înfățișare și, implicit, nouă calitate a vieții locului sînt însă, în primul rînd, opera statului, rezultată dintr-un mare efort (numai în cincinalul trecut. Balei i-au fost alocate fonduri .de investiții de 94 milioane lei 1), deci o operă „din afară", cu putere modelatoare răsfrîntă egal asupra tuturor așezărilor românești. Dar ei, cei ai locului, beneficiarii acestei opere, ei ce fac pentru vatra lor, pentru viața lor, pentru orașul care va fi ?
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întrebarea asta, vechiul strungar Petre Lungu și-a pus-o încă de-acum niște ani, de cînd a fost ales în fruntea obștii bălenilor. Nu era un novice în aspra meserie de „cap de comună" (e primar de vreo 15 ani, multă vreme a păstorit comuna apropiată Broșteni), dar, ca nou venit în aceste locuri, s-a temut o clipă că n-o să-i dea prea, ușor de rost. Era, cum de fapt e și azi, nu numai „hou“ aici, dar și singur (soția, activistă și ea, lucrează în orașul Motru. cele două fetițe și băiețelul sînt la liceele din Severin), cine să-i spună o vorbă bună ori să-i dea un îndemn în momente de cumpănă ? Dar n-a trecut mult și toate îndoielile i-au pierit. N-au trecut vremi ea nori lungi pe șesuri ca să afle că acești oameni ai dealurilor sînt niște oameni din 

Sub veghea unui expert al zootehniei, Victor Bădescu, oile fermei I.A.S. dau lină bogată, cu 
fir mătăsos și lung

care, oricum i-ai măsura și i-ai număra, iese doar o bucată. Și încă una aleasă, pe care te poți bizui.Ei, acești oameni ai Balei, au înțeles că făgăduitul oraș n-o să le vină chiar din cer, ca într-o frumoasă poveste, cu parașuta, că li se cere și lor un umăr la înălțarea lui. Și li se cere, mai cu seamă, o înțelegere nouă a rostului lor de viitori „orășeni". Ei, acești oameni ai Balei, stirpe veche și teafără de moșneni, habotnici ai muncii (altfel cum ar fi putut dăinui pe aceste aspre dealuri ?), s-au decis deci să vină la scaunul orașului cu darul lor, în primul rînd cu o nouă conștiință a muncii șl cu o rigoare a disciplinei ei care să-i alăture muncitorilor din industrie. Foarte mulți (peste 60 la sută din populație) sînt 

chiar muncitori, fac naveta la Severin, la Baia de Aramă, ia minele Zeguj anilor și ale Metrului ; alți vreo. 250 reped topoare și „drujbe" în arborii celor 5 guri de exploatare forestieră de pe raza comunei. Știu deci ce-i industria, această obligatorie condiție a orașului, dar, aruncîndu-și ochii în jur. au observat că n-o prea au. S-au apucat cu nădejde s-o fabrice, adică să-și propună niște prime ateliere (ele pielărie, blănărie, textile, materiale de construcții, inclusiv din sticlă și din faianță), care să fructifice avuții de-ale locului. Cîmpiile, dealurile, piscurile montane, cu comorile lor (piatra de var din satul Rudina. izvoarele de gaze de sondă din Crainici, marmura neagră de Dîlma, fructele de pădure de pretutindeni), au devenit vaste antrepozite de 

materiale . pentru industriile viitorului. Nimic din ceea ce constituie valoare, sursă de bogăție, potențial dinamic n-a fost ocolit, n-a scăpat din raza prospecției, bălenii noștri luîn- du-și ’întreg pământul la purecat, cută cu cută, ca să descopere tot ce ascunde. Au luat-o deci spre oraș, cum spune primarul Lungu, „pe jos, cu piciorul", gospodărește, roțindu-și ochii în toate părțile, ca să nu piardă nimic. Nimic din ce le-ar fi de folos.Orașul-stațiune turistică și orașul industrial de mîine va trebui însă să fie (și gospodarii Balei au înțeles și acest adevăr) și un teafăr oraș al pîinii, o capitală a pîinii pe a- ceastă zare de miazănoapte a Mehedinților. De fapt, e așa. de pe-acum. Bala are un mic C.A.P., cu 550 hectare arabile, adunate într-o „poiană" (așa li se zice pe-aici fîșiilor de cîm- pie, „poeni"), cel mai nordic C.A.P. al județului, mai are și o fermă I.A.S., aparținătoare de Corcova, dar temeiul rămine „agricultura de curte" și de ogoare-petice împestrițate pe dealuri ; și cu deosebire creșterea vitelor, a cornutelor mari (3400 la număr), a oilor (11 500), a porcilor (2 850). Procentul țăranilor rămași „țărani" (adică țărănci, bărbații fiind mai toți mineri), de numai 26 la sută din populație, pare cu totul disproporționat în raport cu zestrea zootehnică, chiar și cu cea vegetală (2 130 ha de teren arabil, 630 ha de vii și livezi, 1300 ha de pășuni și finețe), care varsă în buzunarul statului, al satului și al omului venituri invidiate de către mulți. (Cartofii, de pildă, dau cite 18 000—20 000 kg la hectar, ca în Țtwa Bîrsei !). Explicația este simplă, peste 90 la sută din bălenii care muncesc în orașe au rămas totuși băleni, gospodăriile lor sînt aici. Bala este printre puținele sate care nu s-au golit de oameni, ci, dimpotrivă, și i-a sporit, de la 4 600 în ’65 la 6 000 astăzi. Cînd vin, serile, de la mină (vin repede, curse ie „de convenție" îi aduc de la Motru în nici trei sferturi de oră !), frații Ion și Gheorghe Suflea din Rudina iau sapa sau furca de fin. din mîinile nevestelor și ale părinților și continuă ei lucrarea lor. Și ei, ca și alți mineri, ca Ion Plăvitu, Ion Lungu ori Nicolae Scurtu, sau ca electricianul Constantin Miloșescu, sau ca pădurarii Grigore lacobescu ori Nicolae Trotea, fac grîu, porumb, zarzavaturi (vreo 100 de familii din Bala au și solarii), fac vin, țuică, miere, lucrîndu-și nu numai ogoarele și livezile, dar

Țărănci venite „la băi", o competiție sui-generis a artei veșmîn- 
tului la români

Ștrandurile stațiunii : sănătate și bucurie pentru toate virsteleși curțile, cu îndărătnicie de rob (rob la destinul familiei și al satului !) și cu migală de orfe- vru. Ei mai cresc și cîte 4—5 vite mari, și cîte 20—30 de oi, nu de rasă (oaia de rasă, aus- tralianca Coryedale se găsește doar la ferma I.A.S., vaca de rasă nu se găsește nicăieri), totuși „de rasă", de bună rasă, voinice, tefere, rezistente, spornice în ce fac și ce produc. Vaca zisă „cerbată" e un animal de povară zdravăn și dă cîte 2 500—3 000 de litri de lapte pe an. De bună „rasă" e și oaia zisă, „zbilțoasă", nemofturoasă la hrană, în stare să scurme cu botul și prin zăpezi ca să culeagă „leurda", „scrada" sau „oarzăna", ierburi ce rămîn verzi și iarna, în stare să dea cîte 3—4 kg de lînă cu firul lung și să fete cîte 2—3 miei. Oamenii cîștigă bine, dovadă casele lor frumoase, masive, case de dăinuire, de veșnicie, cu balcoane și cu cerdacuri înflorite cu dalta, cu băi, cu canalizare, cu sobe-ursoaice, cu masive cuptoare de pline, cu curți-grădini, cu garduri din garduri vii, din porumbari și din corni împletiți în broderii fastuoase, urmînd parcă rîurile de pe ii și fote. Case-icoane ale unui neam vrednic și cald, case-icoane ale satului de azi, ale frumuseților și bogățiilor lui. Pînă și țigla s-a clădit artistic, legînd acoperișurile ca intr-o imagine somptuoasă a holdei. Aceiași oameni, mobilizați de organizațiile de partid, de O.D.U.S., se înhamă temeinic și la carul muncilor obștii, sădesc tei și cireși de-a lungul ulițelor, fixează terenurile ce fug la vale, minate de aprigi țorenți, fertilizează și modernizează pășunile, fac o mie și una de treburi pentru ca satul de azi și orașul de mîine să înceapă să se confunde.La apropiatul Congres al consiliilor populare — eveniment de majoră însemnătate în viața țării — obștea Bălenilor se prezintă cu fruntea sus, cu roadele 

spiritului gospodăresc în acțiune, cu noua sa putere economică, socială, edilitară.Sigur, e vorba aici și de vrednicia înnăscută a oamenilor, dar și de chipul in care efortul lor e făcut, să rodească, deci de chipul în care este organizat și condus acest sat. Nu-i așa, tovarășe Petre Lungu ? Primarul tace (modestie ?), apoi, căutîndu-și cuvintele) spune că în chestia asta, a organizării și a conducerii, măsura omului promovat intr-o funcție (în comitetul de cetățeni, în comitetele O.D.U.S. etc.) o dă, firește, munca lui, calitatea acestei munci. După muncă, al doilea criteriu de apreciere ține de „soiul" omului, de neamul din care provine. Sigur, nimic nu trebuie absolutizat. Dar așa cum crești vite și pomi cu ochiul la soiul lor, tot așa, cercetîndu-1 pe ins și în funcție de spița sau neamul lui, ÎI poți cunoaște, oricum, mai bine. Sînt în Bala familii în care, de generații, nu s-a ivit nici o pată, familii de oameni cinstiți, omenoși, drepți, muncitori și chivernisiți, interesați și de viața obștii. Oameni care iubesc animalele, iubesc pămîntul, iubesc cu ardoare copiii (Bala e un sat cu mulți copii, un cuibar de copii, familii cu cîte 7, 8, 9 și chiar 10 nu sînt puține), dăruindu-le tot ce pot.Bala vine la întîlnirea cu viitorul cu realizările ei și cu oamenii ei. Oameni muncitori, receptivi la nou, trecînd dezinvolt de la îndeletniciri seculare la cele pretinse de civilizația veacului, dar păstrînd neștirbite niște legi, niște credințe morale care le guvernează viața de cînd se știu.Bala, un sat care — asemenea atîtor centre rustice ale români- lor, devenite centre dinamice ale noului — a plecat spre oraș pe propriile lui picioare.
ILIE PURCARU ■ 
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ROMANEASCA IN ACȚIUNE

Alte cîteva idei despre ideea de nou
Un inconvenient al gîndirii ajunsă aforism este acela că oricărei propozițiuni, oricît de interesantă și definitivă ar părea ea. ii corespunde o propo- zițiune, care susține îndeobște contrariul și care, după ce trecem șocul, ne pare tot atît de interesantă și de definitivă. Circulă, spre exemplu, ideea că lucrurile încep, bine sau rău, de la cap. Deși tot atît de întemeiată e și ideea că deciziile și inițiativele pornind de la mijloc fac importanța ori nonsensul lucrurilor. Pentru cei mai mulți dintre noi, un inventator 

e neapărat inginer, iar invenția ceva ce nu se intîmplă zilnic. Destule locuri insă au ca sarcină de serviciu invenția, chiar dacă poartă alte nume. In aceste locuri, numărul inginerilor ră- mîne constant, ca dealtfel și numărul intuițiilor de natură a revoluționa domeniul muncii lor.Atelierul APITAH al întreprinderii de utilaj greu „Progresul" din Brăila este unul din locurile unde se inventează permanent, cu toate că primii prudenți cu această afirmație sînt înșiși inventatorii. Unei asimilări ei nu-i zic invenție, dar dacă privim cum se cuvine chestiunea asimilării unui „motor" sau a unei „instalații hidraulice pentru acțiuni navale" — instalație la a cărei asimilare străduiește acum APITAH-ul — vedem că mai toate problemele care se pun seamănă cu problemele ivite la o mașinărie ce are întreg dreptul să se cheme invenție și să fie brevetată ca atare.Radu Surdeanu este tehnician și proiectant principal in atelierul condus de inginerul Ștefan Aramă și-i are colegi și tovarăși de muncă și gîndire pe dr. ing. Gavril Axinte, pe ing. Gheorghe Stoica, pe matematicianul Ionel 

Drăghici. La APITAH, nu poate să vină să «nuncească oricine poftește întrucît treburile ce se rezolvă în atelier pretind nu numai o calificare excepțională ci și o excepțională promptitudine a gîndirii, a intuiției. APITAH înseamnă Atelierul de proiectare și inginerie tehnologică pentru aparatură hidraulică și întrebarea care a stat la baza alcătuirii echipei este „ce știi să faci nu „ce studii ai ?“. Radu Surdeanu e „in proiectare" de 35 de
Simple sînt numai lucrurile complicate

ani și în colectivul inginerului Aramă de aproape 6 ani. La „Progresul", a lucra cu Ștefan Aramă înseamnă ceva. înseamnă a concepe și a produce niște lucruri, pe care puțini sînt capabili să le conceapă și să le producă. O invenție, la urma urmei, nu se definește altfel.Mi s-a părut util să discut cu Radu Surdeanu cîteva din motivele eforturilor sale. Și nu doar pentru că tot ce-i altfel 
e și cu regim aparte. Dacă o- biectul muncii trebuie apărat de indiscreții de tot soiul, mersul gîndirii merită întotdeauna a fi cunoscut. L-am întrebat pe Radu Surdeanu la ce lucrează. Mi-a răspuns că „a trebuit să vadă o instalație hidraulică nouă, dar care nu mergea". De fapt, mergea ea, insă atît de rău, atît de aventuros încît s-ar fi distrus în primele ceasuri de exploatare. Pricina era simplă : proiectantul săvîrșise o eroare, „în toată literatura tehnică — spune Radu Surdeanu — viteza 

de circulație la aspirația pompei este de 2 m/sec. maximum. Aici, din cauza proiectării greșite a unei conducte, viteza era de 5 m/sec. și instalația cavita".Am întrebat ce-i aceea „cavi- tație". „Sărea din locul ei, îți dădeai seama că se petrece în ea o grozăvie și că n-o șă țină prea mult. Părerea mea e că era vorba atît de o greșeală de proiectare, dar și de morală a meseriei. Personal nu cred că unele lucruri trebuie rezolvate per

fect, și că altele mai pot să aștepte. Un proiect e muncă de echipă. Șeful proiectului dă linia, concepția, apoi ideea, dacă se poate spune așa, se împarte și se consolidează, totodată, prin diviziune. Se precizează, naște idei, care la rîndul lor o controlează, o perfecționează. Dacă nu faci un pas înainte, înseamnă că faci un pas înapoi. Instalațiile hidraulice, la a căror asimilare lucrăm, se importau. în fond, ce e atît de greu într-o asimilare ? Organele de mașini sînt aceleași. Dificil nu e să gîndești funcțiunile și parametrii unei instalații. Dificil e să rezolvi sumedenia de probleme ce se ivesc pe măsură ce înaintezi cu proiectarea. Și problemele acestea, care sînt sută la sută tehnice, dezvăluie o importantă componentă umană. Trebuie să înveți. Cei mai mulți dintre noi n-am lucrat pînă acum pentru industria navală. ' Trebuie să începi cu începutul. Să înveți, de pildă, ce e pupa și ce e prova. Ori, 

aici e greul. Unii oameni sînt convinși că au studiat în școală și în facultate și asta e suficient. Aș merge cu ideea pînă acolo încît să afirm că un proiectant e bun cînd învață și înainte de a se apuca de o treabă, și în vreme ce o pune pe planșetă, și după ce a înche- idt-o.“Radu Surdeanu a proiectat părți din escavatorul hidraulic de 8—10 m.c. (reductorul de deplasare, suspensia cupei, cabina, 

etc.), din draglina hidraulică și din alte utilaje care „se fabrică atunci cînd apare nevoia". (O astfel de .instalație — ivită ,ja nevoie" — este sortită să înlocuiască, la Călărași, un „Demag" de import, adică o „instalație hidraulică a fierăstraielor de debitat metal la cald". Povestea începe să fie și mai interesantă dacă precizăm că, proiectată de tată, respectiva mașinărie a fost pusă în funcțiune, la Combinatul siderurgic din Călărași, de către fiu, inginerul Adrian Surdeanu, Adrian a absolvit T.C.M.-ul, după ce a trecut proba dificilă a îndemnurilor de a se face altceva. în familia Surdeanu toată lumea, de citeva generații, bărbați și femei, muncește „la metal", „M-au întrebat odată, la cadre, ce vechime am în uzină. Am spus : 120 de ani. I-am zis băiatului : eu îți sînt tată, dar și prieten. Dacă nu poți altfel, fă-te și tu „hierar" ca mine și ca tata. Acum lucrăm în același atelier. La Călă

rași, condiția era ca instalația proiectată de noi să funcționeze 72 de ori neîntrerupt, în paralel cu „Demag“-ul pe care urma să-l înlocuiască. A funcționat 120 de ore, cu cite două pauze de 4 ore fiecare. N-a avut ce tăia în cele 4 ore ! Pînă acum s-au produs 8 astfel de instalații, care sînt și nu sînt la fel ca aceea pe care am asimilat-o. în principiu, ar trebui să fie identică, în fapt nu e, pentru că nu are cum să fie. Fiecare piesă e regîndită, iar o modificare, se știe, atrage după sine o mulțime de alte modificări. Și se ajunge, pe toate căile, în punctul de unde am plecat : la necesitatea . de a învăța. Cinstit ar fi ca în ziua în care descoperi că nu mai avansezi în profesie, să lași loc altuia. Paradoxul e că simt că. nu mai avansează tot cei care învață și care, deci, avansează. Soluția, după umila părere a unuia care nu mai are mult pînă la pensie și care a depășit de mult supărarea de a i se aminti că e doar proiectant, și nu inginer — și asta numai de către un anume gen de ingineri, pe care nu i-aș îngădui în atelier fiindcă au uitat și învățătura elementară — soluția, ered, în cazurile cînd se observă o deteriorare a procesului de concepție e una : să dăm examene. Dacă proiectantul, de care aminteam mai înainte nu uita lecția elementară cu privre la relația dintre presiune și viteza de circulație la fluide, ar fi pus în instalația respectivă un furtun mai mare și pompa n-ar fi riscat să caviteze. Orice lucru mare, orice invenție mare nu-i, pînă la -urmă, decît un ansamblu de elementarități bine găsite, bine simțite".
TUDOR OCTAVIAN ■

în cele aproape două ore cît a durat discuția noastră, Dumitru Niculescu. inginer șef cu pregătirea producției al întreprinderii Steaua Roșie din București. a folosit printre altele o expresie care ne-a atras atenția : un inginer care se resnectă. Deci, ce face un inginer care se respectă ?— înainte de a lua o hotă- rîre. face în cîteva variante un calcul tehnico-economic al noii tehnologii pe care urmează s-o adopte. El trebuie să țină seama de mărimea seriei, adică de numărul de repere pe care le are de realizat, de timpul impus de anumite necesități, de materializare în producția de serie. Sînt numeroase situațiile cînd o tehnologie nouă aduce după sine mașini noi. care trebuie proiectate. omologate, executate, o investiție costisitoare. De la ce punct încolo această investiție devine rentabilă ? Mai este obligat să se gîndească dacă tehnologia pe care o adoptă nu creează un loc îngust într-un punct oarecare al fluxului existent, la experiența și posibilitățile întreprinderii, priorități. termene, indicatori de plan etc. O decizie, îndeosebi în problemele majore de adoptare a unei tehnologii noi. se ia, deci, după un studiu aprofundat, ingineresc. Nu poți deveni competitiv fără o tehnologie corespunzătoare. Lupta sau concurenta. cum vrem să-i spunem, care se dă pe plan mondial tocmai în acest domeniu se decide. Să produci e simplu. Mai dificil este s-o faci cu un preț de cost cît mai scăzut. Numai așa poți vinde. Pentru nevoile economiei noastreputem produce la ora asta orice. Reducem importul, e un nas important eîștigat. însă totul e să realizezi un produs cu care din punct de vedere al calității și al prețului de cost să poți ieși la export. Scopul este <ă produci, cît mai ieftin. Aici trebuie urmărită problema noului și cum’ am mai spus lupta se decide la nivelul tehnologiilor— Spuneați că alegerea unei tehnologii este influențată în mare măsură de mărimea seriei.— O tehnologie devine rentabilă începînd cu o serie. Una e să realizezi o mie de dispozitive și alta 100 000. Amortizarea investiției se face altfel, influența ei se face diferit simțită. Avantajul țărilor’mari, dezvoltate. al firmelor specializate în anumite produse este tocmai aceasta : își permit luxul unor tehnologii sofisticate, de vîrf, costisitoare, însă rentabile pentru un număr mare de repere. 

Sînt țări care-și permit să construiască o uzină pentru o șaibă sau un subansamblu oarecare. 
O producție industrială, de masă este întotdeauna mai rentabilă. Uneori, pentru anumiti producători din țările capitaliste abordarea unei tehnologii este cauza unor falimente. își calculează tehnologia pentru o anumită serie, fac investitii și constată că piața nu mai absoarbe producția sau între timp o firmă concurentă a reușit să iasă pe piață cu același produs la un preț de cost- redus. într-o economie planificată ca a noastră aceste cataclisme nu sînt posibile. în orice caz, fluctua-

„Folosiți bine, niciodată specialiștii 

nu devin prea numeroși"

țiile între seria luată în calcul și cea reală sînt mult mai mici. Politica de introducere a noului în tara noastră a fost perfect înțeleasă și aplicată cu înțelepciune. S-a acționat exact în direcția cea mai importantă, cea a tehnologiilor de vîrf. Istoricul întreprinderii noastre ilustrează elocvent cele afirmate mai înainte. Pînă în anul 1971, cînd tovarășul Nicolae Ceausescu a făcut o vizită de lucru în întreprindere, produceam vinciuri, palane, trolii. mașini pentru construcții rutiere, cum ar fi betonierele și malaxoarele. Erau produse cu tehnicitate redusă. Prețul kilogramului marfă era de 35 lei. Astăzi, prețul produselor noastre este între 500 și 800 lei kilogramul. S-a indicat cu ocazia acelei vizite de lucru ca întreprinderea să șe reprofileze pe aparatură hidraulică. Dintr-o întreprindere de construcții metalice, modestă și de tehnicitate redusă, ne-am transformat într-una de vîrf pe plan mondial.’ Eforturile materiale necesare unei asemenea transformări au fost uriașe. Evident. rezultatele ei nu au putut apărea imediat. Investițiile necesare schimbării tehnologiilor, asimilările, schimbarea structurii în primul rînd ca personal și calificare, pregătirea cadrelor nu se pot face de la o zi la alta. în anul 1982, producția veche a fost transmisă altei întreprinderi, pentru care 

ceea ce făceam noi constituia un progres. în anul 1980, prin decret prezidențial s-a hotărît continuarea dezvoltării : construirea unei noi hale si extinderea celei existente, realizate în etapa întîi. Am început cu pompe cu roti dintate de joasă presiune, cu o tehnicitate mai ridicată dar totuși modestă. S-au realizat asimilări care implicau tehnologii ridicate. Am început să producem servodirec- tii hidraulice și hidromotoare lente. Astăzi, printre produsele noastre de bază se numără pompe cu roți dintate de înaltă presiune, stații pentru acționarea mașinilor unelte, prese

lor hidraulice, și a mașinilor pentru construcții, instalații complexe hidraulice, cu caracter de unicat pentru chimie, sectoare calde, platforme de extracție. Au intrat în producția de serie pompele de vid și pre- vid folosite în industria chimică, alimentară. cinescoape, regulatoare de turație pentru locomotiva Diesel hidraulică, familii de supape. Realizăm 200 de tipuri de pompe. Dezvoltarea înseamnă în primul rînd rafi- nament tehnic, tehnologic, calitate, acuratețe, productivitate. Toate acestea sînt posibile prin apariția unor mașini și agregate, a unor tehnologii de vîrf : mașini agregat, executate la temă pentru anumite procese, linii de prelucrare automată și linii de prelucrare cu transfer, cu automat programabil, tablou de comandă, calculator de proces. în privința calității, folosim procedee de finisare și super- finisare care ne permit precizii de ordinul micronilor. Am fost dotati cu aparatură de control și instalatii de măsură automate cu afișaj și tablouri electronice, standuri de probă pentru verificarea produselor. Se lucra în urmă cu 10 ani cu 40—50 de utilaje. Acum folosim circa o mie. Singuri ne-am creat cadrele. Astăzi nu mai poți să cumperi specialiști de la o întreprindere sau alta. într-un cuvînt, totul e nou de la muncitorul operator pînă la proiec

tantul de tehnologie sau scule. Pe lingă institutul nostru de profil, avem în întreprindere 3 ateliere de proiectare tehnologică, cîte unul pentru fiecare din cele 3 secții importante : instalatii. pompe și produse hidraulice. în fiecare compartiment de proiectare se găsesc 2-3 ingineri de vîrf, specialiști pentru tehnologii specifice. Pro- blemelș de complexitate mai mică se rezolvă la nivelul șefilor de ateliere sau al inginerului șef. Cele de complexitate deosebită Ia nivelul C.T.E. Acțiunile de amploare implică coordonări între întreprinderi. Astăzi e foarte greu să mai 

faci o inovație, în sensul obișnuit pînă nu de mult. Tehnica a ajuns la un asemenea nivel încît contribuția solitară a unuia sau altuia, muncitor sau inginer, nu mai este posibilă. Dacă lucrul iese bine din proiectare, o modificare substanțială nu mai este posibilă, înainte cu cîțiva ani, cînd inovațiile erau la mare modă, apărea un proiect. Să zicem că folosea o șaibă de aluminiu sau cupru. Venea cineva și propunea înlocuirea ei cu una de oțel. Proiectantul aviza. Ce însemna asta ? Neglijentă din partea lui. Acum proiectele prevăd exact șaiba cea mai bună și mai ieftină. Ești obligat să te compari numai cu realizările de vîrf.— Totuși, la dumneavoastră, ca si în altă parte, apar multe idei, rezolvări ale unor probleme. La noi o idee intră în patrimoniul național. Deși sînteți singura întreprindere profilată pe aparatură hidraulică, puteti să preluati sau să oferiti idei. Cum se face acest schimb ?— Realitatea este ca apar atîtea idei noi și valoroase că este aproape imposibil să afli despre toate. Poate că aici s-ar mai putea face ceva. Obținem informatii din presă, prin cursurile de perfecționare. prin oficiul de documentare tehnică al M.I.C.M., prin expozițiile de produse noi. Unele institute politehnice ne trimit buletine 

informative cu ce au realizat în ultima vreme. De la Institutul de documentare tehnică primim un sumar de probleme care nu ne spune prea mult, în domeniul nostru, al instalațiilor hidraulice, domeniu de vîrf. informațiile pătrund greu. Conlucrăm bine cu Institutul nostru de profil : C.S.I.T.M.F.S.- S.H.P., secția hidraulică pneumatică. Sîntem la nivelul firmelor de renume din Europa. Noi știm că trebuie să mergem înainte într-un ritm cît mai ridicat. Cam asta trebuie să fie deviza noastră și nu numai a noastră. De multe ori problemele de producție, zilnice sînt atît de numeroase încît un specialist nu se poate ocupa timp mai îndelungat de rezolvarea unei probleme. Am reușit o experiență, să-i spun astfel. Aveam probleme cu o pompă cu roti dintate de înaltă presiune, necesar 10 000 bucăți pe are Se folosește la basculante de 55 tone, screpere, buldozere. Datorită condițiilor dificile de exploatare — ulei nefiltrat, regim necorespunzător de lucru — avea o fiabilitate care nu ne mulțumea. Ei bine, am dat ca temă de lucru îmbunătățirea ei, la doi ingineri,un proiectant și un șef de atelier. Trei luni nu te întreb ce faci, i-am spus inginerului proiectant. Fă-o mai bună ! Dacă nu reușești nu-ți tai capul. Ieri am făcut probele prototipului. Garantez că este cel puțin la nivel mondial. Am văzut că a mers, am dat altă temă : transformarea carcase! de aluminiu în fontă. Ne putem trezi oricînd că nu mai avem aluminiu sau nu ni se mai dă Ei bine, să ne prindă această eventuală situație cu pompa în sertar, cum se zice. O să mă întrebati de ce n-am dat tema asta institutului. N-au timp. Apar mereu alte probleme. E bine să ai posibilitatea să folosești oamenii cu .o creativitate deosebită, pasionati pentru probleme de vîrf, tocmai pentru aceste probleme. Din păcate, nu poți s-o faci întotdeauna. Problemele noi apar într-un ritm atît de accelerat încît nu ai timp să le rezolvi pe acestea, dar să mai prevezi și pe cele care ar putea să apară. în ultimii cinci ani, producția noastră s-a înnoit în procent de 95 la sută. Numai de la începutul anului am omologat 8 prototipuri și 14 serii zero. Folositi bine, niciodată specialiștii nu devin prea numeroși.într-adevăr, niciodată nu ne ajunge timpul. Și atunci sîntem obligati să ne grăbim.
OPREA GEORGESCU ■
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Corespondențe 
semnificativeSe poate situa actorul, fie și numai prin simpla lui prezență psiho-fizică, deasupra rolului care i se atribuie, de interpret al creației altora, a dramaturgului și regizorului ? Poate contribui el- la. elaborarea actului de creație, este el oare un creator 7 Dar creația teatrală sau cinematografică se afirmă pînă în cele din urmă ca un act de creație colectivă, cu rezultatele unor „necunos- cute“, în care doar gradul de afinitate spirituală ori cel al profesionalismului superior asigură în final cota valorică, calitatea scontată.Dacă este așa, și eu cred că este așa, ideea de spiritualitate o implică atunci și pe cea de 

atitudine, de opinie în cultură, ca și pe cea de interes cultural 
maxim și unanim, interes care va duce întotdeauna la osmoza ațtei cu publicul consumator de artă. Căci prin ce am defini mai bine spiritualitatea unui popor dacă nu tocmai prin ceea ce poate să unească un popor, ca specificități și na- zuinți în strădania de ; afirmare națională, prin acumulă rile tradiționale și progresive de la o epocă la alta, de la ur. secol la altul, de la un mileniu lă altul — de aici și ideea de 
permanență, de. autentic roma
nesc ce ;vine .să; sintetizeze tocmai aspirația, vocația, munca unui întreg popor. (Nimic nu cred că ar . fi mai nociv. ca indiferentismul unei generații în. această spirală.)Referindu-mă la cele mai importante personaje pe care iq-am avut de întruchipat de-a lungul anilor în teatru sau m film aș spune că. atunci cină iucam, de pildă, în Caligula ma din cele mai importante scene și anume aceea în care imperatorul cere să i se aducă Luna, îmi anima creația, combustia jocului, nu doar impulsul dragostei față de o iubită imaginară, ideală, neîntîlnită încă pe pămînt (așa cum însuși Camus concepuse scena la vremea cînd scrisese piesa), ci și obsesia lumii, a timpului în care trăim, fascinația cuceririi spațiului cosmic (pe vremea cînd îl jucam eu pe Caligula Gagarin efectuase deja primul zbor în cosmos, vestea aceasta zguduind întreg mapamondul :> Așa cum în filmul Malvinai Urșianu întoarcerea lui vodă 
Lăpușneanu am - optat, împreună cu autoarea acestui film, nu doar pentru o portretizare a „domnitorului cruzimii", culeasă de prin manualele școlare de istorie, ci mai mult pentru încercarea de a descifra complicatul mecanism pob- tic, și de aici pe cel psihologic în evoluția eroului, de-a lungul celor două domnii și în- tr-un moment de apogeu al puterii otomane vizavi de o țară mică precum Moldova acelui secol —- raportul aces'a de forțe dovediridu-se extrem de complex, de semnificativ și pentru unele zone ale lumii de azi aflate încă sub tensiunea neîncrederii . și neînțelegerilor.Nu cr.ed să fi existat rol, mare său mic, din literatura clasică sau contemporană, de aici ori de aiurea, căruia să nu-i fi căutat, încă de la pil- mele descifrări, corespondențe semnificative cu ceea ce, la in moment dat, vine să domine intens conștiința publicului (factorul timp în artă, după cum se știe, nu doar cultivă, ci și răstoarnă și produce valori). în aceasta și constă adevărata implicare a artei în și 
prin spiritualitatea poporului în mijlocul căruia trăim.Fără aceste determinări, reciproce, arta în general ar fi cred un lucru de nimic, ce s-ar trage din nimic și nu s-ar- adresa nimănui, ecoul ei râmi- nînd surd sau în sine, inexpresiv și anemic, hibrid al indiferenței „altoit" la întîmplare. de te miri ce coincidențe...

GEORGE MOTOI IE

—• Faceți parte din ceea cc 
ne-am obișnuit să numim „ge
nerația Labiș". Ce cîștig moral, 
intelectual și artistic v-a adus 
— dacă v-a adus ! — aparte
nența la această generație ?— Am fost admis la Facultatea de filologie a Universității din București in anul 1955. între studenți, Labiș era cunoscut ca poet consacrat. El figurează în registrele Facultății de filologie tot din anul 1955. Viața Studențească la filologie era atunci .'consecvent marcată de preocupările, literare sau cri- ticoȚliterard ale unor țineri din anul . nostru sau din anii mai mari, ca Nicolae Labiș, Nichita Stăneșcu. Cezar Baltag, Eugen Simion, Vașile Rebreanu. Sorin Titel, Fănuș'Neagu. Nicolae Ve- lea, Nicolae Dragoș, Dumitru Matalâ și alte multor altora. Succesele publicistice ale unor colegi pe care noi, ceilalți, nedebutați încă, îi priveam cu uimire și admirație ; cărțile pe care Ie citeam și care, de regulă, nu figurau în bibliografiile obligatorii, erau motivele unor stăruitoare dezbateri.

— în anii aceia nimeni nu 
bănuia, firește, că se va vorbi 
odată de „generația Labiș"...— Această generație este însă o realitate. Ea s-a impus definitiv în evoluția vieții noastre literare. E o generație a cărei copilărie stă sub semnul tragic ăl marilor dezastre provocate de ultimul război mondial și a cărei evoluție s-a realizat în cadrul social-istoric și spiritual generat de Revoluție. „Generația Labiș" are o contribuție' rtiâjorâ, decisivă aș zice, la impunerea în viața literară a unui climat nou. deschis inovațiilor și prefacerilor, antidogmatic, receptiv la lumea valorilor autentice, credincios demnității estetice a artei. Este o generație dominată de cultul adevărului și de înțelegerea gravă a vieții.

— O generație care a desco
perit pe cont propriu, infrun- 
tînd adesea numeroase și dra
matice dificultăți, valorile noas
tre autentice și reprezentative....— Și care s-a format sub in-

Un incorigibil împătimit de mișcarea artistică a talentelor din rîndurile maselor populare, ,cind ediția actuală a Festivalului național „Cîntarea României" s-a încheiat, nu poate să nu exulte, să nu-și găsească o sută de aspecte pentru a le revela.Va fi înainte de toate entuziasmat de „izvorul pururea re- întineritor al poeziei populare" care a țișnit și s-a revărsat încă o dată din tarafurile Maramureșului și ale Mureșului, ale Sucevei și Dîmboviței, ale Botoșanilor și Doljului ca și din cîn- tecul doinit cu sensibilitate fenomenală de Sava Negream Și fiind la capitolul impresii auditive — deși numai la aceasta nu se reduce o incintare a ființei ! — va rememora armoniile inefabile ale coralei din Baia Mare, nu demult premiantă I la un concurs de specialitate din Bulgaria sau zborul de neatins al sunetului datorat întreprinderii de Avioane din Batău.Sau va zăbovi fie și citeva clipe în compania echipei de teatru din Ur’ziceni cu al său tancu de Halmagiu despre care nrietenul meu dramaturgul Tudor Popescu avea numai cuvinte de laudă. Pe mine personal mă tulbură eu atît mai mult cu cit în copilărie, în primele clase de la școala noastră din Bărăgan obișnuiam să nu încheiem nici o lecție decît cu „Marșul tancului" :Țancule hiare,' lancule tare, Cu noi să fiiM-aș mai opri la „Poienița Brașovului" în compania căreia ăs admira acea „feciorească a fetelor" care e energicul dans Crihalna. După cum aș bate și pașii străvechiului haideu de prin partea Albei îulii, dans care se crede că e moștenire directă de la Daci sau aș urmări fascinat șirul Căpîlnei, cu

Mihail Diaconescu

„Romanul 
este o formă 
de comunicare
și comuniune 
cu lumea“
fluența unor maeștri spirituali atît de diverși ca Eminescu (cel din publicistică și postume), Maiorescu, lorga, Pârvan, D. Guști, Rădulescu-Motru, Simion Mehedinți. Petre Andrei, Lucian Blaga, Anton Dumitriu, Constantin C. Gturescu, Sextil Pușcariu, Ion Pillat, V. Voicu- lescu, Ion Barbu, G. Bacovia, G. Călinescu și alții, însușiți haotic, pe apucate, în afara și în pofida programelor oficiale de studii. Ulterior, cînd a avut posibilitatea s-o facă, afirmîndu-și treptat forțele sale • manifeste sau latente „gen^.iția Labiș" și-a revendicat cu orgoliu și stăruință descendența spirituală din acești mari maeștri, adu- cîndu-și propria ei contribuție la impunerea valorilor în car.e a crezut și crede. Ideea de va
loare ca acțiune și contemplație, ca împlinire a existenței noastre, constitutive, ca datorie etică, a marcat adine afirmarea „generației Labiș". Principalul cîștig-moral, intelectual și artistic pe care mi l-a adus apartenența mea la această generație este o situare fermă în timpul istoric pe care-1 trăim, în coordonatele complexe generate de 
acum și aici și totodată o conștiință clară a relației indestructibile cu tradiția noastră, cu lumea originilor, cu valorile românești eterne, cu destinul et- nico-spiritual în care ne înscriem.

— Ce a însemnat pentru dv„ 
contratimpii săi, tot de prin aceleași locuri.Mi-aș camufla figura în întuneric, cum am mai făcut-o cu cîțiva ani în urmă, pentru a viziona producțiile cineamatori- lor, pe adevărații maeștri din Timiș, Caraș-Severin, Arad ca și pe acest unic rapsod din Țara de sus a Bucovinei, Ferdinand Michitovici cu semnificativul său „Leranu-i frate cu ro

Festivalul național „Cîntarea României1

.Adolescentă"
MARIUS CILIEVICI

Constelație de frumuseți
mânul", cineastul care nu demult mai beneficia de dialogurile scrise și citite sadovenian de acel generos și multilateral scritor care era Dragoș Vicol.Dar lucrul cel mai cuminte pe care ar trebui să-I fac ar fi să mă ocup de artele vecine îndeletnicirilor mele, la a căror întrecere am fost în juriu și care reprezintă ele însele o mișcare. Mi-aș petrece cîteva ore în ambianța generoasă a Margaretei Rădună, marea comică de nivel

pe timpul cînd erați începător 
în literatură, întîlnirea cu Marin 
Preda, care nu numai că v-a 
publicat la „Cartea Româneas
că", dar v-a făcut și o stăruitoa
re „presă vorbită" — tocmai el, 
atît de parcimonios cu laudele ?— Debutul meu editorial, în 1963, cu romanul Visele au con
tururi precise, datorită recomandării exprese a profesorului D. Micu (care dealtfel m-a ajutat să debutez și publicistic în 1960, cu un articol de critică), a fost definitiv umbrit de modul în care cartea a fost prefăcută în redacția fostei Edituri pentru Literatură sub imperiul drastic al unor absurde criterii tematice și conținutiste. O lungă perioadă de timp n-am mai fost în stare să scriu proză decit în mod cu totul sporadic. După cîțiva ani de la debutul editorial am reluat totuși preocupările epice de amploare. Romanul Culorile sîngelui, prezentat la Cartea Românească lă înce- putui anului 1972, a cîștigat imediat adeziunea lui Marin Preda. Prin Cornel Popescu, colaborator extern și redactor al cărții, un devotat al prozei meie, directorul «editurii mi-a transmis invitația de a veni la București, ca să ne cunoaștem personal.

— V-ați prezentat, desigur !— M-am prezentat, desigur ! Și am aflat că Marin Preda însuși a ținut să supraveghezeforma definitivă a unor capi-
național de la Spitalul de urgență din Brăila, a lui Gh. Mu- șat din același oraș, cum nu l-aș ocoli pe mai tînărul Radu Gabriel decare ne-a formațiile dispar în la Contadtpare-Buzăudat sentimentul că de satiră și umor nu marginea celor treipa :i la stingă și la dreapta.Dar poate că și mai înțelept ar fi șă zăbovesc puțin pe paginile concursului de creație sa- 

tirico-umoristică de care s-a ocupat, prin însărcinarea forurilor superioare colectivul de Ia „Urzica" de care am răspuns. Deși tratat cu o oarecare indiferență de cei în drept să-1 susțină, concursul acesta de creație satirico-umoristică relevă și de data aceasta cîteva valori remarcabile provenite în special de la cenaclurile din Galați, Ploiești, Craiova, Timișoara. De la mai experimentați! Mircea

tole ale cărții mele, solicitînd cu multă delicatețe îndreptarea unor amănunte stilistice. M-a întrebat dacă fondul documentar al cărții este suficient de solid. I-am spus că în privința aspectului documentar garantez cu toată autoritatea mea de cadru didactic universitar, doctor în filologie. „Aoleu, ești și doctor ? !“ a exclamat el, de parcă aș fi spus ceva nepotrivit. Am adăugat însă îndată că pe mine nu fondul documentar al cărții, ușor de verificat oricînd, mă preocupă, ci îndoielile cu privire la propria mea vocație narativă. Marin Preda m-a privit rece și m-a întrebat : „Știi chestiile alea din parabola cu ta- lanții ?" I-am răspuns că știu foarte bine parabola cu talanții, „Vezi ce faci cu talantul dumi- tale !“ a rostit el moale, aparent indiferent. întîlnirea cu . Marin Preda, apariția în 1973 a Culo
rilor singelui precum și ecoul provocat de roman au avut o contribuție importantă în decizia mea dominată de voința și de efortul de a. rămîne credincios preocupărilor legate de proză. Cred că în romanul istoric mi-am descoperit adevărata vocație.

— Ați scris, după cum arată 
raftul bibliotecii, doar două ro
mane pe teme actuale. Celelalte 
— și nu puține — sînt, într-ade- 
văr, de inspirație istorică. Cu 
ce v-a sedus romanul istoric de 
i-ați rămas credincios ?— întreaga mea formație spirituală, începînd cu anii copilăriei, cu1 lecțiile, povestirile și învățăturile auzite de la părinți m-au îndreptat spre istorie. Optimismul lucid, orientarea ra- ționalist-voluntară a firii mele, echilibrul intern pe care îl poate oferi, conștiința de a-ți fi. găsit propria vocație, chiar și o- anumită înclinare spre- scepticism, se întregesc prin pasiunea pentru istorie.

— Pârvan considera, pe bună 
dreptate, preocuparea pentru

ILIE PURCARU S

(Continuare in pag. 15)

Ionescu Quintus . și Dimitrie j Jega, la Florin Cristea și Valentin Smarand Popescu pleiada premianților se restrînge la un număr de tineri al căror viitor literar e sigur. îi numim astfel pe inginerul Dan Căpruciu, cu o carte în tergiversări pe la o editură sau pe colegul său, tot prozator, Paul Negulescu, es- .trem de percutant în schițe scurte pline de haz și finaluri neașteptate. Trebuie să enumerăm mai apoi o lungă listă de epigramist! în capul căreia, am pune „Eterna epigramă", culegere a cenaclului Satyricon din Cluj-Napoca pentru a-i adăuga pe dezinvoltul Laurian Ionică, asistent medical de la Craiova, pe tipograful Constantin Cristian de la Galați, pe Ionel lacob- Beucei. nădejdea actuală a on>- gramei timișorene ca si pe Nelu Ionescu Quintus. Aurelian Ghe- las, Ion Manea. Juriul a hotărit să acorde un nremiu special foii umoristice volante „Țintarul" editată do cenaclul de specialitate din Rm. Vîlcca.Cam acestea ar fi rezultatele mai marcante ale concursului de creație umoristică, puține dar bune, unele din lucrări de ne acm nubbeate.Spre a încheia, chiar cu acest tur de orizont ctî o rază mică, trebuie să spun că si_ la această ediție am retrăit "emoționant sentimentul că narticipăm la o mișcare spirituălă do rang național. pentru care sîntem recunoscători celui ce a inițiat-o, secretarului general al 'partidu- lui si președintele Republicii. Ni^lae Ceausescu. Dar cum tot înaltul și clarvăzătorul conducător ne învață ne-am dat sea- • ma Că resursele ereatoaro sînt nra-tic inepuizabile cu aîtî mai mult cu cit ele Sălășluiesc în om. în noua sa alcătuire sufletească.
NICULAE STOIAN fl J
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FLACARA PENTRU MINTE, INIMA SI LITERATURA

Cronica literară

Joc și poezie
Jocul poeziei (Cartea Românească, 1985) de Ion Pop nu este o scriere teoretică, ci o analiză a principalilor poeți români moderni, de la Bacovia la Mircea Cărtărescu, care „sub semnul libertății, neîngrădite a spiritului uman de a se cunoaște și recunoaște mereu, de-a lungul istoriei, în roluri mereu schimbate, reluate mereu*  au ca obiect acel real imaginar rezultat din jocul lumii, jocul în lume și jocul că lume. Cărțile consultata sînt Homo ludens <1939) de J. Huizinga, 

Les jeux et Ies hommes (1958) de Roger Caillois, Dichtung als 
Spiel (1963) de A. Liede, Spiel als Weltșymbol (tr-frc„ 1966) 
de E. Fink și Portrait de l’artiste en saitimbanque (1970) de Jean Ștarobinski. Nu intră. în vederile autorului filosofii care explică originile artei prin joc ca E. Grosse sau care consideră contemplarea estetică drept „cel mai nobil joc al omului" precum K. Groos. Ca în -orice vocabular, jocul este înțeles drept activitate fizică sau mentală care n-are un scop imediat util, nici chiar scop definit și. a cărui simplă rațiune de a fi pentru conștiința celui care-1 practică este plăcerea însăși pe care o găsește în el. La aceasta trebuie adăugată o opinie a lui G. Liiceanu, prefațatorul român al traducerii lui 
Homo ludens : „jocul nu devine creator de cultură decît atunci cînd în ființa omului rolul social (ești jucat) și cel cutlural (te joci) s-au orînduit antagonic". Definițiile jocului utilizate de Ion Pop au drept criteriu fundamental opoziția acestuia față de seriosul existenței. Jocul este gratuit, își are finalitatea în el însuși. Acomodarea lui la real este depășită, spune Piaget, de asimilare. Prin actul ludic se construiește o lume a lui als ob (ca și cum) funciar fictivă (aluzie la fic- ționalismul lui Vaihinger, Die Philosophic des Ăls-Ob, 1911).

• Opere incomplete. Răspunzînd unei anchete inițiate de reyiș-. ta Orizont, privind reeditarea clasicilor, Și-, rnion Mioc răstălmă- . cește cu tile una din întrebări, pentru a constata că nici unul"

în locul unei prezentări sintetice a poeziei ludice moderne românești, Ion Pop alege expunerea diacronică și cercetează jocul lui Bacovia, pe Ion Minulescu în jocul poeziei, tulburarea ceremoniei lirice la Adrian Maniu, cîteva atitudini lirice în mișcarea de avangardă (la Tzara, Vinea, Voronca, Roll, Gellu Naum), meșteșugul și jocul la Arghezi, jocul secund al lui Ion Barbu, pe Emil Botta în marele teatru al lumii, non- conformismul spectacular la Geo Dumitrescu. Constant Tonegaru și Dimitrie Stelaru, spațiul scenic al baladei la Radu Stanca, ora de joc a Ninei Cassian, ludicul în poezia lui Nichita Stănescu, parodicul ludic la Marin Sorescu, iconoclasmul iconarului Ion Gheorghe, replica onirică la jocul lumii în poezia lui Leonid Dimov, înscenarea ludică a poemului la Mircea Ivănescu, cîntecul naiv al lui Emil Brumaru, inițiativa literei la Șerban Foarță și resurecția Indicului la

1877 C. PILlUȚA Bgenerația anilor ’80 în frunte cu Mircea Cărtărescu .Se poate obiecta încadrarea la poezia ludică a lui Bacovia, Emil Botta, Dimitrie Stelaru, Radu Stanca și absența unor alți poeți, precum Cezar Baltag, Sorin Mărculescu, Cezar Ivănescu, Ion Nicolescu, Mircea Dinescu.Majorității, poeților analizați Ion Pop îi acordă o artă combinatorie, o manevrare a unei mașinării sau recuzite de stil baroc sau manierist. Astfel la Bacovia se descoperă o deschidere spre baroc, uii hedonism al artificialului (după Marian Papahagi), la-Minulescu o predilecție pentru artificialul somptuos, baroc și decadent, la Adrian Maniu replici de o extremă prețiozitate, manieristă, la Radu Stanca instabilitatea lucrurilor prinse în jocul mereu reluat al aparențelor de care 
e conștient ca toți barochiștii, la Nichita Stănescu sofisme lirice (paralogisme, false silogisme), tipice pentru ■ arta combinatorie manieristă, la Marin Sorescu o acumulare barocă de detalii speculate de fantezie, la Dimov aglomerări baroce, caleidoșcopice, de obiecte eteroclite, la Mircea Ivănescu imagini clișeu de o caligrafie estetă, cvasimanieristă, la Emil Brumaru o fantezie barocă, mai degrabă rococo în măsura 
în care se supune unei estetici a grațiosului, la Șerban Foarță experiențe din aria manierismului cu ale sale ingegno și ars 
combinatoria (reluate azi de grupul parizian OuLilo, prin Raymond Queneau ori. Francois Le Lyonnais), volute rococo. Trebuie spus că Ion Pop nu apreciază niciodată excesul poeților, fie ei Nichita Stănescu (la acesta „pretextele de joc în- mulțindu-se peste msăură, poemele se..; diluează într-o acumulare neglijentă și superificiaiă de aluviuni ieșite de sub orice supraveghere și a căror gratuitate încetează să mai fie semnificativă), Marin Sorescu (care nu se distanțează întotdeauna și în suficientă măsură în Descîntoteca de kitscul liric pe care-1 construiește) ori Emil Brumaru (dinamica textului poetic înaintînd prin necontenita reluare, exploatare, rafinare a acelorași gesturi și atitudini ating evanescența și de- structurarea: poezia se vede murind de prea-poezie). Se poate reține pertinența unor caracterizări, indiferent de subsumarea formulei lirice categoriei Indicului, de exemplu : „Con- ștruindu-și universul ca spațiu al unui joc mecanic, în care euî poartă în permanență masca celui jucat, a prizonierului veșnic manipulat de forțe obscure și violent-ostile, Bacovia realizează, în ultimă instanță, o tulburătoare viziune tragică- și groteseă, foarte apropiată, în fond, de sensibilitatea actuală". O definiție a regulei jocului la Ion Barbu : „Transcen- derea realului, chiar-dacă marcată adesea de culorile limbajului mitico-biblic, nu vizează asceza, radicala ruptură de universul concretului senzorial, cit un fel de transmutare, de simbolică nimicire a materiei prin formă — poiesis împotriva 
mimesis-ului, împins pînă în pragul depășirii funețier-expre- sive-a limbajului spre autoreferențialitate". Despre teatralita- tea- poeziei -Iui Emil- Botta : „Ca la toți manieriștii; și lumea lui-, Emil Botta este una a tragicului-refuzat, a- deturnării fundamentalei gravități dramatice a-existenței în deriziune. Obligat, la un joc al măștilor,- eul nu poate trăi decît în ficțiunea mereu reînnoită, incit între- existența- autentică- și - cea imitată confuzia e inevitabilă și are adesea urmări tragice". Mireea? Ivănescu ca exponent al devalorizării metafizice• a jocului (teoretizată de Eugen Fink) : „.LFiind.conștient de precaritatea jocului său (și a jocului lumii), poetul nu are, totuși, altă soluție decît aceea de a-1 continua : a rămîne deci în .minciuna literaturii, sau a se mulțumi cu foarte relativele adevăruri ale vorbelor. Jocul poetic apare, deci, ca un succedaneu al realului, substitut'menit să acopere un deficit de existență’’. în sfîrșit, -Șerban' Foarță este un exponent al- fenomenului dispariției elocutorii a poetului care (ca Mallar- me) cedează inițiativa cuvintelor : „Poezia renunță la orice ambiție eonfesivă, la orice afirmare a unui subiect liric ; cel ce se ilustrează și afirmă este însuși discursul, textul, născut și mișeîndu-se în virtutea unui joc combinatoriu, alimentat de energia fonică”. .Nu citim astfel de cărți în fiecare zi !

AL PIRU ■

Marșul 
cormoranilorîntr-o galerie de autori de romane polițiste în care humele de prestanță nu lipsesc (Rodica Ojog-Brășoveanu, Constantin Chiriță, Teodor Constantin, Nicolae Mărgineanu, Petre Sălc-u- deanu, Iile Tănăsache, Hara- lanmb Zincă-etc.) Ion Bodunescu își are locul lui. Un loc., într-un fel, aparte. Nu urmărește doar „cazul” dețectivistic în sine .oricît de palpitant ar ti acesta, ci în tainică- (sau, după împrejurări, afișată) legătură cu contextul social din care cazul emană sau pe care se proiectează. Ba chiar am zice că uneori sacrifică deliberat din senzațional, cînd acesta parazitează sau adumbrește contextul. Deci nu numai modul în care polițistul cel perspicace îl descoperă pe „criminalul perfect” sau pe spionul de har și de școală înaltă, ci și în contextul (sau subtextul) de implicație largă, purtînd marca, epocii, în care se produce descoperirea — •" aceasta pare a fi ideea sub care Ion Bodunescu își așază densele și captivantele sale pagini. După un serial de trei „policie- re“ intitulat „Inspectorul șef”, ultima carte a autorului nostru. „Marșul cormoranilor” (al cărei erou principal este tot „inspectorul șef”, infatigabilul colonel • Banu), o demonstrează o dată în plus.Seductăor acest Banu, care are toate calitățile polițistului sau detectivului consacrat de literatură, începînd cu „micile sale celule cenușii”, cum spunea Hercule Poirot, care are inteligență, farmec, umor, nepripea- lă, cinism dozat (nimeni nu scapă de cinism în.tr-o asemenea meserie !), arta subtilă de a-și face din subalterni colaboratori- prieteni, cedîndu-le deseori inițiativa, și, în rimă cu ideea de care vorbeam mai sus- știința de a-și asocia, pentru rezolvarea unui „caz”, un întreg cadru social, reprezentat prin oameni și fapte ce aparent n-au nici, o atingere cu problema în cauză, dar care îi pot oferi o perspectivă revelatorie sau un reper de reflecție. Un polițist exemplar și un. om viu, la' fel de "credibil și cînd dejoacă, parcă jUcîndu-șn, Infracțiuni coriiplicate, și cînd discută cu „Tetea”, primul secretar ăl jddețeneitie partid, ori cu pescarii de pe Dunăre. Un persoriăj pe care avem impresia că-1 cunoaștem, ca nu o dată i-amstrîns mina. Separe că Ion Bodunescu, ca și alți autori de " marcă ai genului, a înțeles lecția maestrului Hițchcbch : complicitatea imediată cu publicul, căruia, să-i oferi iluzia că ia el însuși parte la acțiune.în cazul „Marșului cormoră-, nllor”, acțiunea; aparent simplă (prinderea unui grup de transfugi, de mult' intrâți in . solde străine, întorși în România ca să dezgroape, din fundul Dunării, un tezaur ascuns acolo la. sfîrși- tul războiului, prilej de a mai captura, că tot veniseră pînă aici, și alte lucruri care-i interesau pe stăpînii lor)., dar cu suspense, cu. neprevăzut, cu capcane deschise atît îneît lectorul să nu cadă dc tot în ele, lăsîndu-i-sc plăcerea de a de

«T • Traduceri. La Editura „Kriterion", în colecția „Poeți ro-. mâni”, a apărut un volum de versuri -de Dimitrie Ștejaru, intitulat Cșavargo angyal 
(înger vagabond), care cuprinde 75 de . poezii <i'n diferite perioade , de creație, ale. poetului.^ Antologia, tălrnăcirpa, yersurilox șj prezenta-- rea aparțin. lui. Balogh .... Jyzsei. Fiind prima. ,a-., pariție în . această . limbă, volumul poate ■ fi. considerat un punct de plecare pentru cunoașterea poeziei Ipi Stelaru de către ci tizi torii maghiari. 

pista și el singur unele, se complică prin 'traiectul psihologic al unor personaje (frumoasa Helga, din grupul bandiților, și inginerul Urdeanu, sedus de ca și de ispita unei vieți de huzur promisă „dincolo") cu sinuozități în cari ♦sendnefe bune, și cele rele își schimbă mereu și capricios poziția. Pînă la urmă, firește, totul se isprăv ește cu bine și-n cazul lor, Helga și pocăitul ei iubit rpmîn în țară, deciși, de propriile lor procese de conștiință. Pitorești, vii și calzi sint pescarii careri ajută pe. lucrătorii securității,, plăcîn- du-le copilărește joaca ,de-â „hoții și .vardișHi", dar. con- știenți că rolul lor. în scenariul lui Bodunescu nu reprezintă o joacă, ci o datorie față de țâră.Toate âcesțea,. autorul le. narează cu simplitate, cu calmă stăpînire de sine, aceeași șl cînd are de-a face cu situații extreme sau lovituri de teatru, și cînd Banu și oamenii lui își mai dezbumbă tunicile de severi polițiști, lăsindu-se furați de un crepuscul pe Dunăre sau de halucinantul marș peste fluviu al cormoranilor. Ion Bodunescu nu-ți dă'delpc Impresia că „se privește cum scrie”, admirativ și pulsînd mereu, nu face (cum fac atîția !) false mistere din banale detalii de viață, nu umblă cir sofisticate problematizări analitice și psihanalitice, ca să epateze pe ține ? Pe critici ? El a mai învățat, se pare, o lecție, și anume aceea că genul în care se exersează se poate numi literatură populară. ' 'Ion Bodunescu : un scriitor care se citește cu interes și cu plăcere.
ILIE PURCARU H

(di pistoale, 
hwforiPovestea pe care au imaginat-o Eugen Barbu și Nicolae- Paul Mihail pentru filmul 
Masca de argint (Casa de filme nr. 5) poate fi considerată o va- rațiune la întîmplările lui Măr- gelatu, pe care am mai avut prilejul să le urmărim și pe alte pelicule. Se pare că acest personaj, o combinație între Winnetou și Gruia lui Novac, are suficiente disponibilități epice, pentru ca autorii scenariului să continue șirul isprăvilor, ceea .ce n-ar fi nici rău, nici bine, fiindcă vitejia protagonistului, .întruchipată dc Florin Piersic-, a devenit cam monotonă și nu prea mai impresionează nici tornada de Jovituri măiestre, în . felul lui Bud ..Spencer, nici abilitatea de "haiduc. Pe fundalul revoluției de la pa’ș opt, unde apaț Goleseu; Bolliac, Bălcescu, faptele de vitejie ple lui Mărgelatu și urmăririle înverșunate caTn - filmele 
western par destul de roman- țioase și de mimetice, iar-, petre-, cerile cu lăutari, suficient- de. stereotipe, ca să ereeze, în min
tea spectatorului impresia de" schemă, de clișeu...Urmînd probabil linia scenariului, regia lui Gheorghe Vita- nidis a accentuat latura epică a filmului, mizînd mult, pe dinamismul confruntării și pe sus-- pans, aducîn.d adică în. față-latura spectaculoasă a întîmplări- lor încheiate mereu cu bine, căci Mărgelatu trebuia să îmbi

din scriitorii noștri nu se bucură dc o ediție erițică completă. Noutățile editoriale conți-., ..nuă -să întregească e- forturile începute de-a- .lungul anilor, fără .ca-,- deocamdată,-să așeze și ultima cărămidă, ț. bine eă opinentul- nu. se-,amăgește cu lucrurile făcute pe jumătate, spunîndu-le - penume și atrăgînd aten,-.• ț.ia celor datori ■ să -completeze odată bi- . blibțșca literaturii ro- , mâne.
• Joc de idei. în a- ceeași revistă, Șerban . -Foarță se străduiește - să 'dea o imagine se^ mântică fidelă activi- ' tații creatoare,-care să -sugereze deopotrivă inspirația și efortul :. i„Gțun să-l: împaci . pe

a hiera, cu a crea ? Poate.că, numai Iu*  
creînd !“. Chiar și ca joc, trebuie să con-

cedem că luereatura■lui Foarță e inspirată- și ’ ingenioasă, z ; , . :
• Umor. Ca și cele  Halte ediții; almanahul*

Perpeiuum eomie’85, editat de revista. ®ț- 
«iea, e o veritabilă antologie de umor, de la nenea-Iancu la Valen- , tin Silvestru, care qon*  ■ ține tot- ee-i trebuie : unei-publicații puse pe- rîs. Caricaturile, traducerile din literatura- umoristica străină, i comicăriile în versuri -și ■ proză dau acestui < almanah prospețime ■ și haz, fără de care, pentru ea să zicem așa, nici nu se poate > pe o - asemenea căldură. ,mare !

• Literatură moar
tă ? într-o cronică publicată în revista Lu
ceafărul (nr. 34), Nico- . lae Georgescu manifestă oarece .dubii în

ne deopotrivă robustețea eroului de basm și misionarismul so-, •cial. După ;ce Trpianov, pretinsul trimis al împăratijlus. rus, . escrochează pe boierul . Vîlcu, ajutat de Agatha Slătineanu, Mărgelatu are de luptat și cu urmăritorii oficiali, căci el lucra în conspirație, dar ,și cu cei doi, pentru a captura aurul furat și pentru a sprijini, în acest chip, revoluția. Astfel ticluită, povestea sporește în tensiune, I iar agilitatea eroului face furori. Florin Piersic,. Marga Barbu, Alexandru. Repan, Traian Stănescu, Vasile NițUlescu,' substituții reali ai protagoniștilqr, âu dovedit, prin urmare, toate calitățile solicitate de regie ȘÎ scenariu : dexteritate,. Ingeniozitate, curaj și mai ales rapiditate. Ei au fost actori de acțiune într-un film de acțiune, combinînd iuțeala de mînă . și . de picior cu nesfîrșită dibăcie-.Totuși, în cavalcada întîmplă- rilor se distinge și un moment de radiografie a unei mentalități maniacale, aceea prilejuită de boierul Vîlcu, solitar obsedat de himera înscăunării. Jucat admirabil de Marin Morâru, senectul boier strînge cantități imense de aur, pentru a-și cumpăra tronul, și imaginează o descendență fabuloasă, pentru a cădea victimă tocmai unei a- semenea utopii. Cunoscînd obsesiile genealogice ale boierului care se considera descendentul lui Tihomir, Troianov 'și Agatha Slătineanu ticluiesc. un zapis ce-ar fi probat, chipurile, convingerile smintite ale bătrînului, îl tîlhăresc și-1 deposedează de avere, pentru a fi depistați, la rîndul lor, de bravul Mărgelatu. Euforia dementă a lui Vîlcu, ticurile sale deșucheate, însingurarea maladivă, anxietățile sînt evidențiate impecabil de Marin Moraru. singurul ; actor al filmului care face un rol de creație, favorizat, desigur, și de scenariu.Nu se. poate.spune că filmul nu e produsul unor buni profesioniști, pînă și muzica lui George Grigoriu a sugerat fidel atmosfera de încleștare, însă clișeele, schemele deja văzute, stereotipiile îi angajează atît de puțin pe autori,. îneît senzația de facilitate și de rutină e mult prea puternică, pentru a nu desluși în spatele ei lipsa exigenței. Ca film de consum, 
Masca dc argint ilustrează întocmai viciile genului, iar complacerea cu bună știință în asemenea întreprinderi artisticești dovedește uri dispreț eufemistic . față- de spectator.- Rețeta poate continua.

RADU G. ȚEPOSU ■

iSPLASTICĂ
Dm ciponții. Ceea ce-i. unește pe cei doi tineri pictori, Serghei Nicules- 
cu-Mizil și Petre Velicii, cu generozitate găzduiti . în aceste zile de galeria Simeza, nu este doar biografia lor artistică în- trucîtva asemănătoare ’ (au absolvit institutul în aceiași an, -au devenit ■.membri . ai U.A.P. în > același an, au participat la aproximativ aceleași expoziții ■de grup, republicane etc.), cît. mai ales aplombul investigației plastice și tenacitatea cu care amîndoi, pareurgînd. dni- J muri diferite, firește, se-h- dreaptă spre aceeași țintă, mărturisirea de sine prin culoare.

privința existenței literaturii noastre vechi: „Literatui-a ' românaveche este un dome- - niu cercetat" fără ” întrerupere, într-un ritm ■ relativ constant; ' de mai bine de un secol - și jumătate ; într-un anume sens,- de cum a ' • încetat de a mai exis*  > ta, ea a început a fi ■studiată”. Dacă ‘ n-ar exista, - nu - s-ar măi '- - cerceta’! (Radu G.; 
l'eposii).

i .■ ■ -

• Noi apariții. Edi- . ;
tura Albatros : o carte îinsolită ze cea a lui - > : Afiștidc, N. . Ropgșcu. ;intitulată Zoocalomnii.în fapt o istorie -
generis a întruchipa- :rilor zoomorfe îm artă și mitologie, cu p ana- ■ • liză aplicată: a : substratului simbolic și :1 ritualic ; Antoaneta ' Tănăsescu îngrijește 0.1 . 
nouă ediție a Poeziilor,
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Luminoasă epopeeCa de fiecare dată cînd ponorul nostru Jșl trăiește marile sărbători ale devenirii sale, sala Dalles se pune la dispoziția picturii, sculpturii și graficei, reprezentantii artelor plastice din tara noâstrâ beneficiind astfel de cel mai prestigios spațiu, expozițional pentru a-și mâni festa concret. Arid însăși munca lor, adeziunea la eroicul timp de lumină și-mpli- niri pe care-1 trăiește tara. Albul imaculat al marmurei, fibra caldă a lemnului, verdele întunecat al bronzului, perspectiva amplă a pînzelor. sau ritmul dinamic al compozițiilor grafice au fost puse în slujba unor lucrări de anvergură, toate la un loc constituindu-se într-o cronică vie și exuberantă, alertă si energică. frenetică, viguroasă, încărcată de sugestiile majore ale timpului pe care cu mîndrie îl numim Epoca Nicolae Ceausescu, Eter- nizînd mutațiile profunde ce 

s-au înfăptuit în peisajul cotidian al tării, glorificînd marile ctitorii ce-au dăruit tării tot atîtea arcuri de t'i.nnf conteni- . poran, descoperind în aboteoza - elementul comun, simbolic, alK epocii noastre. conferi ndu-i omului zilelor noastre o lumină aparte, o demnitate pe care numai munca și dragostea de patrie le pot naște, artiștii plastici au probat încă o dată talentul lor. calitatea de excepție a picturii, sculpturii și Era- fidei românești, ah continuat, într-un plan nou. major, valențele primare și de nestăvilită forță ale unei școli artistice cețși dovedește, iată, necurmata sai perenitate, neostoita sa capacitate de-a ilustra, sensibil și adevărat. hiperbolic și maiestuos, lumea înconjurătoare. O lume tînără, o lume cu vocația păjcii, a muncii, a edificării vieții, o lume întrutotul aidoma celei ce-au visat-o înaintașii noștri, o lume albă, curată, o 

lume dominată de împlinire pentru frumos. Deslușim astfel, în lucrările artiștilor ce-au ținut să . expună pe simezele sălii. Dalles, nu doar o prezentă omagială, semnificativă prin ea însăși, ci și un profund mesaj pe care artiștii români contemporani. de la cei mai în vîrstă. unanim recunoscuti și apreciați, și pînă la cel mai tineri, abia porniti pe drumul afirmării, îi adresează tuturor artiștilor lumii, tuturor popoarelor lumii. Adăugată altor expoziții de acest gen. ilustrînd cu precădere luminoasa epopee a celor 20 de ani de la istoricul Congres al IX-lea. actuala manifestare găzduită generos de sala Dalles vine să transforme în fapt de artă o anume perioadă din biografia întregii noastre țâri, o biografie în care sintem incluși cu gîndul. cu munca, cu viața noastră de zi cu zi.
N. VICTOR BExtaziindu-se în fața unui vas de flori fragile ce se decupează superb pe un fond de galben intens, ori în dreptul unei ulicioare în mijlocul căreia a apărut, straniu, o pată prelungă de roșu ce arde pe albul imaculat al zăpezii, aceleași neliniștite senzații emanind din- tr-o sumedenie de alte compoziții cu dealuri tăiate, secționate, sau coloane calcinate de lumina puternică a soarelui torid. Serghei Niculescu-Mizil se dovedește a fi un subtil observator al spectacolului de taină pe care lumea îl naște continuu în jurul nostru. Fascinația sa, transmisă nouă, este provocată de jocul rafinat al petelor mari de culoare, de lumina pe care o răspindesc obiectele, de ritmul alert al compozițiilor ce se alcătuiesc după legi interioare riguroase, geometrizante. Deși' sever elaborată, cu o prețioasă migală, pictura sa găsește totuși suficiente resurse pentru a ne oferi senzația unei alcătuiri frenetice, explozive. Celălalt pictor, Petre Velicu, se-arată a fi mai interiorizat, universul său constituindu-se dintr-o sumedenie de obiecte, mai mult sau mai puțin familiare, supuse unor incitante observații metodice. înscrise în-: tr-un spațiu uneori rotund, alteori oval, de parcă pictorul și-ar studia compozițiile la microscop, într-o picătură de apă, lucrările sale par să reproducă la dimensiuni uriașe fantastica viață din perimetrul, să zicem, al unei celule, al unui punct originar. Cit de intensă poate fi emoția în fața unor astfel de radioscopii, ca să le numim așa, rămîne de văzut. Cert și lăudabil este efortul și, pe- alocuri, reușita sa în a lectura,-cu mijloace plastice proprii, o lume - ce se oferă mai mult gindu- lui decît ochiului. Altfel spus, dat fiind faptul că-n expoziția sa sînt prezente și lucrări figurative, sensibile și. delicate lieduri dedicate obiectelor, ciu-~ datelor lor forme, sau culorilor ce li s-au adăugat odată cu trecerea timpului. Petre. Velicu pendulează de-o parte și alia a unei linii, atîț de greu de . tras, ce marchează trecerea de la real spre imaginar, sau invers;

VICTOR NIJĂ R

: lui Labiș, selecție din volumele anterioare, căreia îi adaugă citeva antume , și postume mai puțin cunoscute : 
o pledoarie pentru vitalitate și renaștere spirituală. . văzute în . termeni simbolici, este romanul lui Ștefan Pîrvu, Casa dintre 
spini ; în Oul lui 
Columb, Mihai Vasi- lescu se exersează în registru jovial asupra virtuților sinonimice : ale limbajului, uneori cu haz, alteori facil și inexpresiv ; Povestirile lui Dumitru Trancâ din Caietele roz investighează banalitatea cotidianului. în linia psihologică și morală. • Editura 
Eminescu : în cel , de-al doilea volum de versuri, intitulat Tira
nia visului, Carolina Ilica erotizează euforic și naturist, cu dese

Vorbiți și strieți românește

false sinonimeUna dintre cele mai frecvente greșeli de limbă, întilnită chiar și în scrisul unor persoane foarte erudite, chiar filologi urni, este folosirea de-a valma a expresii
lor datorită, din cauza, din pri
cina, fără nici o distincție între ele, ca și cind ar fi pe deplin sinonime. E drept, ele exprimă toate un raport de cauzalitate, dar limba română face o distincție. o subtilă distincție, ’ pe care sintem datori s-o respectăm, între cauze cu efect bun, și cauze eu efect rău, între da
torită, mulțumită, grație, pe de-o parte, și din cauza, din 
pricina, pe de alta. Poate n-aș fi scris aceste rînduri dacă n-aș fi auzit pe cineva spunînd deunăzi, despre' cutare, că a murit 
datorită doctorilor... Exact așa 1 Iată, aceeași greșeală, și în- tr-uh text academic : „părerile asupra celorlalte opere lingvistice și filologice sînt împărțite, uneori, datorită insuficientei lor 
cunoașteri". în amîndouă situațiile, corect era să se spună din 
cauza ori din pricina doctorilor 
sau a insuficientei cunoașteri. Căci nu rămînem cu nimic da
tori celui ce ne pricinuiește moartea, oricît ar fi de doctor !Așijderea, nu sună românește să spui că m-am făcut bine din 
pricina doctorilor sau am luat 
examenul din cauza bunei mele 
pregătiri. Corect : m-am făcut 
bine datorită doctorilor și am 
luat examenul mulțumită (da
torită, grație) bunei mele pre
gătiri.Cuvintele mai sus puse în discuție, ca toate celelalte cuvinte, nu există singure, de capul lor, în Structura și sistemul limbii românb; ci se află în legătură cu b mulțime de alte cuvinte. Aceste legături vorbitorul atent . le simte și le respectă. Astfel, prepoziția datorită vine de la verbul a datori, este din aceeași familie cu a da, dator, a datora etc.; și mai ales cu datorie. De aceea; cînd spun că datorită 
cuiva s-a petrecut ceva, acest 
ceva este un efect care-mi convine și mă simt, de aceea, îndatorat față de cauza respectivă, 

accente dramatice ivite din presimțirea , mortii ; un roman al i artistului, cu evidenta intruziuni autobiogra- ; fice. este cartea lui l Ion Vlasiu.. Succes 
* moral ; din diferitele ; comentarii critice a- : dunate în volumul 4 Cînd sensul acoperă 
; semnul, Mircea Braga ; încearcă să închege o • estetică a creației, vă- ; zută ca dialectică a £ semnificării ; un frumos volum de poezii este Undeva, toamna, 

ci nd va.„ de George: Macovescu, evocare ; nostalgică ă unei bio- • grafii afective • melancolice și cantabile : sînt versurile lui Va- i sile Zamfir din volu
mul Mirele nopții;Mircea Florin Șandru ; continuă să investi- ; gheze realitatea la . microscop în volumul
Viața in infraroșu, cu

o mai apăsată notă, confesivă și dramatică ; continuă seria „Biblioteca' critică" ă editurii cu * antologia lui Alexandru George dedicată lui Mateiu Caragiale ; Orizontul 
rustic în literatura română de Sultana Craia se apleacă asupra producției literare de inspirație rustică, pe care o urmărește cronologic și tipologic : George Chi filă antologhează, în Nu 
ueideți pasărea albă, cele mai frumoase poezii contemporană dedicate păcii, de la Tudor Arghezi 
la generația '80 • 
Editura Cartea Româ
nească : amintiri zglobii din lumea artistică 
sînt cele 1001 de zîm- 
bete de H. Nicolaide ; tot amintiri și evocări, de astă dată literare, adună și Sergiu File

drept care voi spune datorită 
părinților mei am ajuns ce-am 
ajuns. Cu totul altceva s-ar înțelege dacă aș spune din pri
cina (sau din cauza) părinților 
mei am ajuns ce-am ajuns. Și asta pentru că locuțiunea prepozițională din pricina este în legătură cu cuvintele pricină, a 
căuta pricină,. împricinat și mai ales a pricinui, care o fac să exprime, cu subînțeles, ideea de efect neplăcut. Din cauza este o locuțiune nouă in limba română, cuvîntul cauză fiind neologism. Spiritul limbii române și-a pus pecetea asupra acestui cuvînt care a trebuit astfel să treacă de-o parte sau de alta, să exprime ori ideea de cauză cu efect bun, ori pe cea de cauză cu efect rău. negativ. A căpătat ultimul sens atunci cînd- a intrat în locuțiunea din cauza. Cu același sens participă la formarea derivatului a cauza, care ajunge, în ciuda opoziției specialiștilor, să fie tot mai des folosit cu sensul „a determina efecte negative, neplăcute" : nu 
mănînc carne pentru că-mi cau
zează, zic unii.Neglijența în folosirea cuvintelor de mai sus este de neacceptat, căci tinde să șteargă distincția atît de răspicată pe care limba română o face astfel între bine și rău, între cauze benefice și cauze malefice. Copiii noștri, învățînd să vorbească, învață, obligați de structurile lingvistice, să înțeleagă raporturile de cauzalitate. Limba română ne învață și ceva în plus : să distingem între cele două feluri de cauze. De aceea, atunci cînd copiii dumneavoastră încep, de pe la 2—3 anișori, să vă întrebe de ce ?, exasperantul de ce, cu care ar merge pînă la capătul lumii și mult dincolo de puterile noastre de-a explica afteastă lume, se cade să nu vă pierdeți cu firea, să dati de fiecare dată, un răspuns, cît mai logic, și să aveți mare grijă cînd spuneți din pricina, din 
cauza, și cînd spuneți datorită, 
mulțumită, grație. Atunci însă cînd cauza nu e nici de bine, nici de rău, încercați să folosiți; conjuncțiile pentru, că, deoarece, 
întrucît, căci etc. Ele au o valoare neutră din punctul de. vedere de rrtai sus. Adică nu au nici uH subînțeles.

ION COJA B

însemnări de lectură

rot în Reîntîlnirij predominante fiind în- semnămle despre gru-; oul Albatros, al cărui membru s-a considerat, alături de Marin

Intensitate armonioasăNicolae Dragoș este, la noi, un poet demult cunoscut și apreciat. Actuala sa culegere, De veghe la anotimpuri (Editura „Eminescu", 1985), ni-1 precizează, însă, în tot ansamblul fizionomiei sale artistice și umane. Poetul relevă o constituție ultrasensibilă, asociată cu o înaltă demnitate a ținutei morale. Această trăsătură complexă — conjugată tocmai din acși termeni care fac să rezulte ceea țe Schiller ar fi’ numiț un „suflet frumos" — se desenează acum cu un relief , izbitor la Nicolae Dragoș. Faptul se desprinde din toate i temele pe care le înstrunează liric poetul : patriotismul, natura, arta, civilizația. , » ;; Ceea ce am surprins pîriă acum rămîne, insă, prea general și necircumstanțiat. Urmărind mai îndeaproape obiectul, în cuprinsul unei definiții adecvate, descoperim că Nicolae i Dragoș ni se prezintă ca un adevărat maestru în modelarea și modularea noțiunii de timp. în mîinile sale ideea temporală își pierde ..rigiditatea implacabilă, devenind acum plastică, flexibilă, de o nebănuită elasticitate. Ea. încape în orice, se strînge, se comprimă sau, dimpotrivă, se lasă întinsă în fire infinite, care pot fi, totuși, răsucite și adunate în ghemuri de timp. Astfel, orice expresie concretă a vieții se vede scrutată și apoi proiectată într-o neașteptată deschidere temporală — în temporalitatea sa.Să luăm, bunăoară, din ciclul său patriotic — un patriotism discret, lipsit de emfază, dar puternic — poemul Statornicie, '■Aci, cuvintele se constituie în căi deschise, pe care circulă i vehiculele vocilor către o. țintă mereu aceeași, în speță i 
viitorul. Această inspirată incursiune în umbrita temporali- tate a lucrurilor se repetă în diferite variante, și pe diferite., portative de sensibilitate. ;Astfel, în registrul naturii, o natură legată, mai cu seamă, de schimbarea orelor, a zilelor, a anotimpurilor,; care o îmbracă, pe rînd, cu vestigiile lor, ni se pare deosebit de grăi-. toare poema Frunze-n așteptare. Să privim, pentru moment, următorul vers : „Cind clipele se scriu cu mere roșii". Aceste - mere, păstrîndu-și, strălucitoare, inerentele calități seriâoriă- le, capătă și funcțiunea de semne pentru altceva decît ele ; devin, cu alte cuvinte, litere pictografice,. care anunță, tem
poral începutul toamnei. Cu aceeași semnificație a timpului se desfășoară și un alt minunat, vers al respectivei .poeme : . 
„Culege vremea merele din arbori", care continuă, însă, să-și mențină conținutul intuitiv, dat fiind că sunt culese, ca niște afluenți, de fluviul timpului, ce înaintează în toamnă..Sub aspectul artei, ni se oferă exemple proeminente. Oricî.t , ne-am grăbi, nu putem trece peste lapidarul catren .iptitulât 
Atîta timp. In muzeul Luvru poetul rămîne uirhit.de faptul că poate să încapă în secunda privirii minunile secolelor. Cum pot să încapă toate timpurile înțr-un atom de timp ? Ne răsună încă mereu în auz primele două versuri ale catrenului : „Atîta timp, ascuns într-o secundă, / ne fulgeră cu 
nesfîrșireă lui". 'Nesfîrșirea șe comprimă în cuprinsul clîpții, ' singura care poate să fulgere, fie și necuprinsul temporal al veacurilor.In sfîrșit. omul ca factor civilizator, prin cîmpiile mile
niilor, îi provoacă poetului o exclamație de-o tulburătoare măreție : i,Tu, omule, cariatidă a tuturor timpurilor..,". Apo-' logia omului, creator al civilizațiilor, apolbftîe înălțată de Sofocle în Antigona, își scutură ecoul în conștiința poetului român vizitînd patria marelui dramaturg. într-âdevăr. citatele de mai sus sunt luate din Drum în Elada și din Dialog I 
cu sfinxul. Ultima dintre aceste două poeme constituie chiar" glosarea pe marginea unui esențial motiv ăl operei ; sofocleene. ' .'Așa cum am mal amintit, categoria timpului se convertește pretutindeni aici în expresii plastice, ăm spune chiar intens , sensoriale. Ele există, totuși. în plină lor realitate temporală, Pe lingă acestea poetul mai evocă, așa cum face în poema 
Străbunii, și ceea ce am numi fantome de timp. Umbrele dragi ale celor defuncti defilează. încet; cu sfială, cu1 teamă, cu regrete, pe platourile visului sau ale arhintirii. Iată accentele atît de atingătoare ale ultimei strofe : „Veneau încet 
bătfînîi plecați de mult la stele / Ori poate-n rădăcina vre
unui arboi’ fâlnic, / Urcînd umbriți și tainici îji lacrimile 
mele... 7 Dam să le mîiigîi chipul și nu-1 aflam... Zadarnic". Fantoma inatingibilă a timpului, cu golul dorului pe câre-1' .. lasă îh urma sa/ descoperă aci natura afectivă, de-o nobilă umanitate, a poetului.I Preda ’ și Geo Dumi- \ . trdșcu ; Ștefan M. Gă- : ■ brian publică un noii volum de proză; scurtă, intitulat Gar

duri și leoparzi, în. același stil satiric, ; persiflant, incisiv ; \
Pietre pentru templul 
lor de Ion podu Bălan . e o culegere , de evocări. studii literare, ar- , ticole de fond si : eseuri, la limita din- ; tre . expunerea didac- ■ tică și rezumatul pa- • tetic : al doilea volum . ■ al lui lori lanoși din
Arta-neartă continuă ' să disocieze intre cre- ' atie și gtndire, între i resorturile artistice si științifice ale filosofici. (R.G.Ț.).

Atașat timpului, poetul este implicit și un adept al muzicii, al succesiunii de acorduri. Ele răsună atît de clar și de melodios în versurile sale. Dar, altă dată, eț evdcă și direct motivul muzical, așa cum se descoperă în cdncQritratul său Pastel: „In orgi de trestii vintul / Șoptește-un psalm 
profund". Amploarea solemn surdinizată a vintului printre . acele .trunchiuri subțiri, precum și dispoziția verticală și paralelă1 a acestora, asemenea tuburilor de orgă, potențează în . largi falduri sonore sugestia muzicală a poetului. 'Negreșit că se mai pot spune încă multe despre această lirică, dar în cadrul de fată, ne mulțumim numai cu Succintele ’, observații de pînă’ acum. în concluzie, Nicolae Dragoș este uh poet curat, tonic, luminos, lipsit de’ orice compohentă dîzol- , vantâ. în bună tradiție românească, subtilitatea, și adîncimea' - sa nu' ating niciodată mitul neptunian. Se situează, printre . exponenții acelei permanențe stenice, pe care o aduce po- ; porul nostru In lume. Ca atare, le-am recomancla tinerilor aspiranți- la ’creație să guste și ei din apa vie a poeziei . lui Nicolae Dragoș.

EDGAR PAPU ■
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zodia civ.

Inaugurat acum cîteva zile, • mai exact spus joi, 22 august, 
Muzeul sticlei și ceramicii, instituție culturală de excepție, inițiată și sprijinită direct, cu î căldură și dragoste pentru fru- j mos, de către tovarășa Elena 

. Ceaușescu, a demarat, dacă i. ne-n,toarcem . în timp, acum I aproximativ cinci ani, cînd un • exigent grup de specialiști ai 
Muzeului de Artă a început să | bată tara în lung și-n lat pen- I tru a depista, inventaria, cla'si- fica și a supune studiului și cer- ; ‘ Setării cele mai valoroase, cele mai reprezentative piese ce pot ț ilustra istoria și evoluția prelucrării sticlei și-a ceramicii pe teritoriul patriei noastre. S-au ‘ adunat, după cite am fost informați, nu doar 2 000 de ex- ' ponate, cite împodobesc fabu- los, acesta este cuvîntul, la ora ‘ '.actuală i j^itri-nele recent ;.îi)fiinj-. fătului muzeu,""ci ' de-aproape cinci ori mai mult, piese ce vor fi expuse pe parcurs și cărora li se vor adăuga, firește, noi și noi achiziții. Acestea fiind spuse, să mai precizăm, fără a intra în zeci și zeci de alte amănunte, că acest cu-adevărat fantastic dar făcut tuturor iubitorilor de artă' din țara noastră și, de-ce nu, celor ce ne vor vizita țara, se-alcătuiește din două mari secțiuni : la parterul clădirii sînt expuse obiectele de sticlă și ceramică de pe teritoriul, țării noastre, din cele mai vechi timpuri și _pînă la produsele de design contemporan, iar la etaj pot fi admirate piese de-o inestimabilă valoare artistică provenite din toată lumea. Se pot desluși, credem noi, din rîndurile de pînă acum, emoția și profunda impresie ce încă ne stăpînesc după ce-am parcurs cele 16 săli ale muzeului, una mai tulburătoare decît alta, veritabile oaze de istorie, cultură, frumusețe. S-ar cuveni, în încheierea acestei succinte prezentări să adăugăm că muzeul se află situat pe Calea Victoriei, colț cu Calea Griviței, în .apropierea unui alt mare lăcaș de cultură, Muzeul Colecțiilor.Deci, periplul nostru, ca al oricărui alt; vizitator, a început în sălile ce adăpostesc excepționale piese aparținînd culturii Cucuteni, piese provenind din cele mai recente săpături arheologice, piese care n-au fost expuse pînă-n clipa de față nicăieri, niciodată. Nu doar formele, elegante și odihnitoare prin' rotunjimea lor molcomă, sau ornamentația stranie a uriașelor vase ce-au înfruntat milenii și milenii pînă să ajungă la noi și să ne uimească prin arta olarilor din neolitic, ne-au emoționat profund, cît mai ales semnificația lor, dovada concretă a faptului că arta ceramicii își are pe teritoriul patriei noastre un impresionant trecut din care au urcat, pînă-n zilele noastre, seve mereu proaspete. Alături de-aceste exponate în 

fața cărora ne-am simțit realmente cu răsuflarea tăiată, spot fi admirate seriile de ceramică 'dacică în prelungirea căroratză-rim cîteva superbe piese de ’sticlă și ceramică romană, /dimpreună cu ceramica grea®/ a căror datare, secolele I—IV‘era- noastră, fac din plin dovada unui dialog continuu între 'ceramica autohtonă și cea de jrișpi-, rație mediteraneană. Tot ' grație săpăturilor arheologice -^au. fost aduse la lumină, din* străfundurile pămîntului, unde timpul le-a îngropat ca într-un sipet, obiecte de sticlă și”, ceramică din prima parte a evîilui mediu, sau, cum i se mai spune, evul mediu timpuriu. ’ Eău- rite parcă acum cîțiva ani dpar, atît de bine s-au păstrat, în- tîmpină vasele provenind j din străvechi centre de olărit Jpre-. cum Țșnsa fjudetuluți (județul Suceavă), Vama (județul Satu Mare), Hurezu și Oboga, din Cîmpia Dunării etc. Li se adaugă acestora, cîteva sute de ani mai tîrziu, piesele de faianță și porțelan, dar mai ales de sticlă din vechi centre precum ' Cîrțișoara, Pădurea Neagră, Azuga, Bixad. Zărim între aceste exponate chiar și un galle provenit de la fabrica de sticlă din Azuga, poate pri- mul galle fabricat în țara noastră, în imediata apropiere a acestor exponate ce refac, fiecare în parte, istoria atît de puțin cunoscută dar extrem de interesantă a sticlei și ceramicii pe teritoriul patriei noastre, o sală găzduind cele mai fru- . moașe obiecte izvodite de mîi- nile de aur ale meșterilor contemporani, piese ce continuă uriașa tradiție a olăritului din țara noastră, drept pentru care, în urma girului specialiștilor, au fost încununate cu laurii supremi ai Festivalului național „Cîntarea României". Am parcurs, cu alte cuvinte, într-un timp relativ scurt, un uriaș drum, de cîteva mii de ani, de Ia cultura Cucuteni, din neolitic, și pînă-n zilele noastre grație unor meșteșuguri ce s-au perpetuat cu o uimitoare fidelitate față de linia tradițională, față de motivele și simbolurile tradiționale, vădind și pe această cale continuitatea culturală a civilizației ce s-a născut pe acest pămînt. în următoarele săli ale parterului am putut constata saltul uriaș pe care l-au făcut în țara noastră industriile sticlei și-ale ceramicii reprezentate de superbe piese semnate de meșterii de Ia Iris- 
CIuj-Napoca, Stipo-Dorohoi, 
Arpo-Curtea de Argeș, Porțela- 
nuI-Alba Iulia, întreprinderile de profil din Baia Mare, Sighi
șoara, Turda, Avrig, Vitrome- 
ian-Mediaș, Berea-Buzău, Bis
trița, Poiana Codrului, Tomești, 
Pădurea Neagră, Gherla și Tîr- 
gu Jiu. Și este, fără doar și poate, momentul să spunem că, prin aceste întreprinderi ce se

De la multi
milenara ceramică 
de Cucuteni, pres
tigios reper al isto 
riei si culturii uni
versale, ia Cocosul 
de Hurezu, două 
simboluri ale stră- 
vechimii artei ce
ramice pe teritoriul 
patriei noastre.

bucură de un prestigios renume, în țară și în străinătate, o contribuție importantă la realizarea muzeului și-a adus-o Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcție, sub a cărui directă coordonare se află toate aceste unități.'Ceea ce ne-a impresionat în spațiul rezervat sticlei și ceramicii europene, căreia li s-au adăugat excepționale obiecte provenind din Turcia, Iran, China și Japonia, țări* în care se spune că arta ceramicii a atins însăși perfecțiunea, a fost nu doar extraordinara bogăție a pieselor ilustrînd toate celebrele centre de sticlă și ceramică din Europa evului mediu, cît mai ales înaltul rafinament al acestor piese ce-ar face cinste oricărui alt mare muzeu de-acest gen din lume. Superbe obiecte din porțelan, faianță și sticlă din Delft, sau din manufacturile franceze precum Nevers, Rouen, Marsilia, Stras VICTOR NIȚĂ ■

bourg, Moustiers, Sevres, Fon- tainblaau, Nancy, ori cele germane, precum Aspauch, Bayreuth, Nurenberg, Ludwigsburg și Meissen,, ca să nu mai vorbim de celebrele cristaluri de Murano și Boemia, ori de extravagantele oglinzi venețiene sînt fericit completate cu largi serii de cristaluri și porțelanuri engleze, rusești, austriece,. daneze sau cehești. Am zăbovit în fața' lor, ca în fața, tuturor celorlalte exponate ale muzeului, cu sentimentul că privim însăși inima unui fulg de zăpadă colorată, ori inima unui strop de rouă, limpede ca o lacrimă sau ca un rîs zglobiu de copil, așa cum, pe de altă parte, am trăit și emoția profundă că ne-am în- tîlnit cu o bună parte din istoria poporului nostru, a civilizației sale, a nețărmuritei lui înzestrări întru frumos, întru artă.



ATIEI SOCIALISTE

între valorile de met ale recentului muzeu, admirăm și 
lucrările în care talentul și inspirația artiștilor contem
porani au dat glas sentimentului de aleasă dragoste pe care 
tara îl nutrește pentru conducătorul ei iubit, tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu, pentru tovarășa Elena Ceaușescu. J
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Lecție de artă, lecție de viață
Sigur, ne-am putea închipui,' ca să ne fie mai ușor, cind ne despărțim de ei, că artiștii, de fapt, nici nu există, că ei nu trăiesc decît acolo, în tulburătoarele ambianțe create pe scenă sau pe peliculele de celuloid ale filmelor, și că, odată lăsată cortina, ei rămîn protejați de spațiul acela magic al teatrului, sau, odată terminat filmul, ei se ascu,nd cuminți în cutiile acelea . metalice așteptînd clipă în care cineva i-ar invita din nou să: apară în fața noastră pentru a ne incinta cu măestriâ lor. Din păcate, nu e așa. Sau, mai bine zis, din fericire. Fiindcă ei,- actorii sînt oameni ca și noi, care au însă generozitatea de a uita de ei înșiși, pentru a da viață unor personaje pe care altfel nu le-am cunoaște. De fapt, e și imposibil să ți-i închipui doar într-un teritoriu doar al lor, necatadicsind să descindă printre noi. Iar un actor, cu cit este mai mare, cu cit are mai mult har. cu atît este mai prezent lingă contemporanii săi, fără nici > o trufie, convins că gloria e o povară și nu un cadou căzut din cer.Un astfel de actor a fost Octa- " vian Cotescu care spunea : „Niciodată arta nu va fi un te- . ritbriu independent de realitate, un tărîm al unor privilegiați care pășesc printre himere sau își demonstrează virtuozitatea încîntîndu-se de ei înșiși".

■ 'într-ă’devăr; spectacolele în care a jucat cu o totală dăruire, filmele în care a interpretat, roluri de neuitat nu erau doar simple demonstrații de virtuozitate artistică, ci, în primul rînd, lecții de viață, la care eram chemați să participăm potrivit sensibilității și pregătirii noastre. Vocația sa de profesor, și-o exercita însă fără emfază și pedanterie, ci ca un prieten mai mare care ne povățuia cînd eram în derută.Avea nu numai un talent ieșit din comun, dar și darul de a putea da chip, unor personaje uimitor de diferite intre ele. De fiecare dată era altul fără nici un efort vizibil, stîrnindu-ne hohotele de rîs sau aducîndu-ne lacrimile in ochi. De cum apărea în fața noastră atrăgea privirile ca un magnet, puternica sa personalitate neavînd cum să nu fie imediat remarcată. De aceea, memoria noastră va păstra multă vreme marile lui creații_ din filme ca Puterea și Adevărul, 
Sosesc păsările călătoare, O le
bădă iarna, Operațiunea „Mon
stru", Buletin de București, 
Bariera, Miezul fierbinte al pîi- 
nii. Secretul Iui Bachus, sau din piese ca Passacaglia de Titus Popovîci, Tartuffe de .Moliere, 
Cabala bigoților de Bulgakov, 
Minetti de Thomas Bernhard, 
Anecdote provinciale de Vampilov. Interpret strălucit al lucrărilor lui Teodor Mazilu și Ion Băieșu, el a fost o prezență mult 

îndrăgită și la teatrul TV în montări ca Bălcescu de Camil Petrescu, Surorile Boga de Horia Lovinescu, Pescărușul de A.P.Cehov, Femeia fericită de .Corneliu Leu, Sanda de Dumitru Radu Popescu.Orice rol era o tentativă de a se cunoaște mai bine pe sine însuși și deci de a afla ceva în plus despre om, din dorința nobilă de a aduce vești despre noi, despre menirea noastră. Și dacă, ' printr-un miracol, personajele întruchipate de el ar prinde viață și s-ar strînge laolaltă, s-ar naște o lume plină de atracție, cu ființe fermecătoare sau altele dizgrațioase, dar toate avînd capacitatea de a stîrni interesul celui care le cunoaște. Uneori, nici nu-ți vine să crezi că ele se datoresc unui singur om care nu s-a lăsat niciodată cuprins de rutină și de oboseală și. n-a abdicat de la înaltele idealuri ale artei pe care a slujit-o cu devotamentul marilor înzestrați și cu o rară bogăție de mijloace actoricești de cel mai înalt, nivel. Dar, chiar dacă a fost pe scenă și pe ecran, în atîtea ipostaze, Octavian Cotescu și-a păstrat identitatea care l-a consacrat nu numai în fața publicului dar și a celor apropiați lui: 
o conștiință artistică de prim 
rang. Și astfel va rămîne p'en- tru totdeauna în galeria marilor slujitori români ai Thaliei.

GEORGE ARION ■

Crezul unui mare artist - 
Octavian Cotescu

„Niciodată arta nu va fi un teritoriu independent 
de realitate, un tărîm al unor privilegiați care pă
șesc printre himere sau își demonstrează virtuozita-

i tea încîntîndu-se de ei înșiși".

■ „Am un respect foarte mare pentru celelalte me- 
: serii, profesiuni. Și sînt tulburat cînd oameni din afa- 
i ra artei au un respect pentru munca mea. Gnd în- 
। Jeleg că ea nu înseamnă numai aplauze, ci și tru

dă. Ca în orice alt domeniu de activitate, și în artă 
se poate trăi mai ușor sau mai greu. Personal, îmi

i propun să trăiesc greu. Și trăiesc într-un teatru care 
- își..propune șă trăiască greu. în sensul unui chin zil

nic spre desăvîrșire profesională."

i ,,Multă vreme, istoria nu a fost decît un obiect de 
• studiu oarecare pentru mine. De-abia mult mai tîr- 
■ ziu am înțeles că și istoria este viață. Mă emoțio- 
j nează, de ’pildă, gîndul că în ținuturile românești 
■ s-a păstrat unitatea limbii țn ciuda faptului că ro- 
ț mânii au. trăit perioade întregi, despărțit! unii de 
f alții, Lg popoare care nu au cunoscut astfel de vi- 
; cisitudini se mai întîmplă ca un om din-nordul țării 
j să nu se. înțeleagă cu „unul din: sud. Extraordinarul 
i miracol al păstrării limbii române este un semn al 
I dorinței poporului nostru de a trăi liber și unit pe 
■ teritoriul pe căra du muncit și au luptat strămoșii 
j noștri." p ' ' , ""
ț* .......■■ * ' '
I „Generația mea: e prima generație ajunsă Ia ma- 
i turitate ca rodul acestei lumi postbelice de la noi 
'i din țară.’ Cu recunoștință trebuie să mărturisesc că 
! am făcuV teatru numai datorită acestui sistem al 
; nostru.. Am fost aproape invitați să intrăm în viața 
; socială. De .aici derivă și marile responsabilități pe 
■ care le avem. Țin să declar fără nici un1 fel' de

emfază : nu mă văd împlinit în nici o altă parte și 
în nici o altă epocă. Numai aici, acum, laolaltă cu 
ceilalți contemporani ai mei, părtași la o revoluție 
care după ce a schimbat o orînduire își propune 
să elibereze pe om și de poverile lui interioare.”

„Prezența unui actor în Marea Adunare Națională 
este demonstrația clară a adevăratei democrații de 
care ne bucurăm. O dovadă că omul de teatru este 
pus în rînd cu ceilalți semeni ai săi și că societa
tea îi încredințează o responsabilitate clară și pre
cisă."

„Eu mă exprim simplu. Cred că noi, românii, do
rim ca oamenii de pe această planetă să ajungă să 
se uite unul la altul cu privirea limpede. Să ajungem 
deci să nu ne mai fie rușine de candoare. Și să 
transformăm propria noastră candoare în unica 
noastră armă de luptă."

„...orice artist este un cetățean a1 României cu 
drepturi egale cu ale celorlalți semeni ai săi. Aș 
ciori însă să nîenționeaz un lucru, un fapt de o mare 
importanță : desființarea in țara noastră a cenzurii, 
consecință fir&ască a faptului că societatea noastră 
este puternică. Expresie a evoluției conștiinței umane 
de la noi, care exclude controlul exagerat, de tip 
Oarecum administrativ, al membrilor societății între 
ei."

„Teatrul contemporan, nu mai poate fi conceput 
fără participarea activă a gîndirii făuritorilor, de 
spectacol. Din simplul motiv că astăzi teatrul nu 
poate exista ca un reflex al actualității decît ca un 
teatru de atitudine. Pasivitatea este incompatibilă cu 
arta modernă."

UN NUME Vîsle

Adriana Sitaru este o

Focuri de vîsle rotunde 
Dansează cu trup de idee 
Uimirea îmi fuge sub pleoape 
Profetizată-n femeiesalcie de ia malul Dunării

- Ungă ea, lebedele lune- Fotjuri de vî^e rolundc 
că-n ocoale de awrf dropia săruU hoții de cai 
ilc fftduc .UlȚbă ferp^CG-ță și, dragoste coapta pe-u»

în lampadare de pelin

în lampadare de pelin 
Iubirea noastră reînvie

' Un fîhtînar îți sapă-n frunte 
Fînâm cu apă argintie, 
în lampadare de pelin 
Avein putere să iubim 
Să ne sculptăm pentru vecie 
în forme de lumini și vin.

cîmpia deschide loc pen-
tru dansul lumii și al iubi- Răsfrint din mireasmă de mai 
rti. Vrccw sâ spun că Adri
ana Sitaru e b vrăjitoare. Focuri de
Arde pe rugul credinței Șăiuei pe o baltă c« stuf 
în poezie. vis alegoric, cu- - h- .v i, < * • w - « .A i Adunata-nir-o laba de duhIon de noapte bmtuita de

: pelin, luncCUTe^n tăTÎmul yoeuri de vîsle
magiei.

FÂNUȘ NEAGU

trăsne! '
In lampadare de pelin
Țigănci hîite în desfriu
Tremurătoare și buimace 

I Deșcintă spicele de grîu.

Vini buimac

Mă ard într-o barcă de lui...

Volbură de aur și de liliac 
Sfîșiindu-și umbra trupului 

buimac
Cu un ochi de pește și de 

peruzea

Cu cercei de apă nemurți în 
stea.

Dans de fosfor galben și 
nămol uscat

Joc de fuste crețe pe un val
sărat

Salbe de argint și de seu de 
drac

Tremurind pe carnea.trupului 
buimac.

Sin eu sfirc de laur mirosind a 
fia

Glas arlindu-și setea gîudului 
păgîn

Trup ee^și adumbrește zodiile-n 
ape

Ia vitralii roșii sparte între 
pleoape.

Volbură de aur și de liliac 
Dansînd țigănește ca un vînt 

buimac.

ADRIANA SITARU ■

România
Faima ta c o hartă cu dealuri, 

cu munți 
cu plopi, cu livezi, cu izvoare 
cardinale eu care busolă mă 

confrunți 
țărm cu ieșire la mare.

Palma ta de pămînt și de ape 
sărut la scară infinită, 
zestrea munților de foarte 

aproape 
mie țară iubită.

FLOREA FLORESCU ■
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N. Sergiu: Același, delir verbal, aceeași bătaie de cîmpi, care dezmint categoric afirmațiile din scrisoare (despre sfaturi 
care v-au „deschis ochii", etc.). Un drum greșit.

E. Vernescu: Vă apro- piâti de poezie („Cum", întrucîtva și „Incursiune în firesc") numai atunci cînd. și pe măsură ce vă îndepărtați de „brambu- reâlă" și „dodii" (de multe ori. facile, și ieftine!.,.). încercați o verificare mai amplă. mai susținută, 'a acestei observatii (poate veți avea surprize...).
Cristina, Diana Dună- 

reanu: Am anunțat în repetate rînduri, în a- ceastă coloană: lucrările de proză trebuiesc adresate revistelor care publică asemenea lucrări.
Icar: „încercări de nivel modest".' este o categorie mai largă, în care se caracterizează în linii mari stadiul actual al textelor și autorilor (nu 

Si perspectivă!). Autori care, ulterior, pot înregistra schimbări în bine, progrese, etc. Sau. dimpotrivă, pot oferi, la un moment dat, certitudinea deplină a lipsei de vocație. (în care caz, răspun

sul se mută la categoria „nu se văd Semne de talent"),
L. Gîrțu: în ultimul plic, ș-au . ivit unele semne; noi care ar trebui • urmărite în continuare. Oricum, ar trebui să scrieți mai puțin 'și să citiți mai mult! Din cînd în cînd, trimiteți-ne cele mai reușite pagini realizate în răstimp (nu mai mult de 10—15). Vom vedea.

'Orestci Pagini în re- greș. greoaie și îmbîcsite, fără, fluență și vibrație. Ceva mai bine. în „Singura lumină". „Sălbăticiune" (cu un final ne- neușit, în care „animalele disperării" e și vag și grosier).
Anailii: Așteptam semne mai clare, prin renunțarea la falsele mistere (inclusiv pseudonimul, atît de pueril cusut cu ață albă, de care faceți prea mult caz.:.), prin dezlegarea expresiei din prețiozitate și afectare, printr-o mai decisă opțiune pentru coerență și comunicare. Nu s-a ivit, din păcate, nimic nou !
Mihail Narcis: Scrieți- vă textele (inclusiv scrisoarea) îngrijit, citeț, ca să poată fi descifrate.

Lia 85: Alegeți 1Q—15 pagini din scrierile dv„ semnați-le citeț (cu numele real) și trimiteți-le, să vedem . despre ce e Vorba (adăugați, firește, o scurtă notă de prezentare a autorului).
Cristina Popescu, Ma

riana Pricopescu, Gheor- 
ghiță Moraru, Gabriela 
Gabrian, Aida Dimoiu, 
Maria Maxim, Radu Ne- 
culai, Ion Mihalcea, 
Claudia Stroe, D. Croi- 
toru, Paul Mihai, Mo
nica Mircea, Solange,

Dan Cristian, Savin P. 
Manu, Iosif Brad, Victor 
Sima, Haralamb Petcu, 
Ilinca Ștef (?), Daniela 
Micicoi, Trandafir Sim- 
petru, Olivia Radu: Nimic nou ! !

G.M. Bart, Marian D. 
Marian, Mioara Iosif, 
Ioan Iftimie, Ovidiu A- 
postol, Rodica Tîmpa, 
Pompilia Petrovici, Geor
ge Tei, Blanche, Viorel 
Cojocaru, Nicolae R„ 
Sandi Alechis, Al. Nico- 
lescu, M. Gutui (amîn- două!), Leonhard Riași, 
G.A. Băcăuanu (ceva. în „Scrisoarea 2“): încercări de nivel modest.

GEO DUMITRESCU ■N.R. Manuscrisele nu se înapoiază.

PROIECT .

La început să construim o casă 
Cu două uși și trei ferestre mici 
Șravem un pat, un scaun și o masă 
Si pe pereți portrete de bunici 
Cămara să miroasâ-a miez de nueă 
Și-n dormitor discret a lemn de fagi 
Din cînd in cînd poștașul să ne-aducă 
Vești bune de la cei care ni-s dragi 
Să nu-1 intereseze pe cutare 
Dacă avem sau n-avem frigider 
Si să primim cu pîine și cu sare 
Pe cel cu suflet ospitalier 
S-avem un pat, un scaun și o masă 
Patru pereți, plafon și dușumea — 
La început să construim o casă 
Apoi ce vom mai face vom vedea...

VIOREL MUNTEANU

ESENȚĂ

Învățam să nu cheltuiesc 
rouă 
pe fleacuri 
dar ea s-o spun pe cea dreaptă 
mama mi-a deschis eartea : 
„măi băiete ține minte 
noi mai mult decît un pogon 
de maci 
nu avem" 
și pe bună dreptate 
din atîta singe 
nu am scos decît 
un poem.

EMIL ACIIELARIȚEI

ETERNITATE
Există un deșert 
Adunat din toate 
Clepsidrele răsturnate. 
Acolo nimeni
Nu și-a clădit piramidă.
Aeolo, numai 
Se trăiește.

OVIDIU CLANCA

AȘTEPTlND ViNĂTOAREA

Aș vrea să văd caravane șt șerpi 
tulburîndu-ți pustia 
numele tău nestrigat de iubire 
cîrd de rațe sălbatice 
vișîndu-se în bătaia puștii 
ogari lingîndu-ți rănile 
singurul glonte bătindu-ți în piept 
în loc de. inimă. -

ANA- MARIA CRIȘAN

FALȘE HAIKU-URI

Asmut poemul în căutarea 
cuvintelor." - _
Poemul vine —: ca un ogar — 
aducând in gură 
cuvintele ucise.
Ființele noastre ca niște 
vase comunicante 
Unde sfîrșim noi începe 
cerul. ■
Cînd pleoapele mele
Retează brusc gîtul luminii 
întreaga lume 
dispare în vîrful picioarelor.
Intre noi era o despărțire 
pe care o iot amînam mereu 
Si un sărut pe care nicicum 
nu izbuteam să-1 împărțim 
în două.

IULIAN BOLDEA
DELIBERAT
Las 

deliberat 
semnul de carte 

aeolo unde 
nu 

se 
mai poate întîmpla 

nimie„
A. VALONI

------------- -- —---------— ■ :

„Romanul este
o formă de comunitare cu Iumea“

(Urmare din pag. 9) 
istorie ca o atitudine în 
vieții !— Iar istoria, este, apoi, montul cel mai important culturii.

fațaele- . al
— în ce fel?— Percepția și' intuiția isțo-

avizate ale unor istorici precum 
Șerban Papacostea, Virgil Cân- 
dea, Camil Murcșan, Vasile Ne- 
tea, Dumitru Almaș, Leonid 
Boieu, Manolc Neagoe și alții. 
Dincolo de datele stricte ale do- 
mentației, romanele dv. oferă, 
ni se pare nouă, și o viziune

------  ---- inedită asupra epocilor spre careriei ne ajută să ne .situăm.într-p- vă aplecați. Epoca feudală ro-justă perspectivă temporală.Cînd judec propriile mele fapte sau faptele altora în perspectiva timpului, ele capătă dintr-o mânească, de exemplu, ni se 
înfățișează, în viziunea dv„ mai
puțin „rurală", mâi puțin în
chistată în forme de viață au

— Vorbind de faptul că ro
manele dv. comunică strîns în
tre ele, ni se conturează ideea 
unui ciclu, urmărind o unică și 
mare demonstrație. Care este, 
de fapt, semnificația acestui ci
clu ?— Tentativa mereu reluată de a sesiza și semnifica narativ - esența, ca structură unitară, necesară, generală și stabilă, a fenomenului spiritual românesc, specificitatea și legile sale, mă ajută să înțeleg mai bine propria noastră ființare. Fiecare roman pe care îl. dau la iveală, fiecare transpunere afectivă a lumii în pagină, susținută de o anumită capacitate de obiectivare, este o cale de acces spre fondul nostru originar care, departe de a rămîne haotic, , se .dată dimensiuni și semnificații tarhice și arhaice, mai „intelec- structurează pentru mine într-o pe care altfel nu le pot avea. tuală" și mai subtilă, mai rafi- .anume formă stabilă. Duratape care altfel nu le pot avea. tuală" și mai subtilă, mai răfi-> Sîntem ai timpului, ai duratei nată, aș zice, decît în alte cărțiîn care ne înșeriem. Este știut consacrate aceleiași vremi. Pe. apoi că reprezentarea artistică a ce vă bazați cind ne propunețiduratei și a istoriei, altfel spus o astfel de viziune ? a unei existențe larg cuprinză-— remodelarea. estetică a vieții — - ■ ■ -— ește mai profundă și mai cuprinzătoare decît istoria însăși tocmai pentru că ea vizează.
fiin'țării românești ca realitate absolută, aceeași, dincolo de schimbările aparente, ca parte

cred că autorii grupați în jurul Argeșului, ca de altfel și tovarășii lor de idealuri literare . din . jurul celorlalte publicații din țară, au avut și au o contribuție majoră în procesul firesc . al demetropolizării culturale, al afirmării spirituale a localis- mului creator.
— Să discutăm atunci și des

pre complexul, tot provincial, 
de inferioritate a culturii româ
ne în fața culturilor zise „mari". 
Ce părere aveți ? Iată, a apărut 
recent cartea lui Mihai Unghea
nu „Exactitatea admirației", 
care include în anexă discuțiile 
despre protocronism in cultura 
română organizate în 19î< de 
revista „Luceafărul". S-a încer
cat, după cum bine șfiți. ea 
ideea de • protocronism româ
nesc să fie persiflată, margina- 
lizată, denaturată. Credeți că

— Pe documente, așa cum s-a observat. Pe destinul creatorilor de valori intelectuale, așa cum îLput'em cunoaște. Pe evaluarea toare dar și ca sursă a existen-
după apariția cărții lui Mihai 
Ungheanu mai e-posibilă o ast
fel de atitudine ?— Faptul că anumite realizări spirituale românești sînt aiiterî-

■ esența fenomenelor șocio-uma- drumurilor-.trasate în timp, pînă, ne, legile lor, adevărul-de din- . în zilele noastre, de aceste va-; colo de evenimente, de evidența - lori. Pe .realitatea strictă a fap-, sensibilă. Fiecare din romanele . telor„ interpretată epic în sensulmele încearcă să .fie o autodefi- sesizării esențelor noastre sp.iri-nire’ - prin- artă și totodată o tuale. Contemplarea ideilor șitreaptă spre sesizarea propriei - scrisul, efortul meu de tran- noastre ientifăți spirituale. Ele spunere înlăuntrul formei epice,sînt o mărturie despre modul sînt provocate și întreținute deîn care eu îmi reprezint exis- documente. De altfel eu nu sînttența noastră spirituală în timp.- singurul care oferă o asemenea

țelor noastre individuale în- oare și că, în-unele cazuri, autf-uri anume spațiu cultural și și 6 valoare de model în raportetniep-geografic, îmi revelează cu' realizările similare din alterealități permanente și domi- spații culturale a fost de multnante. Așa cum am mai spus observat și este în ordinea fi- adesea, ?eu scriu o literatură cti

de adînc ? Sau rolul de bremer- gător al lui Mircea Eliade in cultura universală de azi ? Sau modul în care marile tradiții ale regiei teatrale românești influențează chiar în zilele noastre anumite aspecte ■ ale artei teatrale din Statele Unite? Sau multe alte realizări artistice, științifice și literare românești avînd aceeași funcție catalizatoare,' declanșatoare de noi energii spirituale, în spațiile culturale extraroniânești ? Contestarea ideii protocronice n-a fost niciodată suficient de serioasă.
— Noi am zice — nici nu pu

tea fi. îi lipseau argumentele.— Exact. Ideea unora că între receptarea și difuziunea culturală este o contradicție ireconciliabilă, că sîntem doar debitori, și încă debitori în perpetuitate, cîtorva culturi europene, indiferent din ce punct cardinal ar acționa ele asupra noastră, este pe cit de puțin fondată, pe atît de aberantă.
— Ați amintit de Dionysius 

Exiguus și de epoca străro- 
niână, despre care ați scris ro
manul „Depărtarea și timpul",

—- Dintre cărțile dv. cu su- interpretare a trecutului nos-
biecte istorice —- și mă gîndesc tru. Studiile de sinteză și re-

„Culorile sîngelui", „Adevă- pertoriile de documente dedi-
rui retorului Lucaci", „Marele cate dinamicii mentalităților,instituțiilor, inițiativelor și rea-„Marele
cîntec", „Călătoria spre zei-, 
„Speranța" — care vă este cea 
mai dragă ?

program. Orice program șein- njfică un cadru de afirmare pentru 6 intenționalitate structu- rantă, activă, generatoare de forme și sensuri.' Fenomenologia epică a spiritului românesc în dezvoltarea sa istorică, la care aspir, este menită să ilustreze aceste trăsături etnice sau altele asemănătoare subsumate lor. Cred că Octavian Goga avea deplină dreptate cînd spunea :

rească' a lucrurilor. Discuția pe care ați ămintit-o are meritul incontestabil de a 'fi făcut din ■ acest fapt obiectul: unei ample dezbateri în cadrul unei riguroase concepții organice, decis și consecvent afirmate, despre- dezvoltarea noastră spirituală'Șitotodată în acela, mai larg, al noii conștiințe de sine a cultu-rii române. .Este recunoscut fap-. tul că nici o cultură nuse.poa-
— îmi iubesc toate cărțile la - fel de mult. Romanul,-ca specie narativă, ca act demiurgic, ca

lizărilor intelectuale, modului de viață, curentelor de idei, do-minanțelor. stilistice- și tematice din cadrul Renașterii, Barocu- v« «<.» uaiuiușw, ui lui șl Iluminismului' (vă reârhi'n- forniă de comunicare și comu- tesc că“"în ultimeIe~cTOuă decenii s-au publicat despre aceste
„Literatura apare și azi ca izvorul de căpetenie al ideii naționale". în acest sens, romanul . poate fi un act constitutiv și o participare la destinele neamului:’ -- rt - x - ■

te. dezvolta perfect autarhic, fără riscul de a se anula. Observația este valabilă pentru orice epocă istorică dar mai ales azi,-cînd lumea, - datorită’ evoluției tehnicii, devine din ce .în ce mai mică. Sîntem însetaținiune cu lumea, ca spirituali-tate imaginativă dar mal ales ca adevăr al vieții și adevăr al artei, este una din cele "măi complexe modalități de cunoaștere și autocunoaștere a omului.
epoci din cultura română numeroase studii de referință șimari lucrări -de ’ sinteză), așa cum se manifestă ele în - &drul spațiului nostru etnic, arată clarFiecare din românele, pe care eît. de întinse, de strălucitoare, le-am iscri'sf-este o esențializare și > de pline de putere de se- simbolică și o acumulare, tena- ducție sînt realitățile Spirituale/ ce-^de experiență artistică. Stă-, ruința mea pe drumul înțelegerii ' propriei . noastre esențe, < tre- ceriea mereu reluată de Ia can-

— Să ne întoarcem, eu voia - "de~realizărite culturale 'de~va- 
dy„ lâ niște ani cînd erați fOar- loare din lumea întreagă, așa 
te tinăr. Ați fost întiiui redac- cum alții sînt însetați de pro-
tor șef al revistei „Argeș'.
cărui prim număr a apărut în

al- ■ prii le -noastre realizări; Sîntem
itinie 1966. Practic, Ia Pitești 
v-ați petrecut o viață de om.' 
Pînă de curînd-ați predat teo
rie literară și literatură română 
la Institutul de ’ învățămînt sudin aceste epoci. perior Pitești (așa cum ați fă

— A ne raporta consecvent la

. în permanență și în egală măsură receptori și difuzori de cultură. în cadrul acestui amplu. proces -desfășurat în ambele' sensuri, o parte-din realizările noastre au .valoarea unor modele pline de consecințe benefice
t crețul /empiric la generalul -ab- —/—> stract î-și -găsesc un-obiect - de- dală, >. susținută,.dezbatere .-tocmai - în

ele este deci un fapt de la sine 
înțeles. - • - -Cultura românească - feu- , de pildă, acel Bizanț,

cut-o, de altfel, eițiva ani, și la pentru realizări similare din

pe care l-ați anunțat în alte in
terviuri. Fragmentele din „De- 
părtarea și timpul" apărute pînă 
acum in „România literară", 
„Argeș", „Steaua", „Suplimen
tul literar artistic al Seinteii ti
neretului" și „Convorbiri literare"
sugerează, dincolo de eleganța 
și rigoarea austeră a eoristruc- 
ției epice, 6 schimbare de toii 
și de atmosferă. După eum re
zultă din planul Editurii Emi-
neseu, romanul e programat să
apără anul acesta. Ce ne puteți 
spune despre el ?’ — Forma definitivă a romanului a fost predată de curînd. Poate de„aceea mi-e foarte greu să vorbesc despre el. Depărtarea 
și-timpul este rezultatul unor- . acumulări documentare întinse pe mai bine de zece ani. Acțiunea lui se desfășoară în Dacia Pontică, în epoca , străromână, , la finele .secolului V șj începutul secolului VI. Depărtarea și . 
timpul aspiră să fie îh egală., măsură un roman iștpric, un re- . man filozofic și o parabolă erotică. . .. ‘;

î epocile și eroii pe care i-am i evocat epic. Cărțile-, mele co- • mimică strîns între ele. -Din. ■ această stăruință și din acest 1 drum,- din- relația între cărțile : pe care le-scriu și- din ansam- ; blul la care visez eu am-făcut i un. mod de. viață. - ...
< — Romanele dv„ concepute
? astfel incit — credem noi —, să 
î poată răspunde unor gusturi cu

după Bizanț, cum s-a / spus, o sinteză profund originală- de spiritualitate autohtonă șl in— .fluențe venite din Orient
'Universitatea Humboldt-Berlin). 

Vorbiți-ne, vă rugăm, despre 
condiția creatorului din provin
cie. Mai dăinuie complexul cul-
tural de inferioritate față de ca
pitală? „— N-am suferit- niciodată-- de" acest complex,--care este,/ de ■și Occident, reprezintă unul' fapt, o stare de umilință. -Urni-din momentele profund sem- dința n-are nimic comun cu-în-nificative ale istoriei ’ cultu- drăzneala creatoare . în artă și li-rale’ a lumii. Trecînd de la feu- teratură. Eu îmi petrec, o bună dălism ia cultura și • civilizația-

aRe spații culturale. - S
Ne-ați -putea - da eîteva

exemple? T-— Cine ar putea contesta caracterul proțQcronic al calculelor calendaristice ale: lui Dio-nysius. -Exiguus, în-plină- epooă- străromână, în raport cu- realizările asemănătoare ulterioare .din Europa și din lumea întrea--

— La ce lucrați în prezent ?■ — Definitivez- un roman inspirat de realitățile politico- diplomatice care au premers și au însoțit primul război mondial iar apoi' realizarea marii noastre Uniri de la 1 decembrie -1918. Tragicul apare aici corelat cu violența istoriei și cu- marile conflicte sociale. Acțiunea sa se .desfășoară în Bihor,
' totul diferite, unor variate cri- 
■ terii ale sensibilității estetice,/ se 
i remarcă, așa cum i-ați spus și 

lui Marin Preda, printr-o doeu-

Daciei, la epoca străromână sau la epoca romantică, aceleași accente puse pe aspectele vieții . noastre spirituale marchează adine structura romanelof mele. Îmi permit să afirm că intuiția
■parte din timp la masa de scris, în casa părinților mei din Vultureștii Muscelului, un sat ar- geșean ca oricare altul.- -Mă simt foarte bine acolo. Asta .—.

gă ? Sau valoarea de model a- pe Valea Crișului Negru, la ” . . . ... oradea, la București, la Iași șiunor realizări din cadrul Școlii <-------- , „. ---------- , . .muzicale de la Putna pentru în unele capitale europene. Eroii
și valorizarea estetică a docu- _ ____ mentelor au în cazul acestor

mentație de excepție, eonsem- romane, o determinare strict 
nată ca atare în comentariile obiectivă.mentație „garantată" ; o docii-

pe de o parte. Pe de alta — sub. ochii noștri, în ultimele două decenii, străvechiul Pitești s-a- transformat-din temelii, deve- • nind unul din cele mai frumoase orașe ale țării. îmi permit să

imnografii ruși de pe- timpul lui- , Ivan cel Groaznic? Sau influ-. ența masivă și decisivă a operei lui Mihai Eminescu asupra marelui poet slovac Ivan Krasko 1 Sau valoarea .protoeronică a reformei artistice a lui Brâncuși ■ în raport cu "evoluția ulterioară a sculpturii universale, pe care a influențat-o definitiv și atît

săi, căzuți în luptă, sînt intelectuali și martiri, simboluri sublime ale cauzei noastre naționale. Romanul va fi, ca și-cele-, lalte, un alt moment din fenomenologia narativă a spiritului românesc în dezvoltarea sa istorică. Romanul este programat să apară anul viitor la Cartea 
Românească.
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A.^-Vi'r^lSTORIA NOASTRA, VIATA NOASTRA^lf^JSSi^^

Via fa eternă a monumentelor 

Mărturii ale civilizației 
daco-romane puse, sub 
ocrotirea stiintei si a J , »
răspunderii patriotice, la 
îndemîna drumurilor 
noastre de sufletîmbogățit cu osemintele de- argint- ale strămoșilor noștri ca ide o sacră comoară ce va arde pururi deasupra, sa, pămîntul patriei noastre este totodată o uriașă carte cu mii și mii de pagini în bronzul cărora istoria ș-a .scris cu litere de singe și foc. Și-ntrucit nu poate fi laudă mai mare pentru oricare dintre fiii acestui pămînt decît aceea de-a ne apleca deasupra acestor litere, așa cum au făcut-o din- țotdeauna înaintașii și înaintașii înaintașilor noștri, pildă ce cu neprecupețită osîrdie o urmăm, procedăm ca atare, deslușind, după putința noastră acel adine înțeles al slovelor de sînge și foc, întărind astfel, tot mai convingător si cu probe din ce în ce mai evidente, un adevăr ce nu s-a clintit și nu se va clinti niciodată din adîncul său temei : sintem. de mii și mii de ani. locuitorii pămîntului nostru, sîntem totuna cu el, în pofida tuturor furtunilor ce ne-au încercat de dinlăuntru! său de dinafara hotarelor noastre.între aceste semne asupra, cărora cu justificată mîndrie ne aplecăm, trăind plenar senți-: meritul că ne aplecăm asupra, certificatului de naștere a p.o- porului nostru, monumentele antichității daco-romane se înscriu la loc de cinste, de neîn-. tinată prețuire. Este destul, să. rostim numele davelor peste ruinele cărora, metaforic vor-. bind, s-au ridicat castrele. romane, adică Sarmizegetusa Regia, sau Sarmizegetusa Ulpia Traiana. Sucidava, sau Poro- lissum si Tibiscum. ori Tro- paeum Traiani, și gîndul nosiru se încarcă de adinei rezonanțe, înfruntînd mileniile, tezaurizind uimitoare probe ce fac dovada unei culturi și civilizatii antice, Sarmizegetusa Regia este supusă unui asalt științific concentrat. multidisciplinar, dezvăluind. noi si noi argumente ce* vorbesc despre cei despre care strălucitii istorici ai anti- chitătii afirmau că sînt cei mai viteji dintre traci, adică despre daci. începute de academicianul Constantin Daicoviciu. continuate de fiul său, profesorul Hadrian Daițpviciu, iar în zilele tioasteeede profesorul clujean Ion Glodariu. săpăturile arheologice de la Sarmizegetusa Regia, desfăsurîndu-se cu o maximă probitate științifică, au elucidat în bună parte caracterul cu totul și cu totul excepțional al acestei așezări de extremă importantă pentru istoria poporului nostru. O situație întrucîtva asemănătoare, ca evoluție în timp a săpăturilor arheologice, o întîlnim și în cealaltă Sarmizegetusa, cea. care, sub numele de Sarmize

getusa Ulpia Traiana, era menită să devină noua capitală a Daciei, cu deosebirea că lucrările aici se desfășurau pe tot cuprinsul. comunei cu același nume, întrucît comuna s-a ridicat exact pe perimetrul străvechiului municipiu. Deși, datorită unor condiții obiective, să- . păturile înaintează greu, au fost scoase, totuși la lumină cîteva edificii impunătoare, precum marele amfiteatru, școala de gladiatori, palatul Augustalilor, inclusiv cîteva principale elemente ce alcătuiau sistemul de canalizare al municipiului. Caracteristic pentru săpăturile ce se efectuează la cele două Sarmizegetuse. inclusiv pentru cele de la termele romane de la Micia, o altă mare descoperire arheologică din județul Hunedoara, este faptul că lucrările de consolidare și restaurare sînt efectuate cît mai repede posibil, astfel îneît, scoase la, lumină,, vestigiile . să aibă cît măi puțin de suferit. Dacă despre cele două mari monumente ale antichității daco-romane, la care săpăturile au început, mai tnult sau mai . puțin organizat, încă de la începutul acestui secol,- ele trans- formindu-se, cum am mai spus, ; în veritabile acțiuni științifice abia în ultimii ani, reușindu-se . a se salva ceea ce mai era de . salvat, . trebuie să recunoaștem V că mai sînt încă destule lucruri de îndreptat, termele romanede la Micia au aviit, ca săzicem ,așa. b soartă mai bună gratie în. primul rînd faptului că ele au fost de curînd descoperite, că săpăturile și consolidările au început doar acum 6—8 ani, inclusiv gratie faptului că s-a procedat cu o prevedere sporită, așa cum s-ar fi cuvenit să se procedeze pretutindeni. Considerate a fi cele mai mari terme romane din Dacia romană. întrutotul egale, celebrelor terme aflate în imediata apropiere a Romei, săpăturile de la Micia au dat la iveală nu doar elementele decorative, de nelipsit din ambianta unor astfel de edificii, cît mai ales ingenioasele sisteme de aduc- țiune a apei calde prin zeci și zeci de tuburi ceramice. Mai la sud, pe malul drept al rîului Timiș, în apropierea satului Jupa, lîngă Caransebeș, a' fost mai demult, descoperită o importantă așezare romană (un castru și o localitate aflată în afara zidului de incintă). Tibiscum, a cărui cercetare începută prin săpăturile demarate în anul 1964, dovedește, prin obiectele găsite în interiorul cas- trului, precum și în preajma locuințelor, că viata acestei localități nu a încetat odată cu

retragerea aureliană, ci a continuat, în pofida valurilor migratoare. pină dincolo de secolul al IV-lea. Muzeul, amenajat chiar în apropierea castrului. conține o sumedenie de obiecte a căror datare transformă afirmația specialiștilor intr-un adevăr indubitabil. O altă așezare romană, Porolissum, cea mai nordică pe pămîntul Daciei romane, a fost descoperită în județul Sălaj, iar săpăturile de pînă acum au evidențiat un admirabil castru (au -fost recuperate elementele turnului de la poarta principală) iar in afara zidului de ineîntă a fost scos la iveală un uriaș amfiteatru, al doilea ca mărime după ccl de la Sarmizegetusa Ulpia Traiana, plus o sumedenie de obiecte provenind de la familiile ce au locuit in preajma castrului.. Ca pretutindeni, unde au fost scoase la lumină, și aceste obiecte ne îndreptățesc să spunem, fără drept de tăgadă, că viața Daciei romane a continuat cu aceeași intensitate mult dincolo de secolele II—III, De-aici, din nordul Daciei romane, facem un salt spre sud, tocmai la Tomis,"unde au fost descoperite și conservate in silu poarta de nord cu turnuri, edificiu] cu mozaic, depozitele dinspre port, inclusiv (o cercetare mai recentă), termele romane. Dar pămîntul Dobrogei. acest uriaș șantier arheologic se poate mindri cu o sumedenie de alte descoperiri, între acestea la ioc de cinste înscriindu-se monumentul și cetatea de la Adamclisi, cărora li se adaugă Histria, Capidava. Callatis si nu mai puțin celebrul municipiu Troemsis, sediul Legiunii a V-a Macedonica. oraș locuit pînă-n secolul al IV-lea și, după cum atestă cercetările efectuate în afara zidurilor, pînă-n secolele XIII-XIV. N-am trecut în revistă decît doar cîteva din cele mai de seamă descoperiri arheologice pentru a căror cercetare, consolidare și punere în circuitul istoric și turistic s-au depus și se vor depune în continuare eforturi considerabile, întrucît ele sînt, cum spuneam argumentele certificatului de naștere a ponorului nostru, inestimabile valori ale permanenței noastre pe acest pămînt hrănit cu sîngele nepieritor al strămoșilor noștri.
VICTOR NIȚA ■

Ținutul care a adăpostit primele capitale ale Țării Românești este tulburător împresurat de monumente, vestigii, zidiri și ctitorii, povești și legende, cronici și hrisoave care aduc pînă la noi și duc mai departe ecoul străvechii sale istorii. Un astfel de monument este importanta rezervație de la Cetățeni care, deși de mulți ani abordată de arheologi și cercetători, continuă să fascineze și să dea Ia iveală alte și alte mărturii despre .continuitatea de locuire a acestui • suav spațiu românesc de dincoace de C^^nati.Șantierul arheologic inaugurat aici de către reputatul nostru istoric Dinu V. Rosetti. prin 1940—1941 și cercelăt cu intermitente pînă prin 1969, este revi- talizat nrin cercetări sistematice în ultimii cinci ani. Nu mai este doar locul specialiștilor în istorie medievală, este locul de întîlnire, de muncă și de studiu, de colaborare și descifrare al celor din toate epocile is

torice din preistorie și pînă a- proape de epoca’modernă. Medievistul Lucian Chițescu de la Muzeul național de istorie, elev, colaborator și continuator al lui Dinu V. Rosetti, a atras în colectivul de cercetări
Rezervația istorică de la Cetățeni-Argeș

pe care îl conduce numeroși alți specialiști pe perioade ale epocii feudale, dar deopotrivă în istorie veche și străveche printre care doi mari pasionați de la Muzeul județean din Pitești, Eugenia Popescu și Spiridon Cristocea, dărulndu-și vocația cu o nestăvilită cheltuială de sine acestei rezervații absolut monumentale. Firește, ca medievist, Spiridon Cristocea ne propune demersul de sus în jos pe etajele timpului. Dacă prima atestare documentară a 

cortfunei Cetățeni datează din vremea voievodului Vlad înecatul, domn al Țării Românești între 1532—1535, mărturiile arheologice vorbesc despre existența în preajma lui, pe terasa stingă a rîului Dîmbovița, între

Valea Chiliilor șl Valea lui Coman, a unui centru feudal ce a durat din secolul al XIH-lea și pînă în secolul al XVIII-lea, descoperindu-șe vestigiile a trei edificii construite între aceste veacuri. Și mai sus, pe montico- lul care a traversat timpul sub numele „Cetățuiei lui Negru Vodă“ aflîndu-se urmele reale ale unei cetăți feudale înălțate pe trupul ruinat dar încă invincibil al unei strălucite și importante cetăți geto-dacice. Fascinația acestor locuri n-a 

pornit totuși de la legende ci de la mărturii scrise. Fie ale călătorului francez Jacques Bongars care menționa la 1585 ..Castelul lui Negru Vodă“, fie ale unor izvoare cu mult mai vechi, ori mai demne de cre

zare printre care cronicele lui Teodosie Rudeanu, Balthazar Walther, Nicolae Istvănffy, Radu Greceanu, scrisoarea Stolnicului Constantin Cantacuzino către LF. de Marsigli (din 1694), ca și relatarea lui Edmund Chisthull din prima jumătate a secolului al XVIII-lea ori lucrarea lui Fr. J. Sulzar din 1781. La 1890. cu ocazia construirii șoselei de pe Dîmbovița, se consemnează că „s-au . găsit coifuri, zale, spade", însemnele unei înfloritoare cetăți feuda

le princiare. Cercetat atent, micul platou din vîrful muntico- lului stîncos a dat la : iveală cea mai veche cetate geto-da- cică de zid cunoscută pînă acum la sud de Carpați. Forma și zidurile ei îndreptățesc pe cercetători s-o dateze în cursul secolului II î.e.n. și începutul celui următor, deci înainte de formarea statului dac al lui Burebista. Și ca una dintre acele cetăți despre care Dio Cassius scria, în Roma timpului său, a fi adevărați „munți de piatră". La poalele muntico-. lului, pe platoul mai mic din stînga Dîmboviței fiind identificate urmele unei așezări geto-dacice din secolele III-I î.e.n. a cărei viață era, desigur, protejată de cetatea de pe înălțime. Se confirmă iată. încă o dată ce mari strategi și constructori au fost vajnicii noștri străbuni.
«CI ORDACHE ADAM H
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ALERIA PERSONALITĂȚILOR MUNCIIiSSSS^^^Cobor dinspre Păltiniș către Gura Rîului și pădurile care străjuiesc golurile alpine îmi par niște desene din cărțile cu povești. Nu mă pot gîndi la aceste imense bogății altfel de- cît ca la niște locuri frumoase și înfricoșătoare totodată, unde codanele pot fi înghițite în orice clipă de uriașul Periferi- gerilerimini. Nu-mi pot imagina copacii sub formă de che- restea, plăci fibrolemnoase și mobilă, nu fiindcă mi-e greu să pricep drumul lemnului prin marile combinate, ci fiindcă aici, în vîrful muntelui, îmi trec prin minte alte imagini ale pădurii, pline de farmecul și drăcăriile copilăriei, decît procesele tehnologice prin care copacul ajunge să-și schimbe înfățișarea. Abia tîrziu, după ce ajung la Inspectoratul silvic județean Sibiu, gîndurile dul- cege și romanțioase se împrăștie și, din drumețul nostalgic de mai înainte, devin brusc un elev docil care notează o mulțime de date și informatii despre silvicultura județului, aflată în ultima vreme în plină dezvoltare. Inspectorul șef, inginerul Ioan Cotârlea. are gesturi repezi și vorbește ca din carte, repetă aceste lucruri pentru a nu știu cîta oară, de altfel a și colaborat la publicația de specialitate cu diferite articole. Silvicultorul sibian e o foaie volantă editată de inspectorat, în fapt un ziar în toată regula, cu articole de profil, cu informații interesante și cu fotografii din domeniu, o publicație deci pe care o citești cu interes, chiar dacă nu ești silvicultor de profesie. Conlo- cutorul pune pe tapet întîi problemele de interes general, are o metodă a sa de a face demonstrația plauzibilă, „știți, dezvoltarea silviculturii în Județui nostru, care e o chestiune se

rioasă. a fi silvicultor nu înseamnă a hălădui toată ziua prin păduri fluierînd, așa, dezvoltarea silviculturii deci trebuie pusă in legătură cu crearea Ministerului Silviculturii, în 1982, și cu mai recentul Consiliu al Silviculturii, organ deliberativ care controlează și îndrumă activitatea Ministerului Silviculturii cu privire la conservarea și dezvoltarea fon-

dului forestier ; or fi fiind pădurile niște locuri sălbatice, dar ele reprezintă un punct important în economia națională și tocmai de aceea silvicultura e tratată cu cea mai mare atenție, după cum v-am explicat". Acum am început să mă dezmeticesc de-a binelea și imaginile fugoase care-mi veniseră în minte pe dealul dinspre Păltiniș încep să fie înlocuite de o chestiune dară : rolul pădurii în viața economică a județului Sibiu. Din pădurea de fagi am trecut la pădurea de simboluri.Pădurile, aflu de la inspectorul ' șef adjunct, inginerul Andrei Talabă, reprezintă a treia parte din suprafața județului. Clima echilibrată (noaptea plouă, ziua dă soarele) a sti

mulat dezvoltarea și extinderea fondului forestier, așa că, mai precis, 34% din întinderea județului Sibiu înseamnă copaci de diferite specii : cel mai răs- pîndit este fagul, apoi rășinoa- sele, stejarul, carpenul, frasinul, jugastrul, oho. jugastru sfiala, vorba unei poete. Lemnul se industrializează masiv. dar chibzuit, zona are tradiție, mai ales că pe la 1930 la Tălmaciu 

funcționa cea mai mare fabrică de cherestea din lume, chiar așa. din lume, unde acționau 27 de gatere. Dar lemnul nu ajunge în întregime în gurile flămînde ale combinatelor, el ajunge și în mîinile gospodarilor care trebuie să-și întemeieze case. Din igienizarea fondului lemnos, care nu intră deci în producția industrială, se acordă cîte 3 metri cubi fiecărei familii, pentru încălzire, cîte 5 metri cubi pentru construcții și cîte 2 metri cubi pentru reparații.înainte de a fi tăiate, pădurile trebuie însă îngrijite pentru evitarea golurilor si pentru salvarea ecosistemului. Din 1974, conducerea inspectoratului a luat hotărîrea să producă puieți de rășinoase în solarii pentru scurtarea ciclului de 

producție și. deci, pentru accelerarea ritmului de exploatare. Criza ecologică din ultima vreme nu i-a lăsat totuși indiferenți nici pe silvicultorii si- bieni și, alături de regenerarea intensivă, artificială, aceștia sint preocupați, în egală măsură, de regenerarea naturală a pădurilor. Sint stabilite deja numeroase măsuri silvotehnice complexe ■ ■ pentru stimularea 

refacerii naturale, mult mai eficientă la drept vorbind, căci astfel se asigură o mai consistentă protectie a mediului prin conservarea solului, se echilibrează regimul apelor, în fine, se conservă ecosisteme naturale de mare rezistență. Dacă 
e adevărat că într-o ghindă se ascunde stejarul, tot la fel de adevărat e și faptul că în capul silvicultorilor sălășluiește pădurea. Nu întîmplător hrisoavele menționează în 1817 existența primei școli silvice la Sibiu. Știința pădurii se învață.Fiindcă lucrurile trebuie privite într-o relație strînsă, să mai spun că tot silvicultorilor le revine și sarcina facilitării turismului, pentru a expune pădurea cît mai puțin degradării, în munții Cindrel, Lotru și, în parte, Făgăraș sînt numeroase 

zone de agrement, iar zonele împădurite cuprind cam 1 000 km de poteci turistice marcate. Inspectoratul silvic se ocupă, prin lucrătorii săi, de amenajarea unor locuri de popas, de eliberarea potecilor atunci cînd se produc căderi de arbori, de delimitarea și protejarea zone-. lor de liniște pentru vînat, cum ar fi Iezerele (Cindrel) și Căldarea Bîlii (Făgăraș). La aceasta trebuie alăturată preocuparea pentru îngrijirea pășunilor montane care, în județul Sibiu, ating suprafața de 27 430 ha. Se fac anual supraînsămînțări cu amestec de graminee, se fertilizează terenurile cu îngrășăminte chimice, cu sprijinul aviației utilitare, și se supraveghează îndeaproape golurile al-, pine unde turmele de oi dau farmec, însă uneori dau și iama prin plantații. Dar aceasta este o problemă mai degrabă economică, deloc străină inspectoratelor silvice care au și sarcina de a recolta fructe de pădure, de a crește păstrăvi, viermi de mătase și chiar tău- rași. Probabil în amintirea zimbrilor de odinioară.Pădurea are probleme serioase, „vedeți că nu e așa simplu să fii silvicultor, zice inspectorul șef, pînă ajungi să dărîmi copacul din cîteva lovituri de topor trebuie să-1 îngrijești ani de zile, pădurea crește greu și cade iute". Văd,. sigur că văd, ce greu e să lucrezi eu pădurea și tocmai de aceea s-a elaborat un Pro
gram național pentru conser
varea și dezvoltarea fondului 
forestier, în perioada 1976—2010, document important pentru silvicultori ■ și, desigur, chiar pentru soarta copacului bătut de ploi.

RADU G. ȚEPOSU ■

Adevărul acesta e : l-am găsit dormind. Și este la fel de adevărat că treaba asta m-a necăjit grozav ; ar fi putut și el să fie la dispensar ori pe undeva, pe la vreun bolnav, printr-unul din satele din preajmă, sau măcar să fi lucrat prin curte sau să fi stat de vorbă Ia poartă cu un vecin și tot era o chestie. Dar el dormea. Și ceasul nu era decît patru după-amiază. Mi-a mai venit inima la loc atunci cînd a ieșit din casă și nu s-a mirat de fel că-1 caută cineva pe care nu-1 mai văzuse vreodată, m-a poftit în casă și m-a întrebat ce mă doare, ca pe orice pacient. Mă doare de oamenii comunei, i-am răspuns înțepat, oameni care au poate chiar acum nevoie de un medic, iar el doarme liniștit. A zîmbit, și-a trecut mîna peste fața și ochii cu vizibile semne de oboseală, era neras de două-trei zile, s-a scuzat un moment și s-a întors cu două cafele — una potrivită pentru mine și una foarte mare pentru el. Ne-am prezentat unul altuia, observînd în treacăt că amîn- doi ne numim Dan, doar că la el acesta e numele de familie, apoi ne-am băut cafelele fără să mai schimbăm multe vorbe. A ieșit iar și m-am auzit strigat, scosese mașina din garaj (o Dacie cu mult peste suta de mii la bord) _și am pornit-o spre dispensar. Acolo, în cabinetul său, medicul Radu Dan deveni alt om ; volubil, în continuă mișcare. M-a plimbat prin toate încăperile, mi-a dat o mulțime de explicații de specialitate, apoi s-a oprit brusc, de parcă și-ar fi adus aminte de ceva ce-1 frămînta de mult, ce-i stătuse pînă atunci pe inimă și pe limbă, s-a proptit în fața mea și, privindu-mă drept, m-a întrebat — dar de ce-ați urcat tocmai pînă aici, la Tă- taru, țara e plină de medici, cum de v-ați oprit taman la mine ? A trebuit să-i spun că nu venisem acolo doar de dragul de-a călători de la Ploiești, vreme de două ceasuri, într-o mașină arhiplină și într-o căldură greu, greu de suportat, numai pentru a ajunge la capăt de linie și a încerca să-1 aflu, într-o după amiază de sîmbătă, pe medicul satului, pe care, după una și alta, l-am găsit dormind. Nu, venisem la fix, cum se zice, auzisem voc- bindu-se mult despre el cu cîtva timp înainte, atunci cînd fusesem într-o comună din apropiere, aflată peste deal, la Călugăreni, unde oamenii, și mai ales cei vîrstnici, spuneau despre el numai cuvinte de laudă, cum că ar fi un medic tare priceput și plin de suflet, de bunăvoință și de grijă, tămăduitor al multora, foarte multora dintre ei și speranța de viață a altora, mulți și ei. Culmea era că el, Radu Dan, nu e medicul acelei comune, dar ști- indu-1 de-al lor, de-aici, din 

partea locului, oamenii spuneau că numai el poate fi considerat Medicul, ceilalți, navetiștii, cu orarele lor bizare, în contratimp cu nevoile oamenilor, nefiind luați în calcul. Dar, aflu cu surpriză, nici medicul Dan nu e localnic, ci-i turdean, cu copilărie și adolescență trăite la oraș și venit aici după terminarea Facultății de medi- cină din București, acum 16 ani. S-a căsătorit cu o fată din Tătaru, cu Roza, și nu s-a mai dat dus din colțul ăsta de țară. Nu s-a adaptat prea lesne. Nu știa ce-nseamnă viața într-un sat, nu tăiase lemne în viața lui, nu dăduse cu sapa și nici nu scosese apă din fîntînă, avea obiceiuri de orășean, obiceiuri statornicite într-un sfert de veac trăit numai în mediul urban, în condiții de bloc. Dar el avusese de gînd, chiar de la intrarea în facultate, să atingă starea de performanță, ceea ce însemna sau să ajungă doctor
Starea de performanță a omeniei

de țară, sau să lucreze într-o mare clinică. Acestea ar fi, după el, vîrfurile profesiei pe care și-a ales-o. S-a întîmplat ca soarta să-i ofere prima dintre cele două șanse, iar el nu s-a gîndit nici o clipă s-o irosească. A început munca plin de elan, dar simțea că are nevoie de încă multă experiență, de condiții adecvate de lucru, ba chiar și de încă o serie de cunoștințe teoretice. Tot răul spre bine, zic bătrînii, și s-a adeverit a fi așa în ’72, cînd apele au luat vechiul dispensar și s-a ivit imperios nevoia ridicării unuia nou. Așa, pornind de Ia o calamitate naturală, a ajuns Radu Dan să-și poată clădi un loc de muncă după cum și-a dorit. Dar, tot bătrînii zic, pofta vine min- cînd, așa că medicul nostru s-a gîndit că i-ar trebui și un laborator, măcar pentru cîteva analize, cele de maximă urgență, a gîndit asta, apoi a pus mîna, a umblat încoace și-ncolo și, iată, laboratorul există. Mulți au comentat, ba i-au și spus în față — ce-ți trebuie ție laborator la Tătaru, în creierul dealurilor ?, doar nu te-oi apuca să cercetezi ! Vrei să ajungi celebru ? Dar, ca de obicei, ardelean tăcut, medicul Dan și-a văzut de treabă, fără comentarii și fără a pierde vremea cu explicațiile pe care ar fi trebuit poate să le dea unora care știau și singuri — doar erau de meserie ! — că un asemenea laborator înseamnă o imensă economie de timp, ceea ce pentru bolnavi este extrem de important, putînd însemna chiar viața. De ce — și-a zis — după consult, să-I 

trimit pe omul suferind tocmai la Urlați, unde trebuie să mai aștepte cel puțin o zi rezultatele, și să pun diagnosticul abia peste trei zile, în loc să fac eu, medic, analizele, atent, și să dau diagnosticul de îndată ? Acum, medicul Radu Dan e aproape gata și cu dotarea unei camere de rean - mare, la fel de necesară ca și laboratorul, dacă nu și mai necesară pentru cazurile de mare urgență, bolnavii fiind în siguranță pînă la venirea salvării.Marea șansă a medicului de țară adevărat, îmi explică Radu Dan, este aceea de a putea urmări în timp exactitatea deciziei și efectele tratamentului său, de a depista, tot la timp, afecțiunile caracteristice zonei, astfel încît, pe baza observațiilor și a datelor statistice, să poată descoperi mai repede o boală, s-o poată preveni. în consecință, cei care au suferit de o afecțiune anume sînt ur

măriți în continuare, pe fișe scrise cu multă îngrijire (con- trazicînd flagrant prejudecata scrisului urît, indescifrabil, „de doctor"). Pe asemenea fișe poți afla frecvența controalelor e- fectuate, rezultatele analizelor periodice, planurile de recuperare, evoluția (sau involuția) bolii etc. începînd din ’81 și pînă acum, Floarea Șerban, de pildă, a fost consultată de 43 de ori. Ion Rădulescu, Eugen Corbu sau bătrînul de 80 de ani Dumitru Păieșu — la fel. Se simt în întregul dispensar — obiectele par să o spună, încăperile — seriozitatea și devotamentul pentru profesie a'e medicului Dan. Pereții sînt albi, proaspăt șpoiți (de un om al satului, firește), vopsiți cu grijă (de către medic și copiii lui), fișele sînt ordonate, registrele de analize sau consultații așijderea, așezate pe categorii —- copii, gravide, adulți —, e o ordine perfectă pretutindeni, de la intrarea în curte — printr-o alee străjuită de brazi tineri — totul respirînd grijă și respect pentru vizitator.Mulți oameni a scăpat de Ia moarte acest om de numai 42 de ani, pe mulți — mai ales atunci cînd iernile au fost grele și ambulanțele nu puteau urca pînă acolo — i-a ajutat să vină pe lume.Citește mult și în fiecare seară, are biblioteca plină nu numai de lucrări la zi, ci și de rarități bibliofile de specialitate, manuale sau tratate apărute acum mai bine de 120 de ani, la noi și in străinătate, își respectă meseria, își respectă nobilul titlu — pe care singur și l-a dat — de țăran cu 

înaltă calificare și respectă, mai ales, starea de performanță în care trăiește continuu. în noaptea de dinaintea venirii mele la Tătaru a avut de făcut trei vizite, trei urgențe. Acesta 
e motivul pentru care dormea la acel ceas de amiază. Dar și de obicei tot doarme o oră în timpul zilei pentru a fi apt de muncă noaptea, căci greul meseriei de doctor de țară abia noaptea se face simțit cu adevărat, atunci cînd trebuie să te urci în șaretă sau în mașină — cunoscută de toate satele din preajmă ca o veritabilă salvare, numai sirena îi lipsește — și să mergi unde te cheamă suferința omului.s Același e motivul pentru care medicul Dan gustă numai rareori, la cine știe ce eveniment, cîteva picături de vin. în rest, nu se atinge de băutură (deși trăiește într-o zonă unde via e la mare cinste), nu-i dau dreptul la asta marile exigențe pe care singur 

și le-a impus, dintr-o conștiință profesională admirată unanim. La Tătaru se practică intens spitalizarea la domiciliu, ceea ce implică multă alergătură pentru doctor, dar și disciplină a tratamentului din partea bolnavului. El trebuie educat în acest spirit, iar medicul Dan a făcut multe în direcția asta, începînd cu elevii de școală și cu viitoarele mame și terminînd cu bătrînii. Ba, mai mult, același lucru îl face și cu oamenii din alte sate, care-1 vizitează frecvent la dispensar (numai într-o singură lună a acestui an au venit la Tătaru 200 de bolnavi din comunele din preajmă, acolo unde există medici — dar navetiști —, adică nu prea există, dar se mai și supără și mai și reclamă că medicul Dan „le fură" pacienții, pacienți care fac destui kilometri, pe drumuri grele, pentru a fi văzuți de cel în care au toată încrederea, atît ca specialist, dar și ca persoană fizică, pe care o pot găsi oricînd).Se cunoaște, în felul de-a vorbi al medicului din ace*t sat suspendat între dealuri, că a meditat mult la profesia lui, la privațiunile pe care aceasta le impune, la marile ei cerințe de ordin științific și moral. Stic foarte bine că omul de la țară ■— ca orice om bolnav, de altfel — te simte dacă știi meserie sau nu, deoarece o simte pe propria-i piele. Dacă nu ești bun, te consideră ca pe-o unealtă de care nu are cum ^e folosi, o ține prin cămară sau prin pătul, dar nu se atinge de ea. Țăranul vrea să te știe pe tine, ca medic, mereu ală

turi de el, mereu în slujba sănătății lui, după cum și el es;e permanent în slujba cînjpului care-ți dă și ție, medic, de mîn- care. Nu suportă să fii un simplu obiect de inventar, inexistent atunci cînd ți se face inventarul faptelor. Și te mai știe ca pe-un intelectual și are pretenții de Ia tine, cea dinții fiind aceea de a-1 lumina. Or, medicul Dan a început să lumineze satul nu doar la figurat, ci și la propriu, zbățîn- du-se să fie aduși primii stîlpi pentru instalarea luminii electrice pe ulițele comunei, ceea ce consătenii lui nu uită și apreciază așa cum se cuvine. Și mai spune medicul Dan că una e să repari o mașină oarecare, adusă de cine știe cine, și cu totul altceva să repari mașina pe care o conduci chiar tu, adică să fii mereu în preajma ei, să-i știi toate secretele, fie că-i vorba de o mașinărie de fier sau de una umană. Apoi, se și teme de ceva, de o imagine care i-a venit odată în minte sau poate în vis : un avion trecea pe deasupra satelor și ridica, într-un cîrlig imens, toate dispensarele unde nu existau medicii Ia program. Vrea să fie (și este) liniștit că, pe o rază din păcate destul de mare, singur dispensarul său va rămîne pe loc. Ține, așadar, cum nu se poate mai tare la prezența continuă în mijlocul oamenilor, vrea să figureze nu numai pe ștatul de plată, ci mai ales pe acela de acțiuni, și nu se împacă deloc cu abandonarea studiului căci — nu încetează a face comparații — un medic ce-și uită sau nu-și împrospătează cunoștințele e ca astronomul care privește cerul, dar nu (mai) știe cu exactitate locul fiecărei stele în fiece moment. 11 miră și-1 deranjează un lucru : de ce pe la emisiunile de radio și tele- viziune dedicate vieții satului nu sînt prezentati si medicii de țară și profesorii ? Ei nu sînt oameni ai satului ?S-a făcut noapte șî medicul Dan își amintește că are de mers într-un sat pentru o infiltrație cu Boicil, așa că-mi iau rămas bun de la el spu- nîndu-i, așa cum am auzit fă- cînd-o pe sătenii așezați la porți, în acea seară de sîmbătă — să ne trăiești, doctore. în rata care mă ducea spre Urlați, două bătrîne povesteau despre medicul de la Tătaru în termeni pe care, dacă i-aș reda întocmai, aș putea fi bănuit de încercarea de-a lăuda într-un mod aproape indecent. Atît voi reproduce —■ „un om care nu-și primește un ou, maică, și te-ngrijește de parcă i-ai fi neam", expresia din urmă pă- rîndu-mi-se cum nu se poate mai fericită, medicul Radu Dan fiind, într-adevăr, neam cu toți pacienții săi. Neam de suflet, de pămînt și de omenie.
DAN MUCENIC ■
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».. PRIN TOTI, PENTRU

în urină cu vreo cîțiva ani a avut stînă pe muntele Nucet, din Bucegi, o fermă de la Vadu Stanchii.Vadu Stanchii e un sat din partea de miazăzi a județului Dîmbovița. E un sat de cîmpie. Iar ciobanii erau chiar din satul acela. Erau oameni care nu prea călcaseră pe la munte.Odată au intrat pe pășunea lor. Ei țin la pășunea lor ca la ochii din cap dar nu s-au supărat. Străinii călcaseră strîmb din neștiință, nu din altă pricină. Atunci oamenii aceia de la cîmpie au aflat cu uimire că munții și pășunile stînelor au hotare tot atît de limpezi de parcă ar fi trase pe-o bucată de hîrtie cu creionul. Ei credeau că muntele de aceea-i munte, că poți să urci ori să cobori încotro îți alunecă privirea. Tot atunci au mai învățat că nu e bine, să scoți turma grămadă la pășunaț. Ea trebuie împărțită în cîrduri. între altele și pentru că e adevărat că dacă o oaie cade în rîpâ, nimic nu le mai poate opri pe celelalte să se arunce după ea. Un singur lucru n-au putut să-i deprindă : să iasă în fața ursului și să-l alunge. Cînd apărea ursul, lăsau turma de izbeliște și fugeau în stînă cu toții. E și asta o meserie, să știi ciobănitul la munte, care se învață greu și cel mai bine se învață de mic, zice Stan Gheorghe,El se cheamă, oficial, responsabil de stînă. Altfel, cu un cu- vint vechi și pe care e greu să-1 clintească altul, el este baciul, mai. marele peste stînă de pe Dichiu. Nu este. însă și cel mai bătrîn dintre toți ciobanii. Ani dc zile s-a vorbit despre această meserie rămasă pe mîinile mai slabe ale bătrînilor pînă cînd au apărut, iată, ceea ce literații ar discuta mult și bine dacă asta e o nouă promoție sau o nouă generație. De ciobani, se înțelege. Aici sînt zece cu toții, și toți sînt din Rial Alb, sat de sub muntele Leaota. De 13. ani s-au tocmit să muncească la un C.A.P. dintr-o comună de șes, Băleni. Au carte de muncă si plătesc darea cuvenită ca la bătrînețe să primească o pensie. Sînt plătiți, pe lună, cu cite 190(1 de lei și fiecare are dreptul să-și țină în turmă 10 oi și 3 mici. Peste acestea, fiecăruia i s-a mai dat dreptul să cumpere toamna la preț oficial cîteva sute de kilograme de porumb și C.A.P.-U1 îi ajută să-1 transporte pînă la Rîul Alb, unde porumbului riu-i priește să crească decît prin manualele de botanică. învoielile acestea sînt curate și mulțumitoare și pentru unii șl pentru alții, C.A.P.-ul știe că de primăvara pînă toamna scapă de grija celor 1900 de oi iar ciobanii știu la rîndul lor că șefii de la cîmpie le apreciază munca și o dovadă în această privință ar fi chiar aceea că la stînă mălaiul se găsește întotdeauna în cantități îndestulătoare și că

Pe acoperișul lumii, la Dichiurînd peisajul. Unii dintre ei, firi romanțioase și doritoare de suvenire, dintre aceia în stare să păstreze spre contemplare în momente de reverie o șuviță din frizura iubitei alături, de, even- , tual, portretul ei, probabil că ar fi mirați să afle că, la predarea '■
nimeni nu stă să le măsoare dumicatul.Anul acesta, la vreo cîteva stăptămîni după ce ajunseseră pe munte s-a pornit un viscol care a ținut trei zile și-a așternut zăpada pînă aproape de genunchi. în asemenea împrejurări există o regulă, nu lași oile in bătaia vîntului și-a ninsorii, să se înalțe peste ele nămeții, ci le duci degrabă în pădure. La munte, pădurea fiind întotdeauna a- proape. Acolo n-ai decît să aștepți să treacă urgia. Dar este adevărat că uneori poți să 

O pășune bună 
se face mai greu decît o casă

fii ajutat ca așteptarea să treacă mai ușor. Viscolul a început pe 17 iunie și-a ținut trei zile încheiate dar încă de-a doua zi, la ora 9 dimineața, la stînă de pe Dichiu a ajuns un camion cu fîn căruia toată noaptea șeful fermei de la Băleni, medicul veterinar Florin Mușat, împreună cu alți cîțiva îi deschisese drum cu lopețile, pînă aici, la 10 kilometri de Babele.Partea asta a muntelui, chiar pe vîrful Dichiului, e a întreprinderii de pajiști din Tîrgo- viște, adică a Inspectoratului silvic județean, iar împrejurarea că de mulți ani încoace e închiriată numai C.A.P.-ului Băleni 

explică întru totul de ce Stan Gheorghe zice convins : e unul dintre munții buni ! în fiecare primăvară întreprinderea de pajiști aduce îngrășăminte chimice iar țăranii din Băleni, cîți încap intr-un camion, împreună cu elevii de Ia liceele din Pucioasa și Fieni, care țin să dea o mină de ajutor dezvoltării zootehniei locale, reușesc să fertilizeze pășunea de 136 de hectare într-o singură zi. Apoi grija muntelui rămîne în seama ciobanilor care știu ei prea bine că azotatul se duce la vale, spălat de ploaie, dacă locul n-ar fi în

grășat mai temeinic pe calea știută de cînd lumea, a tîrlitu- lui. Aliniază stîlpii și întind plasa de sîrmă mereu în alt loc, la nouă zile, mutînd de colo pînă colo tîrla ca și cum ar plimba o piesă pe o tablă de șah, iar pe locurile îngrășate în felul acesta coasta muntelui se înfășoară după o vreme în culoarea vie și strălucitoare a ierbii. De aceea, dacă le-ar spune cineva că la anul n-o să li se mai închirieze aceeași pășune, Stan Gheorghe și oamenii lui, Gheorghe Marcu, Mihail Jianu, Anton Savu, Ion Țîncu, Vasile Nico- laescu, Ariton Cîrstei, Victor Mircea, Alexandru Savu și Ion

Pavel ar tăia vorba din scurt : cu asta nu se glumește ! Pășunea de-aici este în bună parte munca lor și nu se cade în nici un fel să vină alții aici o yară sau două și după aceea să nu mai vrea să vină iarăși nimeni, căci fără tîrlire, orlce-ai face, muntele se sălbăticește și nu pește mult timp verdele curat și proaspăt al ierbii adevărate^ e înecat de valul unei ierbi fără nici un folos, un fel de iarbă cu tulpină înaltă și albă, iarbă aspră, căreia ciobanii îi zic părul porcului și pe care vitele o ocolesc.

O pășune bună, zice Stan Gheorghe, se face mai greu decît o casă și dacă n-ai grijă de ea se ruinează mai repede decît o casă. Bineînțeles că ar mai trebui ca măcar din cînd în cînd să vină cineva și să mai arunce în cuprinsul ei cîteva căciuli pline cu semințe dintre cele bune, dar loturile semincere ale întreprinderii de pajiști abia se întind pe-un sfert din suprafața care ar fi necesară și de vreme ce asta-i situația nu ne rămîne decît să spunem că muntele este desigur frumos acum, la intrarea în toamnă, și turiști motorizați ori pedeștri circulă între Pietroșița și Sinaia admi- 

lînli din care sînt făcute pulo-' verele cu care ei se apără de răcoarea muntelui, pentru a se ■ stabili calitatea mărfii și prețul cuvenit se ia prin sondaj cite un fir din grămadă și se analizează la microscop. Abia atunci ‘se, vede cînd a mincat oaia pe sătule și cînd nu, după cum firul este mai gros ori mai subțire. Cu o colecție de asemenea fire de lină poți să scrii istoria oricărei turme și să afli perioadele ei de strălucire și cele de restriște. Istoria turmei C.A.P.- ului din Băleni ar duce însă, cu siguranță, la observații dintre cele mai îmbucurătoare. Cît privește vara aceasta, chiar dacă n-a plouat și nu plouă și e secetă și în munți, se zice, oile țăranilor din Băleni au dat lapte ca-ntr-un an bun. E drept că mașina I.C.I.L.-ului n-a mai venit să-1 ia în fiecare zi, cum venea într-un timp. Mașina așta umbla altădată ca un bărzăune din stînă în stînă și i se auzea de departe motorul urlînd pînă a potolit-o motorina care nu prea mai e și ciobanii s-au apucat să închege brînza chiar ei, după metode cărora.n-a fost nevoie să le mai aducă nici o îmbunătățire pentru că s-au arătat tot atît de sigure pe cît sînt de vechi. Da, zice baciul, el crede că a fost un an bun și asta o să se vadă și mai limpede" cînd se vor face socotelile, la' Băleni. în jumătatea a doua a lunii septembrie.A vrut, mai zice Stan Gheorghe, ca printre ei să se afle și-un localnic, un flăcău născut și crescut la cîmpie, l-au primit între ei ca pe unul de-al lor dar cum au urcat pe munte, în prima duminică, ciobanul stagiar a cerut voie să coboare pină la Tîrgoviște la meci și ' asta, cum s-ar zice, i-a lăsat pe toți cu gura căscată. Nici vorbă ca baciul să-1 învoiască. Atunci flăcăul a prins momentul nimerit, a ras patru kilograme de brîhză și și-a luat tălpășița pe munte în jos. Poate că a folosit brînza ca mijloc de plată pentru vreun automobilist mai dornic de aperitive și ca să deschidă poarta stadionului. E și asta o meserie, zice din nou baciul, iar răbdarea și dragostea pe care se cuvine să le ai ca s-o înveți și pe urmă să nu te mai lași de ea nu pot să Ie aibă, deopotrivă, toți cei cărora le place să asculte „Ciobănaș, la oi am fost“.Munca asta, văzută din afară,, poate să fie ca o romanță.Sigur că ea este și frumoasă, uneori, și bănoasă în linii mari.Dar văzută dinăuntru e mai ales grea.
DUMITRU ELIADE ■

Mie îmi place mai mult ca artist, chiar dacă nu mai are decît cîteva din cele cîteva sute ■ de statui lucrate în lut și marmură. Uneori se mai duce pe mâlul Streiului ca să aducă lut. E un pămînt albastru și argi- los, ușor de lucrat care, după cîțiva ani, se face tare ca mar- - mura. Dar se duce din ce în ce mai rar. Unii îl stimează chiar dacă nu știu nimic despre statuile sale. Au considerație pentru cît de bun crescător de animale este. Zic mereu „le are pe astea“, fără să știe că, în secret, Romulus Tot face sculptură, grafică, pictură și desen, iar miza vieții lui, oricît ar părea de ciudat, nu sînt aceste lucrări de artă, ci creșterea animalelor. Romulus face parte dintr-o familie de artiști, de structuri melancolico-ironice. Bunicul său era un personaj. Se numea Popovici. Avea batoză. Era singurul om care se pricepea la mecanică, pe teritoriul cîtorva comune fiind „number 1“. Nu credea în sfinți, dar duminica obișnuia să eînte în biserică și cînd era lumea mai îngîndiirată, mecanicul trăgea' în gura mare o înjurătură că nu găsește nu știu ce carte. El a fost unul dintre cei cu care a început mecanizarea agriculturii.. Mecanicul ateu a avut copii. Unul dintre ei a fost scriitor. A murit de tînăr, înainte de-a apuca să scoată o carte. Acesta a fost cel mai a- propiat de sufletul' viitorului inginer zootehnist. El l-a descoperit că are ochi și mină de artist, că toate lucrările sale nu sînt nici reproduceri, nici semnul unui curent adjudecat în totalitate. Și îh ciuda strădaniilor lui Ioan Popovici, Romulus 

Tot a rămas fidel animalelor, chiar dacă, în primăverile. timpurii, cînd padocurile crescătoriei la care lucrează se. umplu de mii și mii de miei care zbiară disperați după mamele părăsite, chiar dacă atunci îl apucă disperarea și simte că și în zootehnie este ceva pentru care ți se rupe sufletul. Romulus Tot din Simeria este un om „eu două fețe“. Pe de o parte, artistul, cel care nu se poate opri din căutarea formelor, omul singur și melancolic, de cealaltă parte fiind inginerul zootehnic, omul practic, organizatorul. Adică meseriașul, un meseriaș care a crescut la Simeria dar

—s-a instruit teoretic la Timișoara iar practic, la Dulcești, județul Constanța. Acolo, în 1977, a început meseria în niște grajduri în care se aduceau exemplare din cea mai frumoasă vacă din lume. Holstein. Tuturor le era frică pentru că fiecare animal valora aur iar experiența lui in zootehnie nu trecea cu mult de copertele cărților citite în facultate. „Luni de zile am dormit în fermă. Oamenii știau ce să facă dar nu aveau curaj. Eu aveam curaj dar nu mă prea pricepeam. Era un complex nou, dotat impecabil, în care i-au intrat 600 de vaci ca niște statui. Cel mai crunt a fost din momentul în care au început să nască. Me

dicul veterinar era în concediu. Cîteva luni am făcut doping de meserie. Cu o mînă eram în vacă și cu cealaltă răsfoiam filele cărților pe care mi le ținea un îngrijitor. După doi ani eram deja un om trecut prin foc. Din păcate, a trebuit să plec. Mama mea se îmbolnăvise grav, foarte grav și, fiind singurul fiu, a trebuit să' mă întorc acasă. Așa am ajuns la A.E.I.C.I.O.", adică, mai simplu, un complex de îngrășarea mieilor din Simeria. Aici sînt aduși mieii de la toate unitățile agricole din județ. Și mieii de rasă țurcană sînt din ce în ce mai mici. Scad în talie și un
Sculpturi și miei

miel mai mic adus la îngrășat înseamnă furaje mai multe, trudă mai lungă și luni mai multe de ținut în complex. Romulus Tot este unul din cei care au pus umărul la campania de redresare a raselor locale, în unitățile agricole, ani la rînd, problema selecției a părut un moft. Doar țăranii, la oile de pe lingă casă, aplicau o selecție riguroasă, neștiințifică dar eficientă. Animalul cel slab și prizărit era tăiat iar cel bun ținut de prăsilă. Cînd cooperativele agricole de producție au început să se preocupe de selecție, deja oile de rasă țurca- nă aveau un serios minus de centimetri și kilograme. Iar gospodarii, în loc să păstreze 

mieluțele șl să vîndă berbecuții, au început să procedeze invers. Păstrează berbecuții pe care ii taie după un timp și livrează mieluțele la fondul de stat. E un prim semn că în psihologia oamenilor s-a petrecut ceva nedrept, că țăranii au început să se lepede de cele cîteva oi pe care le țineau pe lingă casă. Dintre mieii bine dezvoltați, Romulus Tot îi selectează pe cei ideali pentru reproducție. îi crește și-i livrează Oficiului județean pentru reproducerea și selecția animalelor, de unde sînt redistribuiți în unități. La această oră în județul Hunedoara există deja o preocupare 

constantă pentru îmbunătățirea rasei locale de oi. Iar la Complexul de îngrășare a mieilor Romulus Tot a adunat oameni statornici. „M-am ferit de trecători, de călători. Am încercat să-i leg pe oameni de animale, am amenajat curtea și le-am creat spații pentru legumicultura. în loc să plece cu trenul de navetă, sau ea funcționarii, la ora 15, ei rămîn în complex pînă seara tîrziu. Ca să obținem o rată sporită de creștere, am extins culturile de trifoi și lucernă. Proteina e cărămida țesutului viu. Și dintre toate culturile, cele de trifoi și lucernă conțin cea mai multă proteină1*. Cu această descoperire veche de cînd lumea Romulus

Tot a obținut creșteri de trei ori mai mari în aceeași perioadă. Animalele au nevoie de furaje și de oameni. Iar la Simeria oamenii s-au adunat într-o echipă care-și are pivoțîi ei de încredere. Și aceștia ar putea fi Mihai Nichita, șeful fermei vegetale, Ioan Beneamin, șeful echipei de furajare, morarul de la moara de furaje Ion Enache și cîteva femei, îngrijitoare de nădejde. Ele semnează ștatele de plată in dreptul numelor Vlad Dorina, Cutaș Elena, Gocse Elisabeta și simt cel mai bine bătălia care se duce pe cîmp, cea purtată între suprafețele pentru cereale și cele destinate furajării animalelor.Chiar dacă sculptează din ce în ce mai rar, inginerul Romulus Tot rămîne adeptul cajității. în artă și în zootehnie, o alăturare oricum ciudată, forma rămîne o chestiune esențială. Iar Romulus Tot spune, decît să ai o sută de animale slabe și jegărite, mai bine crești 30 grase și frumoase. Ești mai cîș- tigat și la carne, și la lapte, șl la muncă. E mai bine să mă- nînci laptele de la 30 de oi sătule decît cel de la 100 de oi flămînde. Aceasta este judecata unui inginer care vede în fiecare animal o formă de studiat, un model pentru o statuie și care, deși a absolvit în 1977, este directorul unui complex de îngrășarea mieilor. Un complex cu oameni muncitori, serioși, care nu știu că directorul, în după-amiezele sale libere, lucrează statui în marmură și picturi în ulei.
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^^MS^^^^^^FLACARA LA DISPOZIȚIA DUMNEAVOASTRĂ^ *

• Sesizări, propuneri, soluții — un dialog fructuos între cetățeni și autorități *
■ „Doresc ca prin publicarea acestor noduri să aduc mulțumiri întregului colectiv de oameni ai muncii de Ia întreprinderea Acumulatorul din Bistriț, care, la solicitarea mea de a-mi schimba un acumulator defect, aflat în stare de garanție, mi-a trimis un acumulator nou în timp de numai 15 zile. Promptitudinea cu care acești oameni mi-au rezolvat cererea merită, cred, a fi cunoscută public" (Au

rel Mag, str. Bejan bl. Z 1, sca
ra I — Deva.■ Primim, din partea Consi
liului popular ai județului Hu
nedoara :

„Cu privire la scrisoarea adresată redacției de către Farcaș 
Sandor, din orașul Petrila, strada „Republicii", bloc 55, ap. 74, prin care acesta solicită mutarea într-un apartament corespunzător. Conducerea unității „Preparația cărbunelui — serviciul CTC Petrila", reanalizînd cererea petiționarului, i-a aprobat un apartament cu 4 camere, în blocul 108 pe strada Minerului, bloc ce se află într-o stare avansată de construcție și care va fi dat în folosință pînă la sfîrșitul lunii anglist".■ Interesantă (și veți vedea imediat de ce !?), scrisoarea primită de la Costel Pîrvu din Brașov, bd. Alexandru Vlahu- ță nr. 48, bloc 123 A, ap. 27 — telefon 25 539 : „Propun, celor în drept, construcția unui complex hotelier balneo-climateric, cu terasă spre lac, amenajări plaje, ștrand cu apă dulce, apă sărată, bazin acoperit cu apă sărată, băi de apă caldă sărată la vară, băi de plante, împachetări, sală de gimnastică, masaje, parafină, magnetizări, fizioterapii, vibratoare, saune, nămol, plimbări pe lac cu bărcile, concursuri de pescuit, excursii în jurul comunei la cheile Doftanei, V. Dofta- ner, Paltinul, Muzeul Doftana, Pietriceaua, Slănic-Prahova și. pădurile din jurul comunei... în comuna Brebu. Se află la circa 12 km distanță de Cîmpi- na, este așezată — ca și Breaza! — pe un platou aflat pe partea dreaptă a rîului Doftana ; drum asfaltat, soare mult în timpul anului, aer ozonat, mulți pomi fructiferi, pădure de stejari — un mare lac cu apă dulce aflat în centru și înconjurat de brazi, lac de peste 20 000 m.p. — conductă de apă sărată aflată la circa 800 metri, cu o foarte mare concentrație de sare, care își păstrează temperatura la 18°G, indiferent de anotimp...".

■ Consiliul popular al muni
cipiului București :„Referitor la . scrisoarea 
GRUPULUI DE LOCATARI din 
șoseaua Olteniței nr. 63, bloeul 3, 
sectorul 4, vă comunicăm : din
Răspuns la o... 
anonimăîn pofida precizării constante din revistă că „nu sînt luate în considerare scrisorile anonime...", vom face, de data aceasta, o excepție, răspunzînd unui „Stan Pățitu" din Timișoara, cum se autocaracterizează cel . care omite semnătura.Este vorba de cîteva observații, bine intenționate în fond, pe care timișoreanul anonim le așterne pe hîrtie, cu indignarea justificată pe care o provoacă elementele infractoare oricărui om corect, indiferent dacă a- junge sau nu în postură de păgubaș. Autorul anonimei are multă dreptate, în principiu, susținînd că hoții, borfașii de toate categoriile aduc un mare rău semenilor societății, dar nu este realist atunci cînd reproșează că „de ce îi criticăm prin articole pe naivii care se lasă induși în eroare de • escroci ?“ Ei sînt, vezi Doamne, oameni de bună credință. De vină'sînt cei care îi înșală. Perfect a- devărat, pînă la un punct. Dar cîtă vreme această moștenire a trecutului, pentru eradicarea căreia mai avem multă vreme de acționat nu este oare imperios necesar ca să fim noi, ceilalți și mulți de altfel, mai .vigilenti, mai combativi față de cei care ne lezează interesele ? Față de acele elemente infractoare care poartă uneori masca unor indivizi „binevoitori", cu relații și posibilități aproape nelimitate de a face și a drege, ceea ce, de altfel, miroase de la o poștă a escrocherie !Dar să nu ne pierdem cu prea multă teorie, cînd avem, din păcate, exemple edificatoare care ar trebui să pună pe atîția alții 

verificările efectuate a rezultat că, într-adevăr, punctul de colectare a fierului vechi a fost necorespunzător amenajat, că datorită acestuia au avut loc unele accidente, ceea ce a dus la discuții și neînțelegeri în rîn- dul locatarilor. Analizînd situația creată cu factorii de răspundere de la nivelul Consiliului popular al sectorului 4, acest punct de colectare a fost desființat și reamplasat într-un spațiu adecvat, iar pe spațiul respectiv urmează să se amenajeze un teren de joacă pentru copii".■ „Mă numesc Sândor Czi- 
ryâk, din municipiul Satu Mare, 
strada Dobrogeanu Gherea nr. 1, 
scara E, etajul 3, apartamentul 
59 ; sînt pensionar și m-am stabilit aici, în Satu Mare, din decembrie 1984, venind din județul Bihor. Am 83 de ani, o soție paralizată căreia îi trebuie medicamente, economiile noastre sînt 
pe sfîrșite : de la Oficiul de asigurări și pensii Oradea am primit drepturile de pensie pînă în decembrie 1984 inclusiv. Dar de la stabilirea mea la noua reședință încă nu am primit nici un ban— deși dosarul a fost trimis de către Oficiul de pensii Bihor pe data de 12 decembrie 1984 către Oficiul similar Satu Mare. M-am interesat Ia Oficiul de asigurări sociale și pensii Satu Mare, unde mi s-a spus că dosarul .meu de pensie a fost trimis cu adresa nr. 1588/20 aprilie 1985 la Direcția Generală de Asigurări Sociale și Pensii București, de unde, pînă la data cînd vă scriu (16 august a.c. — N.R.), nu a ajuns la Oficiul de pensii Satu Mare ! Sînt aproape 8 luni de zile, de Ia începutul lui decembrie, de cînd mă zbat... nu știu ce să mai cred ! Unii spun că să mai aștept ; le-aș răspunde : cît ?! — la vîrsta mea?“.

■ Consiliul popular al județu
lui Bihor :„Urmare scrisorii adresate redacției de către Ioan Chiș din Oradea, strada Borsecului nr. 16, trimisă nouă spre competentă rezolvare, vă comunicăm : Ioan Mateiaș, responsabilul unității nr. 61 din cadrul I.C.S. Alimentara, a fost chemat la conducerea întreprinderii și atenționată pentru abaterile de la re- ; gulile generale de comerț. De asemenea, cazul va fi prelucrat și la ședința cu toți gestionarii și lucrători: comerciali din cadrul unităților-noastre, in cursul acestei luni".

■ Consiliul popular al secto
rului 2 :„Referitor la scrisoarea adresată redacției de către un GRUP 
de cetățeni din strada Maior 
Coravu nr. 30, sesizînd că programul de la Teatrul de vară „23 August" Ie deran- pe gînduri, atunci cînd ajung în împrejurări similare.Astfel, Petre Manciu din comuna Vărăști, județul Giurgiu, avea să devină, în ziua de 28 iulie a.c., victimă a unei înșelăciuni, oferind cu ușurință suma de 13 800 lei numitilor Radu Chițu, fără ocupație, din București, str. Lipova nr. 14, și Dumitru Stan, din aceeași localitate, str. Suhaia nr. 12, instalator la o secție anexă a Consiliului Popular al Comunei Belciugatele, județul Călărași — 
ambii cunoscuti cu antecedente 
penale, care au „promis" că pot- procura folie de polietilenă pentru solarii, în realitate neavînd asemenea posibilități, dar nici intenția de a da curs promisiunii.Șansa lui Petre Manciu de a-și recupera banii a fost că, sesizate Ia timp, cadrele din Circumscripția 11 miliție au acționat operativ, reținîndu-i pe escroci și recupcrînd prejudiciul.Mai greu a fost însă pentru soluționarea reclamațiilor cooperatorilor Ștefan Baciu și Dumitru Baciu, din comuna Izbi- ceni, județul Olt, care au reclamat la miliție că au fost înșelati de către Neculai Andrei, din comuna Clinceni, județul Giurgiu și Ilie Udrea, comuna Grădinari, același județ, cărora le-au încredințat suma de 
240 000 Iei (!) pentru a le procura, chipurile autoturisme „ARO“, aceștia dînd birul cu fugiții, imediat după ce au pus mina pe o sumă atît de frumușică.' Dacă înțelepciunea populară a creat acest binecunoscut personaj „Stan Pățitu’", de ce să nu ne gîndim măcar puțin la el înainte de a băga mîna în buzunar ?

MIHAI GROZAVU ■ 

jează odihna, vă facem cunoscut că la acest teatru, de la orele 17,30 și pînă la ora 21, va avea program de discotecă, urmat de film artistic ; s-au luat de asemenea măsuri ca stația de amplificare să funcționeze la parametri fonici normali".
■ Consiliul popular al muni

cipiului Buzău :„In legătură cu scrisoarea a- dresată redacției de către Zoia 
Chifti din Buzău : pentru rezolvarea acesteia, Comitetul executiv al Consiliului popular municipal a repartizat I.V.V. Buzău — unde este încadrat soțul petiționarei — apartamentul 16 din blocul.B.l, pentru a fi repartizat familiei Chifu".■ Un bucureștean (Daniel Rus- 
su, strada Stupinei 23), ne relatează un caz, după părerea domniei sale, cel puțin ciudat : „Șîm- bătă 3 august, în jurul orei 13,45 — pe o ploaie torențială ! — autocisterna 31-B-3421 stropea cu sîrg peluza cu iarbă din jurul statuii Mihai Viteazul din fața Universității. Motorul mașinii mergea din plin, pompînd jetul de apă dirijat de șofer la cca. 10 m. înălțime, făcînd astfel o aprigă concurență torentelor picate din eer pe cale naturală. Incredibilul fenomen s-a desfășurat pe durata a 10 minute — cît am așteptat troleibuzul în stație — martori fiind zeci de cetățeni ce se aflu în preajmă, în afara gestului de risipă, care nu poate fi neînsemnat, rămîne absurdul situației și un mare semn de întrebare asupra mentalității, celor care l-au provocat:

B Consiliul popular al jude
țului Dîmbovița :„Referitor la scrisoarea lui 
Ion Gh. Constantin din satul la- zu, comuna Cojasca : căsătorit cu Ioana, în vîrstă de 37 ani, casnică, mamă a 11 copii din care 10 sînt în prezent sub vîrsta de 18 ani — și privind majorarea cuantumului ajutorului pentru mamele cu mai mulți copii — s-a procedat Ia majorarea acestuia, de la 350 la 500 lei, prin decizia nr. 78/24 04 1985 emisă de Comitetul executiv al Consiliului popular al județului Dîmbovița. Drepturile au fost, plătite retroactiv de la data cînd respectiva a fost îndreptățită la majorareaajutorului".

B între zecile de scrisori ce ne sosesc zilnic, iată și o vedere „Către redacția Flacăra — București, Piața Scînteii nr. 1Salutări de la Năvodari, vă transmite delegația de elevi și profesori a municipiului Cluj-Napoca !“ Atît. Bucuria n-are nevoie de multe cuvinte.

B „Dacă din întîmplare te afli la Bacău, și dorești să călătorești cu autobuzele I.T.A. pe ruta Bacău — Comănești — dorind însă să cobori în stațiile Grigoreni, Tescani sau Scorțeni etc. — casiera de la ghișeu îți spune răspicat : „Nu eliberăm bi
lete decît pentru Moinești !“ în această situație călătorii din aceste satb sînt nevoiți să plătească biletul pînă în Moinești, cheltuind peste 100% din tarif, pentru a putea ajunge acasă. în- trucît faptul reprezintă o curiozitate pe care călătorii o suportă pe banii lor proprii, vă rugăm să publicați aceste rînduri". 
(Popa C„ comuna Scorțeni, jude
țul Bacău).

B Oficiul național de turism 
— Centrala LITORAL :„Cu privire la scrisoarea prin 
care Nicolae Neacșu, om al 

• „Flacăra" nu ia în considerare scrisorile anonime și nu primește 
acte originale. Scrieți-ne cît mai concis. Și nu uitați să vă iscăliți. Precizați 
eventual telefonul unde vă putem găsi. Audiențele se țin zilnic între orele 
11 — 14.

muncit la brigada de construcții a Centralei de Turism O.N.T. „Litoral" Mamaia s-a adresat redacției dumneavoastră......... Conform noilor tarife, tov. Neacșu are de plătit pentru perioada la care se referă suma de 1 209 lei ; diferența de 1 471 lei plătită in plus urmează să i se restituie ; de asemenea s-au refăcut calculele și pentru celelalte persoane nominalizate în scrisoare si care locuiesc tot Ia căminul din cadrul I.H.R. Eforie Nord".
■ I.F.E.T. — Arad :„Privind modul de rezolvare a scrisorii adresate redacției de către Ioan Iergoșan, muncitor la secția de industrializare a lemnului din Bocsig : la data de 1 august a.c., cazul tovarășului LI. a fost rezolvat favorabil : unul dintre electricienii noștri plecînd prin transfer, tovarășul mai sus amintit a fost reîncadrat in funcția de electrician".■ „Vă rog foarte mult să mă ajutați să obțin o adeverință prin care să se certifice faptul că am fost angajat la Întreprin

derea minieră Aninoasa — localitatea Aninoăsa, județul Hunedoara — în timpul practicii studențești din anul 1980, perioada iunie—iulie. Menționez că pînă în prezent am făcut două scrisori recomandate întreprinderii în acest sens, neprimind răspuns. Respectiva adeverință îmi este necesară pentru completarea cărții de muncă". (Cristian Bălan 
sat Brădet bloc 55 A, camera 12, 
comuna Brăduleț, județul Argeș, 
cod 0464).

E Consiliul popular al jude
țului Hunedoara :„Privind modul de soluționare a scrisorii adresate redacției de către Marius Vasilov, din Hunedoara, strada Batiz nr. 9, prin care acesta solicită sprijin pentru încadrarea în muncă, vă comunicăm : cele semnalate în scrisoare au fost discutate în comisia de repartizare a forței de muncă a municipiului Hunedoara, cu care ocazie s-a stabilit ca M.V. să fie repartizat la Ocolul silvic Hunedoara, petentul fiind mulțumit de rezolvarea sesizării sale".

B Redăm textul unei minuscule etichete, conținînd ambalajul unei gume de mestecat, întrucît reproducerea-foto ar fi ilizibilă : „Haltei die Schweiz 
sauber / Maintenez propre la 
Suisse / Mantenete pulita Ia 
Svizzera / Chocolat frey AG Bu
chs / AG SCHIWEIZ/LUCKY / 
PEPPERMINT / chewing gum". Eticheta a fost atașată scrisorii ce urmează : „Subsemnatul Flo
rin Mihăescu, de profesiune arhitect, vă ofer spre analiză următoarea propunere : lucrînd în domeniul comunicațiilor vizuale am apreciat întotdeauna inițiativele luate în diverse țări pentru menținerea curățeniei prin diverse sloganuri tipărite pe ambalaje, dar nimic nu m-a impresionat mai mult ca inițiativa luată de Elveția, în a tipări, pe orice ambalaj, emoționanta deviză : păstrați Elveția curată ! (formulă enunțată în prima parte a textului de mai- sus).

Iată o idee interesantă la care am putea «ubscrie intrbducînd obligația de a se imprima pe orice obiect ce se aruncă după folosire (după folosire) și care are deja tipăritură (deci fără implicații asupra costurilor), din hîrtie, metal sau mase plastice (precum țiche- te, prospecte, pliante, ambalaje de orice fel), deviza : „Păstrați România curată", sau „Păstrați orașul nostru curat!" — desigur, fără a impieta asupra aspectului general al produsului respectiv, al grafiei în ansamblu. E o propunere", (arhitect Florin 
Mihăescu, șos. Pantelimon nr. 
256, bloc 53, scara B, ap. 132, 
sectorul 2, București — telefon 
acasă : 28 36 24).B în numele cîtorva sute de navetiști de pe ruta feroviară Balota—Drobeta-Tr. Severin, ne scriu abonații C.F.R. Gheorghe 
Hoancă și Guță Dincca din sa
tul Aluniș, județul Mehedinți, întrucît — spun ei, printre altele — întîmpinăm serioase greutăți eu coborîtul și urcatul în tren în stația Gîrnița, datorită lipsei unui peron adecvat, solicităm Direcției regi onale C.F.R. Craiova să dispună amenajarea unui astfel de peron în stația Gîrnița. Dacă va fi nevoie — adaugă ei în încheiere — noi, locuitorii satelor Gîrnița, Prunișor, Ghel- megioaia, Guțu, Prunar, Valea Odăilor. Abmis. Bădetesti și Balota, vom fi gata să dăm o mînă de ajutor la executarea lucrărilor.

B Vești bune și pentru : Georgeta Toi din București, str. Sold. Stelian Mihale nr. 3 : Marioara lamandi, București, șos. Mihai Bravu nr. 39 : Gheorghe Roman din Făgăraș, str. Tudor Vladimirescu bl. 4, ap. 3 ; Nicolița Raita din București, str. Zambilelor nr. 4, șî Mihail Cîmpeanu din București, str. Barajul Dunării nr. 3, bl. M 35, se. 7, ap. 295. Scrisorile dumnealor, prin care solicitau sprijin pentru încadrarea în muncă, au fost trimise organelor locale ale puterii de stat din localitățile do domiciliu spre competentă rezolvare. Urmare a grijii și atenției cu care au fost tratate sîntem în măsură să anunțăm, în baza răspunsurilor oficiale primite, că : Georgeta Toi a fost repartizată Ia I.C.T.B. ca muncitoare necalificată în vederea calificării In meseria de confectioner ; Marioara lamandi la I.T.B. ; Ana Roman la întreprinderea de prelucrare și industrializarea cartofului Făgăraș ; Nicolița Raita la întreprinderea „Trico- dava" București ; Mihail Cîmpeanu, tipăritor tipar înalt la întreprinderea poligrafică „Filaret".
B Eu nu fumez, dar asta nu înseamnă că nu pot sau nu am voie să intru în unitățile ce se găsesc în Capitală și depind de I.C.L. Tutunul, pentru că în aceste unități mai găsim uneori și alte articole trebuitoare. Ba unele unități de acest, fel se intitulează cu litere mari „A.B.C." Nu știu prea bine ce semnifică o astfel de firmă, dar în A.B.C.-ul ce se află într-o nișă de zid din Piața Ghencea n-am putut intra deoarece mai totdeauna este ferecat în lacăte. La fel stau lucrurile și cu ABC-ul din Complexul comercial ce se află lîngă Fabrica „ADESGO", pe Șerban Vodă Gestionara de aici are un program strict personal care vine în totală contradicție cu cel afișat ; ba e plecată la piață, ba e în inventar sau dusă la ICRAL sau în concediu medical. Poate se găsește cineva să se ocupe și de aceste ABC- uri, învățîndu-le mai întîi alfabetul respectării unui program legal de lucru. (Ion Minghe- 

raș, București, str. M. Eminescu 
nr. 218).

B Ministerul Minelor răspunde scrisorii lui Constantin Giosan, din comuna Dorna Arini, str. Gura Negri nr. 324, județul Suceava : Combinatul miner Suceava v-a comunicat că are posibilitatea să vă încadreze în meseria pentru care sînteți pregătit la E. M. Călimani. Rugăm a vă adresa C. M. Suceava pentru întocmirea formelor legale de încadrare în muncă.
Pagină realizată de 

HORIA PĂTRAȘCU ■
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SIMȚUL DATORIEI FATA DE CETATEANS&MtiBKKKKBtMMMR

I Dialoguri despre alimentația rațională

Ce loc ocupă 
LEGUMELE 

In meniurile alimentației 
publice?

Raid in căutarea unei salate

Deocamdată decor! De ce nu 
și aliment de bază?Am început ancheta de fată pornind de la gestul cel mai firesc : ne-am . așezat la masă, firește intr-un restaurant, și, pe lingă porția de carne care ne-a fost servită, am mai solicitat, cu gîndul la o alimentație mai completă, și ceva legume : o salată de vinete cu ardei copți, de pildă, o cremă de legume, alt
ceva care să ne asigure vitaminele necesare într-atît vieții. 
Nu ceream, deci, marea cu sa
rea, ci un aliment la îndemînă, mai ales acum, în toiul verii,, in plin sezon legumicol.„Nu avem decît salată de vinete ; ardei copt nu avem !“ ne dezarmează de la început osgătara Maria Popescu, femeie destul de harnică, după alergătura ei, destul de amabilă, după felul în care ni se adresează și după cum ar vrea să satisfacă solicitările fiecăruia. La masa de alături, un bărbat și o femeie consumă, la friptură, și cîte o salată asortată. Nu-mi stă în obicei să trag cu urechea, dar 
cum ne aflăm atît de aproape, 
și cum expresia femeii se dis
tinge prin plasticitate sînt tentat s-o rețin : „Ștefane, castraveții ăștia au cam albit : sînt bătrîni, dragă 1“ Cîteva vrăbii se ospătează cu boabele de orez rămase 
pe o farfurie, fapt ce se încadrează plăcut în decorul natural din jur. Consumăm, deci, plătim . și-l căutăm pe bucătar. îl întîl- nim, cum era de așteptat, la bucătărie. Ce mîncăruri, prepa
rate din legume aveți azi ? în- r trebăm. Privirile bucătarului ascund un zîmbet indulgent și ne ■ mărturisește că, în afara . unei ciorbe de legume, nu mai are nici un fel de altă mîncare din legume. „Nu prea se consumă, aici, la noi la Restaurantul 
Băneasa ; am gătit ghiveci, dar nu-1 puteam păstra de la o zi la alta, se strica. Apoi, sinceri să fim, ni se confesează bucătarul Aurel Ivașcu. nici nu prea primim cine știe ce cantităti de legume". Și, îhtf-adevăr. realitatea din bucătărie confirmă a- firmațiile : cîtiva ardei copți (totuși !), salata de vinete, legumele pentru garnituri — roșii, mazăre și fasole, castraveți si ardei iute — sînt toate alimentele legumicole de la restauran
tul Băneasa. Cu toate acestea, 

șeful unității, tovarășul Parite- nie Pasițoniu, om cu destulă experiență în comerț, plecat de la ospătar și ajuns șef de unitate, ne spune că planul minimal, de 5 kilograme de legume la un kilogram de carne, se realizează totuși. Cum ? îl întreb, sceptic oarecum. „La mesele organizate pe care le oferim grupurilor de turiști, ne răspunde dînsul ; din două sute de turiști, cîți ne vin la o masă, 50 măcar sînt vegetarieni. Știm lucrul ăsta dinainte. Astfel stînd lucrurile, ne aprovizionăm cu cele necesare. Pentru ceilalți consumatori, însă, nu prea avem ce oferi. Serviciul comercial, care ne aprovizionează, ne aduce ce găsește".— Dacă vă pomeniți acum cu un grup de turiști, ce le oferiți 1— Le oferim ceea ce avem... Cu vegetarienii ne-am descurca mai greu, e adevărat.Deși unele păreri sînt contradictorii, atunci cînd bucătarul ne spune că nu sînt prea solicitate legumele, iar șeful de unitate ne. spune că se realizează planul minimal, reținem totuși un punct de vedere comun : cel puțin aici '.unde am debutat cu această anchetă, ar fi vorba de o deficiență în aprovizionare. Mai este însă vorba și de altceva : de o neconcordanță între ceea ce există în bucătărie și ceea ce știe ospătarul că există, înlăturată și această defecțiune . lucrurile se mai pot încă îmbunătăți...Ne continuăm ancheta într-o unitate în care legumele ar pu-’ , tea deține un loc important în alimentație, unde'poate îl și dețin, dat fiind afluxul mare de consumatori : restaurantul cu autoservire Gastronom, situat la intersecția străzilor Știrbei Vodă și 13 Decembrie. E ora prînzu- lui, oră de v.îrf. Ce se află în vitrine ? Pînă a intra mai In amănunt, la o primă privire legumele sînt prezente : ciorbe, vreo cinci feluri, toate con țin legume ; garniturile, la marea majoritate a sortimentelor, multe aflate în vitrine acum, sînt din legume : dovlecei, mazăre, fasole, varză, spanac, ciuperci, cartofi, vinete, ardei. „Nu avem, ne spune tovarășul Ștefan Po- chio, unul din cei doi șefi de 

unitate, cantități suficiente de morcov, verdețuri, albituri în special, conopidă, care se găsește, pentru noi la un preț nea- bordabîl. nu avem în cantități suficiente dovlecei, ardei gras, varză albă, alte legume mai rare. Din această cauză n-am putut atinge baremul minimal de 5 kilograme de legume la un kilogram de carne ; și mai contribuie, la această nerealizare, și punctul Gospodina, organizat tot în interiorul unității, unde . semipreparatele, majoritatea din carne, se vînd fără legume. Sîn- tem, însă, foarte aproape de acest barem, am ajuns la 4,8 kilograme de legume". Șeful de unitate are dreptate : există legume suficiente, dar din cele de bază. Unele, pentru care trebuie să umbli mai mult, probabil lipsesc. Cercetînd nota de comandă din ziua raidului nostru rezultă următoarele : din 70 de kilograme de vinete solicitate nu se primise nici măcar un kilogram ; din 120 kilograme de castraveți, nimic, iar din 120 kilograme varză albă, tot nimic! Ce faceți în situația în care nu aveți aceste legume ? am întrebat. „Rămînem la legumele de bază, din care avem, cum vă spuneam, cantități suficiente, în stoc". Dar și din acestea, am văzut, multe sînt conservate, de anul trecut, cum e mazărea, ghiveciul, fasolea verde și altele. Sigur, sînt legume bune, dar ele se pot folosi în timpul iernii, cînd cele proaspete lipsesc, iar serviciile comerciale ale întreprinderilor, complexelor de alimentație publică ar putea să se zbată ceva mai mult, să asi
gure o mai bună aprovizionare 
a subunităților.■Aici; la restaurantul Gastro
nom, bucătarul-șef, Cornel Toanță, ne-a vorbit despre o preocupare lăudabilă a colectivului de bucătari: aceea a calității preparatelor. „Nu există, crede el, 
linie mai bună, mai completă, că la Gastronom ! Ani avut în vedere și o categorie măi spe
cială de consumatori : bătrînii singuri, cei cărora nu are cine să le prepare, să le gătească mîncărurile de care e.i au nevoie, uneori li se impun. Avem clienți, din această categorie, care s-au obișnuit cu nelipsita cremă de legume, cu ciorba 
Gastronom, numai din legume, specialitate a noastră. Tot pentru ei, și nu numai pentru ei,, servim dimineața ouă la pahar, orez cu lapte, alte preparate adecvate, budinci din legume. Am ajuns să le oferim consumatorilor pînă la 80—90 de sortimente pe zi“.. Bucătarul-șef Cornel Toanță are dreptate, dar 

tot de la el am reținut că munca-lor, a celor de la subsol, adică din bucătărie, depinde foarte mult de munca oamenilor de la suprafață : a ospătarilor, a bufetierelor; de felul în care aceștia se comportă cu clienții, de felul în care sînt informați cu realitatea de la bucătărie. „Noi, zice, adică unitatea noastră este o adevărată uzină de mîncare, avem un plan de aproape 75 000 lei pe zi. Contează foarte mult dacă masa e curată, debarasarea se face continuu, dacă bufetiera e amabilă. E bine, cred eu, să-i mai zici clientului și : „poftă bună!" și „dacă nu vă place, poftiți altceva !“— La dv. se întîmplă astfel de amabilități ? întreb...” — Am văzut clienți care au mers direct la bufetieră și i-au zis : „vă rog să-mi dați o ciorbă direct din oală !“ Și bufetiera le-a dat. Sau am .văzut clienți cărora nu le-a convenit prețul, după ce luaseră mîncarea, și au venit la bufetieră, au rugat-o să le-o schimbe. Și ea le-a schimbat-o. Așa se face că avem clienții noștri, unii de ani de zile.Dialogul de mai sus nu face altceva decît să sublinieze starea normală a unui comerț civilizat, normele firești care ar trebui să fie respectate la fiecare astfel de loc de muncă, aleasa conduită a lucrătorului din comerț. Că nu peste tot este la fel, e tot o realitate, dar una care trebuie asanată radical.Să ne continuăm însă raidul nostru, pentru a mai cunoaște cîte ceva despre starea de fapt, în alimentația publică, a Măriei Sale, Leguma. Fiindcă pînă acum am reținut că, pe ici, pe colo, ea mai are de înfruntat mentalități, comodități, că soarta ei trebuie gîndită incepînd chiar de la terenul pe care e semănată. Poposim deci ia restaurantul București, o unitate model a comerțului bucureștean, care dispune de o bază materială de o eleganță rar întîlni- tă. încă de la intrare observăm o expoziție de preparate din legume, precum și din ' carne și legume : salate de mai multe feluri, de combinații inedite, cocktailuri de crudități, ciuperci simple cu brînză rasă' pe deasupra, altele cu usturoi, roșii umplute cu salată de vinete, chiar și vinete imambaialdî, pește cu legume etc. Aici, se poate constata, • leguma e cri adevărat înnobilată. Expoziția, aflăm de la tovarășul Gheorghe Petrache, șeful unității, e zilnică, nu ocazională. Preparatele^ se aduc la masă cu căruciorul, iar clientul alege ce dorește.. în felul acesta legumele se consumă, sînt solicitate. în plus, servind imediat acest anlre,
Trei opinii de la Capșa

Vara și toamna, „sarea in bucate" 
ne-o oferă grădina!„Casa Capșa" nu se dezminte. Aceeași ospitalitate, aceleași mîncăruri care-ți lasă gura apă. Verdețurile și legumele sînt la mare cinste, ele decorează, dau gust, întregesc mîncărurile, colorează meniurile, grație imaginației și hărniciei unor bucătari care ar face cinste oricărui mare restaurant din lume, ele, crudi-. tățile, reprezintă cami 70 la sută din alcătuirea preparatelor care fac renumele firmei. „Este un procent, afirmă Dima Agop, unul dintre responsabilii restaurantului, care ne apropie și din acest punct de vedere de marile restaurante din străinătate. Nu poți asigura o calitate deosebită mîncărurilor dacă nu le asiguri și bogăția de vitamine, dacă nu le ornezi atrăgător. Unitatea noastră are un plan de 100 000 lei pe zi, producția culinară proprie reprezentând.75 la sută, restul fiind realizat din băuturi. Pentru o bună aprovizionare trebuie să. te zbați tot timpul a- . nulul, nu numai în sezonul trufandalelor sau vara. Toamna 1 bate la ușă și cămările noastre trebuie să fie la fel de pline cu verdețuri și legume pentru că în orice zi a anului trebuie să oferim consumatorilor mese complete".Cei doi bucătari șefi ai .„Cap- șei“ sînt Ion Șamoilă și Zenovie Zamfir. Ion Samoilă, maistru bucătar, a participat la două o- limpiade internaționale, la numeroase concursuri europene și a lucrat ani buni în străinătate ducînd faima artei culinare românești în numeroase țări. A obținut 13 distincții cu echipa și trei medalii de aur personale, Bucureștean, ardelean după 

clientul nu este nevoit să aștepte pînă i se servesc și celelalte feluri de preparate. La rîndul său, lucrătorul din comerț, ospătarul, are timp să-și facă mai bine meseria.— Cum e aprovizionarea cu legume? întreb eu șeful unității.— Dacă ne preocupăm . de acest lucru, avem ; dacă nu, nimeni nu zice : „poftim !“, spune la rîndul său șeful de unitate.Și, preocupîndu-se, în magazie există la ora asta 300 kilograme de vinete, 200 kilograme de morcov, 150 kilograme dovlecei, 100 kilograme varză albă, 100 kilograme de pepeni, cantități însemnate de struguri, mere și pere, prune, piersici și caise. Cu alte cuvinte, vitamina este asigurată. Chiar și prepararea unor legume este mai altfel decît am văzut noi în alte unități : „printr-un procedeu tehnic adecvat, zice bucătarul- șef Lucian Postelnicu : prin înăbușire sau sotâre, alteori prin fierbere sub presiune. Evităm pe cît se poate componența sosurilor care conțin făină. Vinetele, dovleceii, de pildă, se cu-' răță de coajă, se taie în cubu- lețe, le punem într-un vas cu unt topit și, astfel, le sotăm. Le adăugăm sare, piper, zahăr și pregătite în felul ăsta le servim. Devin adevărate delicii ! Preparăm, zilnic, între 105 și 142 de sortimente, firește nu numai din legume. Așa se face că avem o solicitare suficient de mare, avem clienți .care vin la noi să servească ciorba • București sau soteul național. Apoi, toate minuturile, la noi, au o garnitură, de 12 lei, din patru feluri de legume — obligatoriu".Aici ni se ridică, însă, și o altă problemă, pe lingă celelalte de pînă acum : semiindus- trializarea unor legume, cum și conservarea lor. Legat de acestea, șeful unității, Gheorghe Petrache, spunea următoarele: „Pentru noi, unitățile de alimentație publică, ar fi bine ca furnizorii, adică ilefeurile, să conserve legumele în recipient! mai mari, de '3 pînă la 5 kilograme, chiar mai mari. Cartofii, de pildă, ar fi bine și ar putea să ne fie livrați curățați, tăiați, ■ gata pentru a fi pregătiți. Să fie semifabricați și, desigur, să se includă -în preț costul acestor manopere. Am putea evita, astfel, lucrătorii intermediari, nu puțini. în unitățile noastre, am diminua consumul de energie prin evitarea roboților, am asigura o mai bună calitate produselor și, nu în ultimul rînd, am realiza importante economii de legume și zarzavaturi, știut fiind că mai în fiecare iarnă ne trenim cu cartofi, morcovi, țe- lină și alte legume stricate. Este un deziderat mai vechi al furnizorilor noștri".
N. GRIGORE MĂRÂȘANU ■

părinți, își iubește meseria ca orice ardelean care își ia viața în serios. Ne arată ce a gătit în acea zi, „nu este mîncare, nu există preparat care să nu fie îmbogățit, înnobilat" cu legume, ne arată borcanele, borcă- nelele, canistrele puse gosppdă-, rește, pentru toamnă, pentru iarnă, cînd nu va fi nevoie să apeleze doar la industria de conserve. „Am lucrat mult în străinătate, străduindu-mă să fac cunoscute preparatele noastră tradiționale. Și în Italia, și în R.D.G., și în Austria șină foarte apreciate salatele. Mi-a plăcut întotdeauna ca un platou să arate frumos. Pînă să guste, cumpărătorul trebuie să fie a- tras, trebuie să fie curios. Cu verdețuri și legume șe pot pregăti nebănuit de multe preparate, antreuri, salate, garnituri. Avem acum salate cu roșii cu vinete, vinete cu legume, pește , cii legume, pește umplut cu ■ spanac, pentru că ne-am păstrat spanac și he-am conservat. Nil te îngrijești, nu poți să faci o masă ca lumea. Toamna, congelăm toate zarzavaturile, conopidă; țarhon, mărar, pătrunjel etc., crude, nu uscate. Acum, vara, este, firește, mult mai simplu, aproape că nu este legumă care să nu existe în preparatele noastre. Avem, azi, creme de ciuperci, de legume, iar castronașele pe care le vedeți, zece la număr, cu roșii, ardei gras, ciuperci, verdeață, salată verde, castraveți, hrean sînt pregătite pentru decorul mîncărurilor. Am pregătit șase feluri de garnituri, de dovlecei, de morcovi, de conopidă, fiecare combinată altfel, pentru prepa
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'^CU SIMȚUL DATORIEI FATA DEratele cu miel, cu pui. cu pește etc. Se pot face o mie și una de preparate cu legume și verdețuri iar de învățat, inveți tot timpul și de la oricine. Sînt delicioase, de pildă, roșiile umplute cu salată de crudități (vinete, țelină), cu ciuperci, oul umplut cu pastă de morcovi, cu piure de mazăre, cu pastă de țelină, de conopidă sau de spanac. Orice cruditate poate fi combinată în toarte multe feluri, șeful bucătar se orientează în funcție de sezon, de piață, el poate și trebuie să inventeze. să creeze cît mai multe preparate. Omul intră in restaurantul tău cînd îl cîștigi cu ceva, nu-i place una. îi oferj altceva, fiecăruia după gust, dar trebuie să fii mereu atent, cum merge o mincare. o salată, un antreu. Vi-o spune un meșter care este de 31 de ani îa „Capsa".Ștefan Lăzărescu. „capșist" din fragedă tinerețe care a luptat în permanență ca localul să nu-și piardă personalitatea și strălucirea, este de părere că un aport important revine și industriei noastre de conserve. „Vara spune el, și în general în perioada cînd se găsesc crudități. lucrurile sînt mai simple pentru un șef de unitate muncitor și pentru un șef bucătar priceput. Iarna. însă.
Ce ne spune un maistru bucâtar

Doar in expoziții se poateDouă zile la rînd, pe 12 și 13 august, am pătruns incognito prin mai multe unități de alimentație publică . bueureștene de diferite tipuri și categorii : 
„Gospodina" (aferentă restaurantului „Ovidiu", cea de pe str. Academiei, cea de la Sala. Palatului), cu autoservire („Qvi • diu", „Simplon", „Lido"), lacto și lacto-vegetariene (de pe Șoseaua Ștefan cel Mare, de pe bd. Magheru, fost Lacto-Dorna, de pe bd. Gb. Gheorghiu-Dej) și res-: . taurante („Ovidiu", „Troca- derb", „Havana"). Cu precizarea că la ultimele două nu ne-am mai prezentat ca un anonim consumator ci chiar ca ziarist, .insolită .fiind de tovarășul Sebastian Moraru de la M.C.I. La „Gospodina", in afară de salată orientala, nici un alț preparat din sau cu legume. O lip- . să de diversificare dezarmantă care te face să nu mai intri a doua oară. Presupunind că nu ai nimic acasă de mâncare și ești o femeie ocupată profesional, cum sîntem majoritatea; dintre noi. femeile din țara noastră, și care mai aspirăm și la timp liber pentru a-1 dărui copiilor noștri, soților, odihnei, lecturii, lărgirii orizontului de cultură și cunoaștere. — în fond aceasta este rațiunea pentru care au fost create asemenea unități, pentru degrevarea femeii de o serie de servituti casnice —, n-ai prea avea cu ce să încropești un prînz gustos pentru ai tăi din ceea oe îți oferă galantarele celor trei unități vizitate. Ce se găsea totuși ? Pește. Pește prăjit și pane, adică tot prăjit. Pîrjoale semipreparate suprasaturate de pesmet. Niște crochete, cică de creier — ne anunța eticheta — la fel de garnisite cu respectivul făinos. în vitrina frigorifică a unității „Ovidiu" tronau borcane peste borcane cu conservă de iahnie de fasole ! ? Ce i-or fi împiedicat pe bucătari s-o prezinte chiar proaspăt gătită’ de ei, cu adaosuri de zarzavaturi din plin acum în grădini și pe piață, ardei, morcov, roșii și multă verdeață, ceea ce te-ar fi îmbiat irezistibil s-o cumperi? Sortimentul „maximal" și. cel „minimal", nu din hîrtii și rețetare ci concret, din rafturi, cam acesta a ajuns să fie — pui la cuptor, pește prăjit, șnițel 'semipreparat, pastă de chiftele, pîrjoale și, din cînd în cînd. iarna, maioneză și clătite. Cam atît. De calitate să nu mai vorbim... Deși, ani de zile asemenea unități au etalat și propus de toate „ca la mama acasă" atît produse gata preparate, cît și semipreparate. Sarmale, ardei și dovlecei umpluți, musacale, ardei și roșii umplute cu orez și sos de tomate, cartofi parizieni, vinete împănate cu. .usturoi și sos tomat, dar cite nu vindea, spre renumele ei, acum vreo cîțiva ani unitatea de la Sala Palatului, de pildă, unde veneau consumatori din tot Bucureștiul să le cumpere. Semnatara acestor rinduri a fost ani și ani clienta magazinului. A scăzut. într-atîta diversificarea și mai ales calitatea preparatelor incit astăzi și ceea ce mai ne propune nu se vinde. Unde este breșa ? . „Gospodina" din str. Clucerului, culmea, pri

fabricile de conserve trebuie să fie piața tuturor. Sortimentele sînt foarte sărace la ora actuală. Priviți în alimentare, cîteva feluri de legume conservate și cîteva gemuri. Sînt convins că industria noastră de conserve poate face mult mai mult. Iată citeva produse care n-ar trebui să lipsească iarna din magazine : bame în ulei sau bulion, vinete în ulei sau bulion, dovlecei, morcovi, tarhon, arpagic în saramură, zarzavat asortat la borcane, morcovi în apă. mazăre extrafină, fasole extrafină, spanac, dulceață de trandafiri, de coacăze, de vișine etc.' Sigur că da. acestea se fac, dar unele dintre ele în cantități prea mici. Nu găsești tarhon, nu pui. nu primești duh ceață de coacăze, folosești gem de caise, dar va ieși altceva și preparatele vor semăna intre ele. Lipsindu-ți sfecla sau morcovii. cireșele sau pepenii con- fiați, produse atît de necesare laboratorului de cofetărie, produsele tale vor arăta în consecință. Repet, baza sînt fabricile de conserve pentru că aproape jumătate de an ele trebuie să. asigure verdețurile și legumele oricărei gospodării, deci și a restaurantelor".
RAZVAN BĂRBULESCU Fi

vește chiar spre o piață agro- ,alimentară, are un perete întreg virtat și însăși ușa spre Piața 1 Mai, puțind să înregistreze zilnic „pulsul" legumelor. Le bate in ferestrele bucătarilor de la „Ovidiu", tonetelc cu legume pe care nu le-am prea văzut (în afara unor ardei umpluți ce pluteau în grăsime) nici la liniă de autoservire a restaurantului. De vad nu se pot plînge, fiind amplasat chiar intr-o piață și, în plus, cu numeroase șantiere, spitale, instituții în jur. E vară, e cald dar preparatele ce se pot servi reci, deci fără cam-;, tradiționale ale bucătăriei românești, ca și din bucătăria internațională pe bază de ardei, vinete, tomate, rădăci- noase, orez. ouă. brînzeturi, lac-, tate, nu există nici la „Simplon", nici la bufetul „Lido". Bucătarii, șefii de unități și chiar cadre de conducere ale organelor comerciale justifică prea adesea cum că „domnule, românul s-a învățat să mănânce numai carne". Cine cunoaște atît de bine acest consumator, in numele căruia se vorbește și se decide ? In cazul cind ar fi așa nu și-au pus și întrebarea de ce ? Cite preparate gustoase, aspectuoase și complete din punct de vedere nutritiv îi oferă din sortimentele și rețetele cu și din legume ? De ce -cînd facem expoziții culinare „se poate" !? Le cumpără și le mănîncă cu plăcere ? Ani de zile le-am urmărit, fie profesional, fie ca și cumpărător, fără a conteni să mă incinte cu varietatea preparatelor, cu ingeniozitatea și fantezia bucătarilor noștri, cu aspectul și gustul exceptional pe care îl puteau oferi Ia cele mai banale produse. Tot felul de legume gratina- te, tot felul de sufleuri, de budinci, de torturi de legume, tot soiul de rețete în care un ou, puțină brînză sau tin strop de cașcaval ori de smîntînă completau într-un adevărat regal gastronomic o „biată" legumă, o fasole, o andivă, un dovlecel, un spanac, o ceapă... Deci știm să facem! Atunci ? încerc să aflu un răspuns de la maistra în arta culinară, de 30 de ani în această meserie. Eugenia Radu, bucătăreasa șefă a restaurantului „Havana". (Provine de la „Cișmigiu", unde făcuse vad, mai mult, unde încetățenise o tradiție și un renume pentru preparatele cti legume.) Răspunsul e prompt și, zice, curajos. „Deoarece pentru expoziții sîntem lăsați să ne abatem, de la „Rețetarul-tip" și, se dau întreprinderilor noastre I.A.P.L.-urilor, competente de prețuri. Deoarece atunci toată lumea se zbate pentru aprovizionare". Atunci se vînd, și chiar nu ajung, atunci se îndeplinește și planul la încasări. Atunci se ignoră, in fine, mentalitatea și prejudecată cum că nu venim la restaurant să mîn- căm legume, ci să ne îndopăm de fripturi.Prin urmare, cum să facem din moment ce cheia succesului se cunoaște, ca „Luna preparatelor culinare" și expozițiile. să dureze, cum ar fi normal șț actual, 12 luni pe an ?
CICI lORDACHE-ADAM h

Pe Valea Mureșului, spre Spini și mai sus, pe la Aurel Vlaicu se întinde un pămînt nisipos, dar nu atît de nisipos ca să nu mai poată fi folosit la agricultură. Dimpotrivă, oamenii spun că aici se obțineau cele mai bune recolte, chiar și în anii în care apele Mureșului mai dădeau cite puțin peste maluri. Dar asta este o imagine trecută, de altădată, revenită mereu în mintea celor care trec pe șosea și văd jeturile groase de apă, aruncate în bazinele piscicole de niște pompe puternice. De doi ani tot pompează și pompează la apă din Mureș și crescătoria de pește tot nu se umple. Ba nici peștii nu se satură, nici cu apă, nici cu mîncare. Și ce este pompat din Mureș cu prețul a mii de vați se infiltrează în sol și se reîntoarce în matca rîului. Și oamenii de prin împrejurimi se uită la acest miracol al tehnicii. se miră și rîd și își văd de drum. Am încercat să limpezim o parte din miracolul bazinelor cu „pești electrici". La această oră, ferma piscicolă a- parține I.A.S. Simeria. în momentul în care descindeam la sediul acestei instituții se făceau formalitățile de rigoare pentru transferarea ei de la întreprinderea piscicolă Timișoara. „In cel mult două zile, spunea inginerul șef George Băbuță, ferma va fi preluată de I.A.S. și vom trece la o exploatare judicioasă, la înlăturarea deficiențelor care se pot înlătura pentru a aduce această investiție la productivitatea pe care trebuie să o aibă". Ăm mai aflat că suprafața totală a fermei piscicole este de 120 de hectare, din care 80 lingă satul Spini și 40 lingă satul Aurel Vlaicu. Prima inundație a bazinelor s-a făcut în anul' 1983, ca un an mai tîrziu să se obțină și un fel de primă recoltă. In acea febră a schimbării de stâpîn, l-am In- tîlnit și pe inginerul Ionel Neacșu, șeful fermei și -specialist în piscicultura. El a preluat-o așa cum este nu eu mult timp în urmă. Oricum, necazurile pe care le-a avut în cîteva luni nu fost destule pentru a-i scoate peri albi, pentru ari ameți de cap pînâ și pe peștii
Cronica șoselei

Ce vină ai avutAm văzut cu ani țn urmă. Ia televizor, un film de-a dreptul uluitor, fascinant. Era vorba de un poem despre eai, mai bine zis despre îmblânzirea cailor. Descoperitorii lui, indienii, numeau calul „Marele cîine". De atunci Încolo, acest patruped a- vea să aducă omenirii inestimabile servicii. în cele mai teribile confruntări, în momentele de restriște, ealul, acest nobil și frumos patruped, a fost întotdeauna alături de om, a fost prietenul lui credincios. A murit adesea tot alături de el, fără a se putea apăra de săbii, de lance, săgeți, sulițe, glontele mitralierelor sau bombe. Singura lui speranță de -viață era iscusința .și priceperea ostașului care îl călărea. De cite ori moartea calului n-a însemnat salvarea omului !Mi-a rămas întipărită în minte pentru toată viața și o altă imagine cu cai înnebuniți de spaimă : orbitele dilatate la maximum de groaza gloanțelor care se înfigeau în trupurile lor și ale cavaleriștilor atunci cînd un escadron de sacrificiu s-a năpustit asupra mitralierelor nemțești, pentru a acoperi retragerea unor unități aflate în imi- : nent pericol de încercuire. Era pe timpul luptelor crîncene duse în primul război de armata română pentru apărarea Bucu- reștiului. _ tMaltratarea animalelor, a oricăror animale, este în accepțiunea tuturor oamenilor civilizați, un act de bestialitate, de primitivism. Peste- tot în lume, asemenea brutalități sînt considerate nu numai fapte care contravin^ normelor de etică socială, dar . și ca flagrante încălcări de lege,; care_ protejează nu numai oa-' menii, dar și animalele. Cel Ze lovește, ce brutalizează un a- nimal care, paradoxal, îi întoar- 

O zi la cabana Muntele Roșu

care nu prea înțeleg ce se în- tîmplă.în fiecare zi la Spini se pompează din Mureș 1 350 de metri cubi de apă. Dar apa nu ajunge, în ciuda celor 10 ore de funcționare a pompelor. Inițial era prevăzut ca ele să funcționeze 20 de ore zilnic. Dar pentru asta era nevoie de electropompiști mai mulți, de mai mult curent și, bineînțeles, de pompe foarte bune. Și totuși, deși e la cîțiva pași de unul din marile rîuri ale țării, ferma piscicolă de la Simeria s-a chinuit mai multă vreme să-și umple bazinele cu apă. „Pompele au mers foarte greu. N-am reușit să atingem adîncjmea necesară a apei pentru că se infiltra înapoi în Mureș. Au fost pierderi în subte-
Pești la curent!
ran, apa a ieșit și-n preajmă, pe terenurile agricole". Nici acum bazinele destinate creșterii peștelui, deși se pompează de doi ani, nu au putut fi umplute eu apă. „Am avut în continuare probleme cu stația de pompe", spunea șeful de fermă. A încerca să faci o pescărie pe o margine nisipoasă a unui rîu este echivalent cu a încerca să faci un lac pe nisipul deșertului. Cită vine, atîta se duce, iar peștii trebuie să trăiască și să se hrănească în apa care mai rămîne. Mai mult, la Spini, spunea șeful de fermă, „nu avem bazine de iernat. Ambele bazine sînt la Aurel Vlaicu. Normal ar fi fost să iernăm peștele acolo și să-1 readucem primăvara la Spini. Ca să-1 lăsăm aici ar trebui refăcut devizul, ar fi necesare lucrări suplimentare. Dar toate acestea ar însemna bani. Am încercat să iernăm totuși la Spini. Pierderile au fost foarte mari. Pompele n-au mers mai bine de o lună de zile și în momentele cele mai crunte s-au spart cîteva vane. Gheața s-a lăsat iar nivelul apei a scăzut. Din aceste cauze ne-au murit 20 de tone din puietul de vara I. Dacă stația de pompare ar fi

tu, bietuk căluțce răul cu binele, sservindu-l cu credință, devotament, făcînd e- forturi deseori peste puterile lui, care rabdă ploaia, gerul, arșița, neputînd niciodată să ceară, să se plîngă, să protesteze, nu poate fi numit în nici un caz, om.Cine cunoaște și iubește animalele distinge cu ușurință în privirile credinciosului jratruped, mulțumirea, satisfacția, chiar buna lui dispoziție, după cum, la fel citești în ochii căluțului suferința, implorarea ajutorului. Cît de trist e geamătul de durere al calului și de sinistre sînt sunetele pe care le scoate cînd viața li e pusă în grav pericol. Scenele din ecranizarea roma- , nulul „Nimic nou pe frontul de vest", de E. M. Remarque, unde o unitate de cavalerie cantonată într-un oraș din Franța este prinsă în cleștele necruțător al bombardamentului de artilerie, sînt edificatoare.Românii noștri, prin tradiție, iubesc caii. întotdeauna îi înconjoară cu atenție și grijă. Cît de impresionant este gestul țăranului care acoperă cu pătura calul transpirat, ori înfrigurat, îl ferește de căldura toridă a soarelui, ori îl mîngîie drept mulțumire după o zi de muncă. Dar mai sînt și excepții.„Porumb", așa îl chema pe modestul patruped care de patru ani se afla în slujba familiei Darosi, dintr-o comună de lingă Bistrița Năsăud. Proprietarul calului, împreună cu încă trei bărbați, rude apropiate, extrem de bine dispuși după o „staționare" ceva mai îndelungată la; un bufet, se deplasa la „voia-’ nul" căruții spre o cotnuriâ din apropiere, unde avea de rezolvat niște probleme de familie.. Palinca băută în cantități deloc modeste, deșteptase în „conducătorul hipo“ și în pasageri, o' poftă teribilă de cîntat. Nimic rău pmă aici. Cintau, ce-i drept, 

mers am fi avut pierderi mult mai miei, minime chiar. Dar fără ea a trebuit să aducem compresoare, să pompăm oxigenul sub gheață, să facem copci".După atîtea peripeții într-o perioadă scurtă, șeful de fermă, inginerul Ionel Neacșu trăia o mică bucurie. La noul „stăpîn" a găsit înțelegere, interes și sprijin. Intr-un timp a- propiat vor încerca să. rezolve toate aceste necazuri. Cu toate acestea, ferma piscicolă mai are încă destule belele. Pepiniera nu este nici acum inundată din cauza stației de pompe și a infiltrațiilor. Cît privește acestea din urmă, specialiștii și autorii proiectului susțin că în anii următori fundul cu nisip al iazurilor se va colmata1 și nu va mai fi nevoie de pompat atîta apă. Cu alte cuvinte, circuitul apei în natură se va întrerupe". Pînă atunci la Aurel Vlaicu se pompează 1 100 de metri cubi pe oră, iar la Spini 1 350 de metri cubi. Deci într-o zi la cele două ferme se pompează aproape 25 000 metri cubi de apă. Pe lingă hrana zilnică, peștii de la Spini și de la Aurel Vlaicu sînt și mari consumatori de curent, fără a fi pești electrici. Pe luna iulie ferma piscicolă a consumat în jur de! 25 000 de kilovați pentru a scoate apa din Mureșul care curge Ia cîteva zeci de metri și pentru a crește peștele care, fără să consume curent, crește liber în albia rîului și prin bălțile a-, propiate. Peștele de crescătorie este mai bun în primul rînd pentru că este mai scump. Ba chiar este mai gustos pentru că are în carnea sa ceva din gustul buzunarului spart pe care se scurg banii. Chiar dacă prima recoltă a fost livrată și investiția pare rentabilă, ideea de a construi o crescătorie pe malul Mureșului cu apă pompată zilnic din rîu rămîne o idee de crap sau mai degrabă de somn. Asta în contextul în care fiecare strop de energie captează și fiecare peste, ca să trăiască stă cu gura căscată și e comutat la un transformator de tensiune.
CORNEL NISTORESCU ■

flecare în legea lui, după cura știa textul și melodia.Parcă lipsea ceva, stănul căluțului era nemulțumit, se încruntase, în ciuda atmosferei de veselie excesivă. Da, calul nu mergea pe placul lui. „Tocmai cînd eu îs vesel, ții mergi ea la mort. Las' că-ți dau eu ție mintenaș". Tuciuriul căruțaș pune mina pe un fel de scândură, leaț, așa ceva, și începe să-1 lovească fără încetare pe Porumb, care, îngrozit de spaimă, trece de la trap la un galop delirant, comparabil doar cu cel practicat pe ultima sută de metri al unui derby de prim rang.Zbuciumul calului, durerea provocată pe pielea plesnită la sînge, mersul lui dezordonat, provoacă desfacerea banalului orcic de la ham care, lovind patrupedul peste picioare, îi amplifică durerea și spaima.Căruța se apropie de drumul de fier. Semibarierele sînt închise, iar la vreo doi kilometri se zărește trenul.In această secvență, tuciuriul se trezește parcă din beție. Iminența gravului pericol îl determină la măsuri. Trage puternic de hățuri. Calul, însă, nu mai ascultă de comenzi. Este exact situația ca atunci cînd o mașină rămîne fără frîne. Animalul dezlănțuit nu mai poate fi oprit nici de încercarea cantonierului de a stăvili înaintarea patrupedului. Ceferistul se retrage iute pentru a nu fi lovit. Calul tre- ce printre semibariere și-și continuă înaintarea. Poate că impactul ar fi fost evitat în ultima secundă, dacă bietul Porumb nu s-ar fi împiedicat căzînd in genunchi pe calea ferată. Strigătele oamenilor din căruță, ale I cantonierului, loviturile primite ; peste picioare de orcicul desfăcut, șuieratul disperat al loco- j motivei, toate acestea l-au în- , grozit, provocînd căderea lui in !' cel mai periculos loc. Au .urmat * secunde de groază, cînd trenul ■ a spulberat tot ce se,gășea pe ■. linie. Cîteva date semnificative : ' au murit pasagerii. Căruțașul a rămas în viață. Are 7wcopii. Cei ; trei decedați erau singurii din . numeroasele lor familii care câștigau.Rămîi înmărmurit, parcă nti-ți vine a crede că în zilele noastre se poale manifesta la un om, tată a șapte copii, asemenea primitivism, sălbăticie, agresivitate neobișnuită, tolerată și chiar încurajată dc cei trei care au plătit cu viața gestul lor nesăbuit.Și în final. Ce vină ai avut tu, bictule căluț, botezat atil de caraghios, „Porumb" ?
VICTOR BEDA ■

Flacâra - anul XXXIV - Nr. 35 (1 576) - 30 august 1985 21



Iulie și august; cele mai călduroase luni ale anului, marchează la noi apogeul verii, _ al celui mai viguros anotimp, cînd natura este, toată, în plenitudinea forțelor sale, cînd rodnicia pămîntului se arată în inegalabila ei splendoare. O coincidență care a dobîndit valoare de simbol a făcut ca tocmai în aceste luni să aibă loc și cele două evenimente epocale din istoria noastră : revoluția de eliberare din august 1944 și, în iulie 1965,. Congresul al IX-lea al partidului, care avea șa aducă la. cîrma destinelor țării, ale poporului nostru, pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, ctitorul României moderne.Se știe ce-a însemnat 23 Au- gust 1944,atît pentru români, cit și pentru alte popoare. încununare a unui trecut glorios de luptă purtată de-a lungul vremurilor pentru libertate națională și progres social, revoluția din august 1944 a reprezentat un energic și determinant act de . voință al întregii noastre . nn- . țiuni, o strălucită afirmare a hbtărîrii poporului român de a zdrobi orice dominație străină, ■ de a fi liber și deplin stăpîn în țara sa, de a-și hotărî singur viitorul.: După cum arăta .tovarășul Nicolae Ceaușescu. ■ înfăptuirea revoluției din august 1944 a constituit rezultatul luptei Partidului Comunist Român, de unire a clasei muncitoare, a țărănimii, a intelectualității,- a tuturor forțelor naționale pentru apărarea intereselor întregului
Miezul verii 

eternepopor, a integrității și independenței patriei noastre. Keăli- zînd răsturnarea regimului an- tonescian, întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitlerîste și eliberarea întregului teritoriu național, actul revoluționar din august 1944 a însemnat, totodată, un pas hotăritor pe calea Înfăptuirii unor profunde reforme social-politice și economice.In același timp, 23 August 1944 a determinat — după cum au apreciat oameni politici de seamă, reputați specialiști și istorici și după cum s-a consemnat și anul acesta, cu prilejul aniversării marelui .eveniment — o contribuție, excepțională a României la îrifrîngerea Germaniei naziste, scurtarea războiului cu mai multe luni, . precum și un aport însemnat ăl țării noastre la eliberarea altor popoare de sub dominația fascistă.Cea mai rodnică, cea mai înfloritoare perioadă a dezvolt tării noastre a fost inaugurată, după cum am remarcat la îh- cepiit, tot în miezul verii, în iulie 1965, de către Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român. Datorită spiritului profund înnoitor și dinamizator pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a promovat și îl promovează în întreaga societate românească, cei 20 de ani glorioși care au trecut de la Congresul al IX-lea au cunoscut mari înfăptuiri revoluționare, remarcabile realizări eco- nomico-sociale în opera de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare a României spre comunism. Prin larga deschidere spre înnoiri și perfecționări pe care a declanșat-o în toate domeniile de activitate, Epoca .Ceaușescu a generat un nou și eficient stil de muncă, descătu- șînd toate energiile națiunii, punînd puternic în valoare capacitatea de creație a întregului popor, Astfel a fost posibil ca într-un număr relativ mic ■ de ani, țara noastră să înregistreze un spectaculos salt în dezvoltarea sa.Cele două decenii care au trecut de la Congresul al IX- lea au însemnat, totodată, o e- pocă de puternică afirmare a României pe plan internațional, de creștere fără precedent a prestigiului țării noastre în lume, tovarășul N icolae Ceaușescu fiind pretutindeni a- preciat și cinstit . ca erou al păcii planetare.Marcarea anul acesta; în țară și peste hotare, a celor două e- venimente — nîetre-de-hotâr ale istoriei României. 23 August și. Congresul al IX-lea al P.C.R., ne-a întărit și măi mult sentimentul că ele, petrecute in miezul verii, ne-au condus pe noi toți intr-o vară fără- de sfîrșit a existentei și devenirii noastre. ,
(ON CODRU ■

Despre circulația sanguină, despre tensiunea arterială și, implicit, despre hipertensiune S-au scris tratate groase, care umplu biblioteci întregi. Ca să nu mai vorbim de miile de articole apărute în revistele de specialitate sau în alte publicații. Se . va înțelege, prin urmare, de ce nu putem, în spațiul foarte limitat al unui articol, să reamintim tot ce se știe în momentul de față despre hipertensiune. Vom apela doar la elementele necesare înțelegerii unei descoperiri — despre care a relatat nu demult revista. 
Science et vie — de importanță excepțională, dătătoare de mari nădejdi pentru hipertensivi.
Mecanismeîe de reglare 
a tensiunii arteriale, Printre substanțele absolut necesare vieții se. numără și so- diul, calciul, și potasiul. Fără ele, organismul uman — ca și organismul altor ființe vii — n-ar putea supraviețui. De prezența acestor substanțe, și în primul rînd a sodiului, este legată, printre altele, tensiune'a arterială. Se știe că această tensiune, adică presiunea șîngelui - asupra pereților arterelor, este ■ normală dâcă în timpul sistolei (al puseului, cînd inima își micșorează volumul) nu depășește 160 de milimetri pe.'coloana de mercur și dacă. în timpul diasțb- . se frîftge_ Atunci apare hiper. -lei (cînd mușchiul cardiac ■ șe ■ - - - . ■■ -relaxează) nu tfece d& 9'5 de nîi-limetri.La oamenii sănătoși tensiunea este, în limitele arătate, stabilă. Stabilitatea se realizează, paralel, în două compartimente distincte : în lichidul interstitial (care cuprinde sîngele, lichidul măduvei spinale și umoarea sticloasă a ochiului) și în lichidul intracelular din mușchii vaselor sanguine, 'prin mecanisme foarte fine de reglare a concentrației sodiului și a celorlalte substanțe menționate. în lichidul interstitial, și în primul rînd în sînge, cînd conținutul în sodiu este insuficient, rinichii, ca rezultat al interacțiunii consecvente . a doi hormoni (despre care vom mai vorbi în cele ce urmează), rețin sarea în organism, împiedicînd eliminarea ei prin urină. Și invers, cînd cantitatea de safe crește, rinichii împiedică eliminarea apei, pentru ca în sînge să se mențină aceeași concentrație de sare.Reglarea se petrece, tot cu ajutorul secrețiilor hormonale, și în lichidul intracelular din mușchii vaselor sanguine. Membranele celulelor. acestor mușchi sînt. vulnerabile. Ionii de sodiu și : de calciu au tendința de a 

Accente in lume 
--------------------- -

in memofiamîn cadrul vastei mișcări mondiale.pentru pace și 'dezarmare, . în primul rînd pentru . dezarmare nucleară, se' înscrie și propunerea „C’Ubului prietenilor UNESCO" clin • Venezuela. Este , vorba de realizarea unei picturi murale în orașul Hiroshima. în memoria victimelor primului bombardament atomic de la 6 august 1945. La realizarea acestei fresce își vor da concursul artiști din cinci continente sub conducerea, pictorului venozuelean Carlos Cruz Diaz.
„Spăla(i-va pc dinți!"Toată lumea știe ce repede „uită" copiii să-și facă toaleta zilnică, mai ales obligația de a-și spăla dinții, uitare care generează veșnice discuții. O firmă specializată vine în ajhto- rul părinților propunînd un suport vorbitor pentru perii de ’ dinți. într-o formă originală și atrăgătoare, suportul dă sfaturi despre periatul corect al dinților. Suportul are bineînțeles și periuțe care de care mai neobișnuite, slirnind parcă dorința .copiilor de-a le utiliza. Iată o modalitate care .permite formarea la copii a reflexului de igienă dentară.
Scrumiere pentru toata lumeaFumătorii uită adesea de semenii lor m fumători, trecind cu vederea faptul că fumul țigărilor lor este mai dăunător pentru ceilalți decît fumatul în sine.Din grija față de nefumători, dar gîndindu-se și la „viciul" celorlalți a apărut o nouă scrumieră. Ea seamănă eu cea clasică, doar că mai este înzestrată un mic ventilator capabil să recu^reze și să purifice fumul țigărilor. Fumul este aspirat printr-un filtru care oprește impuritățile și lasă să iasă deasupra scrumierei doar aerul pur.
Hina din Pamirîn localitatea Bazar-Dare, din podișul Pamir, situată la 4 0Q0 de metri altitudine, un grup de geologi sovietici au descoperit o mină de argint ce datează din see. X. Faptul că mina este situată la o așa de mare înălțime se datorează așa-numitei „crize a argintului" care s-a făcut simtită în această zonă în perioada evului mediu timpuriu. Arheologii au descoperit res- turi de cuptoare de topit, unelte de minerit și un număr mare de obiecte casnice.
șokr consecventAugusto , M șofer de taxi din Lisabona, continuă să .-lucreze-șf ia cei 81 ,de. ani ai săi, nedsșpăfțindu-se de vechea sa mașină, un Oldsmobil care i-a slujit cu credință timp de aproape șaizeci de ani. La volanul mașinii sale, Augusto Macedo a parcurs peste două milioane de kilometri fără o reparație capitală. El nu se poate plinge de lipsă de clienți avînd în vedere,că turiștii apreciază moda „retro".- ■ ■ - -

pătrunde în interiorul celulei,"TW timp ce ionii de potasiu (potasiul are asupra organismului efect hipotensiv), dimpotrivă, ■tind să părăsească celula. Celula. . trebuie să se debaraseze în per-, manență de substanțele . de pri-' sos, pentru a-și asigura o corelare permanentă a concentrațiilor ; aceasta se realizează cu. ajutorul a două „pompe" din membrană, care folosesc drept „carburant biologic" acidul ade-. nozintrifosforic (ATF).. Una din „pompe" extrage din celulă surplusul de natriu, și atunci în interiorul, celulei intră potasiul ; cealaltă pompă, extrage excedentul de calciu. în consecință, datorită menținerii echilibrului ionic, țesuturile, contracționate . ale celulelor musculare, se relaxează, mușchii încețmd să mai apese asupra pereților vaselor. Sîngele poate să circule normal.Din păcate, .acest echilibru, ca urmare a îmbolnăvirii, deseori
Speranțe

pentru hipertensivi

tensiunea.. Precizăm că. de$i în. •toate îmbolnăvirile de hiperten-siune stresul - joacă, în zilele noastre, un rol de seamă, de foarte multe ori rolul principal, în articolul de față nu ne propunem să ne ocupăm de contribuția stresului la apariția hipertensiunii — o vom face, poate, cu alt prilej —. ci doar de acele aspecte ale bolii a căror cunoaștere, fie și sumară, poate înlesni înțelegerea descoperirii la care ne-am referit la început.
Hipertensiunea noastră 
cea de toate zileleStudii îndelungate și numeroase, experiențe au dovedit fără ■ dubiu că există persoane predispuse ia-hipertensiune și persoane care nu au acest cusur.' Pfehțru acestea din urmă lucrurile sînt. limpezi : surplusul de. sare se elimină automat prin mecanismele arătate iar tensiunea arterială se menține în limitele normale. Ce .se întîmplă însă cu oamenii predispuse la hipertensiune ? Dacă hrana lor este săracă în sodiu, nu se întîmplă nimic. Dar dacă hrana conține multă sare, aceasta este

ELENA GRECESCU ■ 

reținută în organism, cantitatea de singe (lichid interstitial) aflat în circulație crește și, ca urmare, crește și presiunea singelui asupra vaselor. Spre deosebire de această formă de hipertensiune, care se datorează, după cum am văzut, măririi volumului sînge- lui, liipertenșiuneâ esențială ,se produce invers : cantitatea de singe poate să rămînă cea normală dar, din cauza contracției — ca rezultat al excesului de sodiu, si de calciu — mușchilor, care apasă asupra pereților arterelor, circumferința acestora se micșorează, arterele se îngustează iar sîngele, chiar dacă nil și-a sporit volumul, circulă cu o tensiune anormală.Dintre hipertensivi, circa două treimi suferă de hipertensiune esențială (care este, adesea, ere- ditară) și numai o treime de 
deprovocatăcealaltă formă, cele. mai. multe ori de insuficiență renală sau de dereglarea 

secțpție'i hormonale. , Pentrv această .din urmă formă, .cu, numeroase variante, medicina dispune de un arsenal destul de eficient de mijloace : dietă fără sare, diuretice, vasodilatatQare ,și alte medicamente. Ele au în primul rînd rolul de a micșora cantitatea de lichid interstitial, în speță cantitatea de sîngtf.după care tensiunea revine automat la. normal. Mult mai greu este cu tensiunea esențială (sau ideopată), despre care .se spune că trebuie să te obișnuiești cu eă și StO duci în circă pînă la moarte, tratamentul ce se prescrie de obicei ținînd de empirism. Cum se poate totuși trata și vindeca hipertensiunea esențială ?..
Hormonul miraculosAminteam mai înainte de existența.a doi hormoni care concură la reglarea tensiunii arteriale. Unul din ei este produs în hi- pptălamus. Pe de o parte, acest hormon,. favorizînd eliminarea . sodiului de către rinichi, determină micșorarea volumului lichidului interstițial și, ca urmare,. scăderea tensiunii ne- esențiale, Pe de altă parte însă,
„Corida 

nefumătorilor"Nefufnătorii spanioli au pornit i o coridă împotriva adepțițdr 'zeului Tutun. Revendicările lor ' acoperă un larg spectru de la asigurarea respectării legilor ; privind consumul de ...nicotină • pînă. la respectarea drepturilor minorității... nefumătoare. Pu-blicația săptămînală arăta într-o relatare campaniei împotriva că această plăcere cu de grave constituie 
„Tiempo" consacrată fumatului urmări atît în prezentun adevărat flagel al societății spaniole, fiecare al doilea locuitor al țării fiind consumator de țigări. Prin aceasta Spania ocupă locul unu între țările vest- europene, cu cei mai mulți fumători. Statisticile arată că în medie fiecare locuitor aspiră anual in plămînii săi fumul a nu mai puțin de 3000 de țigări. 

același hormon acționează și asupra celulelor din mușchii vaselor sanguine. El blochează „pompele" din membrana celulară și permite astfel pătrunde- . rea în interiorul celulei a ioni- i lor de natriu și ieșirea din ea a potasiului, facilitînd în același. timp și intrarea de ioni de calciu, care este „carburantul" celulelor musculoase. Prin aceasta mușchii se contractă și canalul arterelor se îngustează. Urmarea — sîngele lovește mai puternic . în pereții vaselor. Și iată că se ajunge la tensiunea esențială. Pentru specialiști era limpede că antidotul, deci contracararea acțiunii hormonului hipotalamic în mușchii arterelor trebuia să fie tot un hormon, care să acțio- j neze însă în sens invers. După îndelungi căutări, el a fost descoperit : e vorba de un hormon — o proteină formată din 24 de aminoacizi — produs de inimă. El acționează în sensul eliminării sodiului din organism, atît din sînge, cît și din mușchi. S-a , dovedit astfel că inima noastră este, pe lîngă ceea ce știm deja despre ea, și glandă endocrină.Dar dacă remediul există chiar în corpul nostru, de ce totuși apare hipertensiunea ? La ' persoanele fără predispoziție către această boală, cei doi hor- ' moni realizează, într-adevăr, i echilibrul necesar, tensiunea menținîndu-se normală. La celelalte persoane îrișă, în . competiția dintre hormonul hipotalamic și cel ..cardiac asuprâ celulelor i .. . musculaturii vaselor, ..primul_ac- ; ționeăză cu mai multă forță și ca urmare, apare hipertensiuneaPentru a micșora acest efect (al acțiunii mai puternice a hormonului hipotalamic), este de-a- juns să inoculăm bolnavilor hormonul cardiac. Exact în acest tratament își pun oamenii de știință speranțele. Ca toate proteinele, și hormonul cardiac este produs cu ajutorul unei gene active, unice pentru celulele endocrine ale auriculului. Sa- vanții ’au reușit să depisteze această genă și apoi s-o reproducă în cantități suficiente pentru a putea f? studiată amănunțit. Există convingerea că pe Viitor, utilizînd tehnica ingineriei genetice, prețiosul hormon va putea fi produs pe scară industrială. Procedeul este următorul : pe de o parte, din celula secretată de inimă va fi extrasă gena, pe de altă parte va fi u- tilizată o bacterie care, urmînd genă, va produce proteina necesară. E posibil ca producția pe scară largă a noului hormon să înceapă într-un viitor apropiat, spre mîngiierea milioanelor de hipertensivi de pe mapamond.
ION D. GOIA ■

Firește că aproape nimeni nu - este atît de naiv incit să creadă că tutunul nu este nociv. Potrivit săptămînalului „Tiempo", consumul exagerat de produse ce conțin nicotină va produce numai anul acesta peste 30 000 de victime. însă în pofida faptului că sînt conștienți de ur- . mările acestui adevărat viciu social ‘ care este fumatul, majoritatea fumătorilor plutesc încă într-o dulce nepăsare, dar cu : atît mai pernicioasă. Faptul că în prezent se înregistrează o oa- . recare modificare a atitudinii lor se datorează nu în ultimul rînd relatărilor de presă, in care, printre altele, se arată.că fumul de țigară conține peste 30 de substanțe cancerigene și alte substanțe nocive cu efect dezastruos pentru sănătate.Prima asociație spaniolă „Uniunea împotriva tutunului și . pentru sănătate" (ACTAS) numără deja peste o mie de membri, printre care mulți medici și sportivi de .renume. Se militează în special pentru respectarea unui decret regal din anul 1982 care stipulează înființarea în trenuri de compartimente de ne- fumători, interzicerea fumatului pe mijloacele de transport în comun și a vînzării de tutun persoanelor sub 17 ani. Pîhâ în prezent nu erau respectate nici măcar aceste cerințe minime. Ministerul spaniol al sănătății a reacționai la „corida nefumătorilor" elaborînd o serie de măsuri împotriva consumatorilor de tutun. în clădirile publice de pildă vor fi create zone speciale pentru nefumători. De asemenea în instituțiile sanitare va fi interzis^accesul cu țigara aprinsă. în plus vor fi amplasate în cît mai multe locuri cu circulație intensă placarte cu aver- . tismente asupra pericolelor reprezentate de fumat pentru sănătate. Cu toate acestea, medicul Carlos 'Ferreira, președintele ACTAS, sublinia că aceste măsuri sînt total insuficiente, apreciind că nefumătorii trebuie să acționeze cu și mai mare energie pentru, a-și apăra dreptul la aer. curat. ;' '
ROMEO NĂDAȘAN ■
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Tradiția și noul„Pe bolta cerului senin Se anin’aceleași stele Și-aceleași flori răsar și azi La noi în Copăcele".scria Goga. „Copăcele" a devenit în ultimii ani dintr-o „parte de sat" (e vorba de Rășinari, bineînțeles, satul natal al poetului) un adevărat cartier nou. Căci se construiește mult în Rășinarii Sibiului. 30—40 de case anual. Dealtfel și populația e în creștere. Aflăm că în această lună Rășinarii au ajuns la 6 274 de locuitori.„în vaduri, ape repezi curg Și vuiet dau în cale..."_ Versurile lui Coșbuc ne poartă în nordul Transilvaniei, la Hor- dou, satul unde s-a născut poetul „Baladelor și idilelor". Mitul și civilizația, tradiția și noul se intîlnesc aici pe aceleași ulițe. Cifra caselor noi ă trecut în această lună de 500. Cele mai multe — 300 — au două nivele, parter și etaj. S-a construit și un bloc cu 12 apartamente, pentru specialiști. Numai Să- lăuța curge la fel- Și dealurile sînt la fel de molcome în jurul satului.• La întreprinderea de vagoane Arad a fost recepționată rama de metrou cu numărul 100. Ea îmbină, ca și celelalte dinaintea sa, înalte performanțe tehnico-funcționale cu un ridicat grad de fiabilitate în exploatare. .
De ce ?® Mai trebuie oare explicat că muntele are și el legile lui și că marcajele sînt făcute în folosul turiștilor ? Se pare că da. Arhitectul Cristian Maima- duc ne-a relatat că o echipă Salvamont din Sinaia a supravegheat, într-una din duminicile acestei luni, circulația turiștilor în vecinătatea văii Carp din Bucegi. Salvamontiștii au observat că foarte mulți drumeți erau imprudenți, urcau prin locuri primejdioase, expunîn- du-sc inutil la accidente, în

Poftiti 
la Scala, 
se servește
tortulDupă o pauză determinată de unele amenajări — zugrăvit, schimbarea tapițeriei și alte îmbunătățiri —, Cofetăria Scala din Capitală și-a redeschis zilele trecute porțile îmbrăcată în haine noi. Produse de calitate excelentă, o servire exemplară, un desăvirșit bun-gust și o curățenie fără cusur, iată tarac- teristicile de căpetenie, intrate deja in tradiție, ale prestației acestei unități. Stau mărturie în acest sens numeroasele diplome și alte distincții pe care Cofetăria Scala le-a obținut la prestigioase concursuri și expoziții. După cum ne-au informat Flo- 
timp ce poteca marcată se sfiala numai cîteva sute de metri depărtare. Un profesor, care însoțea un grup de copii pe un drum neamenajatj plin ‘ de riscuri, le-a ripostat salvamon- tiștilor : „De ce să mergem pe poteca marcată ?“. De .ce ? Păi, dinlr-o. mie de motive, tovarășe profesor. Vremea se schimbă rapid pe munte, vă puteți rătăci, sau puteți nimeri pe poteci false ș.a.m.d. dar ar fi de ajuns, credem. uri'Șiffgur “moîiy : - ca sa

Două organizații din F.D.U S.
și o inițiativă plină de farmee

nu puneți în pericol viața copiilor, tovarășe profesor !• Minerii din Barza, județul Hunedoara, dau o atenție majoră recuperării și valorificării materialelor refolosibile. în urma acțiunilor organizate atît în subteran cît și la suprafață, au fost recuperate 540 tone oțel, 14 tone fontă, 5,5 tone cupru, 15,5 tone cenușă de plumb, 1,7 tone corpuri abrazive, 450 mc lemn de mină, 950 traverse, 2 000 armături metalice pentru abataje.
Un meci ineditCa de obicei, vara în Cișmi- giu se joacă șah. Ca deobicei, disputele, în ciuda vîrstei, adesea, venerabile a adversarilor, sînt aprige. Ca de obicei, în jurul celor care se luptă în arena cu 64 de pătrate, nu lipsesc suporterii. Ca de obicei, aceștia nu tac, nu se pot abține, propun mutări și dau sfaturi. Dar printre ei se poate ascunde un viitor campion. N-a fost marele maestru Mihai Șubă descoperit în aceste pitorești confruntări la care participă mai ales pensionari, dar și elevi aflați în vacanță ? Revista Șah a anunțat un eveniment insolit : se preconizează organizarea în această vară a primului meci de șah la 10 table între selecționatele parcurilor „Cișmigiu" și „23 August". Am trecut ieri pe aleile unde se „antrenează" cei care vor apăra onoarea Cișmigiului în această competiție.' Ca de obicei, aglomerație, replici colorate, ambiții și zimbete. Ca de obicei mai mulți combatanți decît table de șah; unii fiind obligați să se consoleze cu rolul de spectatori... activi. Despre „meciul verii" n-am aflat nimic sigur, dar nu mă îndoiesc-că el va fi la înălțimea pasiunii protagoniștilor care înfruntau cu stoicism căldura, cînd uitau să se mute Ia umbră. Și era, vorba lui Caragiale, căldură mare.
Premiera muzeistică'în patrimoniul Muzeului de istorie naturală ,,Grigore An- tipa“ au intrat de curind cîteva 

rica Ionescu, conducătoarea unității, și Dumitru Temciuc, șeful laboratorului cofetăriei, cu un colectiv mic — 28 de meșteri, care lucrează în 2 sau în 3 schimburi, în laborator și 35 de angajați în celelalte sectoare, în primul rînd vînzători —, unitatea realizează în fiecare zi, o producție în valoare de 40 000 de lei și vînzări de 50 000 de lei, servind 6 000—7 000 de consumatori. Cu prilejul redeschiderii, in incinta cofetăriei a fost amenajată o expoziție cu specialități ale casei, din care fotografia noastră surprinde un aspect.
exponate de o importanță- deosebită. Este vorba de 10 specii din . vietâțiile marine descoperite de o expediție oceano- grafică internațională, la 2 600 da metri adîncime, în dorsala Galapagosului, pe sau în jurul conurilor de unde țîșnesc izvoare hidrotermalc de 300—360°C. Dr. doc. Mihai Băcescu, directorul muzeului, ne-a spus că a fost o mare surpriză pentru cercetători numărul impresionant "de animale găsite acolo,"unele 

uriașe, neîntîlnite încă nicăieri în oceanul planetar (scoici de dimensiuni neobișnuite, avînd pînă la 30 de centimetri lungime, crabi mari de 15 centimetri lățime, pești orbi sau un ciudat animal de peste un metru lungime și 5 cm diametru, care s-a dovedit a fi un pogonofor — animal superior, așezat pe scara zoologică lingă echino- derme, deci aproape de vertebrate — cu mult mai mare insă decît cei cunoscuți pînă acum. Cu această ocazie biologii și oceanografii au descoperit de fapt un ecosistem cu animale mari, la o adîncime unde nu este posibilă fotosinteza. S-a pus întrebarea cum s-au putut dezvolta acolo ? Analiza apei a scos în evidență o cantitate uriașă de bacterii, cum nu există în nici un alt biotop al oceanelor, bacterii care se reproduc extrem de rapid la +260’C și care alcătuiesc hrana acestor animale.Cele 10 exemplare (un pogonofor uriaș, o scoică uriașă, o scoică modiolus de dimensiuni neobișnuite, un melc, un crab orb, etc.) aduse Ia Muzeul An- tipa de la centrul de cercetări din Brest, constituie o premieră muzeistică mondială. Se lucrează la o vitaină specială care va prezenta fauna din jurul izvoarelor hidrotermale oceanice, vitrină cu care nu se poate mîndri încă nici un muzeu din lume.• Columbofilul I. Severeanu ne-a relatat următoarea întîm- plare ieșită din comun. Mutîn- du-se în București, un crescător și-a adus la noul domiciliu și cei 30 de pui de porumbel, în vîrstă doar de două luni și jumătate, care nu zburaseră încă niciodată. După 7—8 zile de la sosirea în Capitală li s-a dat drumul pentru primul zbor din viața lor. Puii, după un joc liber, s-au reîntors în volieră. Lipsea doar o porumbiță obținută din părinți de înaltă ; clasă. La primul său zbor, ea s-a îndreptat direct spre Ploiești unde a izbutit să-și găsească voligra în care crescuse, aflată pe unul din sutele de blocuri "ale-orașului.

„Mama poate fi făloasă 
Că mă are“

A mai rămas ceva din mitul Marlyn Monroe, din cel «3 Claudiei 
Cardinale. Brigitte Barclot este mamă, Sophia Loren — a distinsă 
doamnă, Ingrid Bergman a murit. Au mai rămas numele și mitul 
frumuseții, ai corpului desenat în linii sublime, în vecinătatea ab
solutului. Automobilul, corpul, televizorul, calculatorul, bulversează 
lumea modernă, o întorc pe dos și o reașază de fiecare dată pe te
meliile acelorași obsesii-viteză, frumusețe, comunicare, sănătate, or-, 
dine. Dar toate aceste aspirații se amină la infinit. Oricum, corpul 
își are modelele șale trecătoare. La bărbați mușchii lui Silvester 
Stallone sînt un vis aproape terorizant. în materie de frumusețe fe
minină, totul e dominat de manechinele „superlong 4, de Lx Brook 
Shilds pînă la Paulina Porizkova. Dar frumusețea fizică, ua ideal 
al fiecăruia, creator de iluzii și complexe, nu înseamnă nimic. Un 
corp impecabil, dezvoltat numai pînă la gît, pe care- capul nu face 
decît' o ceapă degerată, e la fel de puțin ca a minte sclipitoare 
într-un dovleac zbîrcit. Deci frumusețea în sine e o speranță amă
gitoare, o podoabă inutilă care te poate bucura o clipă, cel mult 
două. Frumusețea din afară, fără cea dinlăuntru e un nonsens, un 
spectacol al biologiei. Or, tocmai o corelare între cele două a în: 
cercat concursul „Muncă, tinerețe, frumusețe", organizat de C.C. 
al U.T.C. și Consiliul Național al Femeilor, privit prin ^ochii artis
tului fotograf Dinu Lazăr. Au participat cele frumoase la propriu, 
frumoase și-n muncă, frumoase chiar și-n probele artistice sus
ținute preț de două zile la Costinești. Au fost. 45 de participante 
privite, alese și interogate în fața a 2000 de tineri c^re erau și' ei 
sau se visau la fel de frumoși. A cîștigat Angela Kusu de la în
treprinderea Căprioara din Sebeș, urmată de ; Camelia Carmen 
Neagoe de la I.C.T. București și-de Gianina Crăciun din -Iași. Alte 
premii, tot dovezi certe de frumusețe au primit Mariana-Dana 
Rus — Satu Mare» Agneta Nagy — Cehu Silvaniei, Gabriela . Bădiță 
— Galați, Victoria Plai — Vîlcea, Eniko Lakatos — Miercurea Ciuc? 
Sevinci Ibraim — Constanța șî Daniela Marinela PfandI — Oradea. 
Ca să cîștige cu adevărat le mai rămîne de trecut o probă," aceea 
de a-și purta frumusețea prin viața de fiecare zi.

CORNEL NÎSTORESCU E

© La tonetele de răcoritoare au apărut sticle de Quick-Cola de 1 (un) litru. Pentru cine or . fi fost puse ele. in Vînzare ? Pentru excursioniști în grup ? Sigur, altceva ar fi să le găsim în magazine cu vînzare pentru acasă.• Ziarul „Informația Harghitei" anunță că vremea frumoasă, cu soare iradiind o mare cantitate de căldură, a favorizat realizări noi în funcționarea instalațiilor cu panouri solare. La secția minieră Harghita Băi, panourile solare, montate pe o platformă de beton, asigură 5 000 litri apă încălzită la 45—55 grade Celsius pentru băile minerilor.© Preocuparea pentru economisirea energiei e confirmată și de o premieră tehnică din județul Gorj, anunțată de „Gazeta Gorjului". Un absolvent din promoția ’85, care a urmat cursurile secției de maiștri la Liceul de mașini-unelte, a imaginat o instalație care convertește energia eoliană în curent electric. Instalația respectivă poate fi văzută acum la lucru pe acoperișul liceului.• S-a calculat că un fag produce în o sută de ani 20 000 de kilograme de oxigen. Dacă raportăm acest exemplu la faptul că în fiecare zi plămînii noștri filtrează circa 15 kg aei atmosferic și că un autoturism consumă cantitatea de oxigen necesară unui om pentru un an -7" circa 5 tone — la fiecare 1 000 de km, e lesne de înțeles că amatorii de „inscripții" săpate cu cuțitul pe copaci nu se gindesc deloc la plămînii lor.® Tehnicianul Emil Braharu de la întreprinderea de materiale de construcții Iași a conceput și construit cu ajutorul colegilor săi de muncă primul trimaran românesc. Echipată cu un motor diesel, unul eolian și cu vele, ambarcațiunea este ; capabilă — cel puțin așa .Susține constructorul ei., — șă .facă înconjurul lumii.

La zi, în astronomie© Un important "eveniment J astronomic, către care se îndreaptă acum atenția snecialiș- j tilor, este cometa . Halley. Ă- i coastă cometă, una dintre cele mai spectaculoase” văzute pe : bolta cerească, va fi studiată ■ atît prin mijloacele existente la sol, cit și cu ajutorul sondelor spațiale, care deja navighează ■ pentru a ajunge în apropierea i ei. Astronomii români se pregătesc și ei pentru a face, cu ajutorul lunetelor, . observații , fotografice, fotometrifle și așțro- metrice asupra ' comete1!.’Nii'!le-a ' rămas timp de pregătire prea mult, deoarece cometa va deveni accesibilă lunetelor înce- pind cu luna octombrie cînd se va afla la o distanță de aproximativ 150 milioane km față de Pămînt. Urmărirea ei se va putea face pînă în lunile iunie — iulie 1986. Distanța cea mai mică, rezultată din calcule, la care se va afla față de Pămînt este de 67 milioane km, în luna aprilie 1986, iar strălucirea cea mai puternică o va avea în luna februarie a anului viitor.O altă problemă care stă în atenția astronomilor se referă la stelele duble, în care se produc fenomene cataclismice, cu eliberare de mari energii. Este vorba de studiile care se fac în prezent asupra sistemului dublu TT din constelația Berbecul, în care una din stele este pitică albă. Aceste studii se realizează cu ajutorul lunetelor instalate Ia sol și cu satelitul EXOSAT, într-o campanie internațională la care participă și astronomii români.In lunile care urmează pînă la sfîrșitul anului, continuă, să se vadă pe bolta cerească cea mai mare planetă a sistemului solar, Jupiter, la început aproape toată noaptea, iar mai apoi numai în prima parte. Saturn, a doua planetă ca mărime a sistemului nostru solar, este pe punctul- să părăsească bolta nocturnă, dîndu-ne întîlnire; în anul 1986. (Informațiile ne-au fost furnizate de ' cercetătorul ‘ Victor Ionescu de la Observatorul Astronomic). ■ ■
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Invingîndu-i, la Timișoara, pe finlandezi cu 2-0 (1-0), 

fotbaliștii români ău făcut

ÎNCĂ UN PAS SPRE MEXICDupă un meci tipic de calificare, deci nespec- taculos și pus sub semnul mizei, reprezentativa de fotbal a României a întrecut astăzi aici, la Timișoara, pe cea a Finlandei, luînd o opțiune importantă în tentativa ei de a ajunge la Campionatul Mondial din 1986. Am putea fi tentați să credem că un 2—0 în fața finlandezilor, mai degrabă schiori și fondiști decît jucători de fot
bal, e oarecare. Dar lucrurile nu stau așa și acum, cînd Cehoslovacia trebuie să se mulțumească cu 0—0 în Malta, cînd Belgia pierde fără drept de apel în Albania etc., într-un moment adică în care raportul de forțe în fotbalul euro-

ment. în aceste, condiții, a surprins predilecția. pentru mingi pe sus către zona centrală a terenului, cînd era limpede că tocmai fundașii laterali ai echipei Finlandei, greoi și vulnerabili, trebuiau dizlocați. înlocuirea lui Coraș cu Gabor, survenită la jumătatea meciului, n-a însemnat-revirimentul scontat de Lucescu și Radulescu. Un jucător prea lent- a cedat locul unuia prea fragil, lipsa de vînă neputînd suplini lipsa de inspirație. Pe lîngă Ștefănescu, care ă adus calmul și luciditatea cu care ne-a
Autorii celor două goluri

pean pare să se echilibreze, rezultatul este prețios. Cu atît mai mult cu cît nordicii au venit agățați de ultima nădejde sprela Timișoara _____ .... .Mexic și au prestat, ca o consecință logică a intențiilor lor, un fotbal pe. care un martor, neutru, antrenorul englez Robson, l-a numit „ob- str-ucționist și agresiv". Lui i-au căzut victime,- sub ochii unui arbitru corect, dar" prea îngăduitor, lorgulescu și Boloni, primul cu o glezna cît o căciulă, celălalt cu o ruptură fibrilară.

obișnuit, Hagi strălucitor din două antiteze, uneori să nu venit, Mateuț,
ni s-a părut jucătorul cel mai echipa noastră. El a împăcat cele excesul și măsura, făcîndu-ne regretăm lipsa orchestrei. Noul a iuțit jocul, dovedindu-se capa-

S-ar cuveni să adăugăm că- la pauză Ungurea- nu a solicitat să fie înlocuit, resimțindu-se și el- de pe urma contactelor dure cu finlandezii. în general, ca să rezumăm, echipa noastră a controlat jocul și nu ne-am feri să spunem că numai din cauza ei, a pripelii în atac, nu s-a detașat mai devreme. Tricolorii au început în trombă impetuos, au deschis scorul prin Hagi

bil să grăbească ceea ce Boloni și chiar Klein . încetineau.S-ar. părea că pentru o victorie sîntem prea aspri: Mai. ales, că ea,, cum ziceam, nu mai e una facilă, fotbalul finlandez , de astăzi, în evi-: dent progres, nemaifiind cel de acum 10—15 ani, : cînd nordicii erau ridiculizați la București, în 1973 (scor 9-0), sau chiar la Helsinki, în 1971 (scor 4-0). Dacă ne permitem să dezvăluim cîteva dintre punctele mai slabe ale tricolorilor, o facem cu' gîndul la partidele care urmează și care se anunță nu numai decisive, dar și mult mai dificile. Dacă o izbîndă rămîne o izbîndă,pentru care atît jucătorii, cît și antrenorii Lu- ' • merită felicitați, nu-i mai(min. 6'. după care însă și-au permis să irosească, mai ales prin Coras, ocazie dună ocazie. Cele din min. 21 si 35. cînd Coraș s-a bîlbîit. la cîtiva metri de poartă. an fost cît roata carului. Si asa. cu un avantaj minim pe t.a-

cescu și Rădulescu
Prin telefon de la

trimisul nostru special

puțin adevărat că greul abia urmează și că în meciurile cu Anglia, cu Irlanda de Nord și cu Turcia. primul si ultimul în deplasare, fotbaliștii români vor trebui să joace la o cotă superioară ce-bela balistii multe de marcaj, fot-romăm s-au văzut nevoiti să cedeze ac luni, jocul lor părînd mai de- •repetăm; n-au avut leia la demonstrată astăziTimișoara.probleme decît înUnde, i mărgrabă unul de așteptare (pe care, surprinzător-, Robson îl aprecia !) decît de atac. Pînă. la* 2—0, gol marcat de Mateuț în min. 57, tricolorii n-au arătat decît o armă foarte redutabilă, ne Hagi, alături de care numai Cămătaru a amenințat poarta finlandeză. S-a petrecut un abuz de pase laterale, de genul „treisferturilor" de la rugby, mingea -circnUnd pe trasee întortocheate și încetinite, fără ruperile de . ritm necesare pentru a pune pe picior greșit o apărare masivă și aglomerată. Fără să-i putem reproșa angajamentul în joc. l-am acuza pe Boloni de „vămuirea" prea multor baloane. O risipă de mișcări exagerată. pentru o eventuală pasă (și aceea de regulă laterală) le-a permis nordicilor să se regrupeze și să „închidă". Dacă in repriza secundă tricolorii ar putea invoca dezavantajul vîntului. care a bătut' cu'rigoare, pînă la pauză,' ei n-ar putea introduce în discuție acest argu-

sura în care s-au complicat să și Ie facă, adversarul -nearătînd mare lucru în afara unei ambiții dusă pînă Ia marginea regulamentului. Nu putem însă uită că. deși tricolorii au dominat meciul, uneori copios, raportul de cornere a fost egal (4-4), că în repriza secundă oaspeții au avut cam tot atîtea acțiuni ofensive și că ei, o echipă venită la Timișoara, mai degrabă cu iluzii, au ratat două mari ocazii, una orin U’-- konen (min. 151 și alta prin Rantanen (min. 55);In fotbal însă', se știe, impresiile 'se șterg si pînă la urmă rezultatul e cel care contează. Din acest punct de vedere, jucătorii npștri și-au îndeplinit obiectivul și au trecut, cu șase puncte și golaveraj 8-4, pe locul doi în clasamentul grupei, părînd să aibă, alături de Anglia, cele . mai mari șanse, de-a evolua în Mexic... Ei . se găsesc pe un drum bun, dar acest drum e încă lung și va mai fi nevoie pe el de multă inspirație și de multă sudoare. Ora la care transmitem fiind întîrziată. vom reveni săptămîna vii-
CLASAMENTUL GRUPEI

1. Anglia
2. România
3. Irlanda de N.
4. Finlanda
5. Turcia
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15—1
8—4

6—12
1—15

Următoa-ele meciuri din grupa sînt progra
mate la 11 se. tembrie : Anglia — România și 
Turcia — Irlanda de Nord.

toare. Nu putem și în treacăt, un care s-a străduit ,de astăzi, prima ționale în- orașul
însă încheia fără a aduce, fie elogiu Timișoarei fotbalistice, și a reușit să. asigure partidei oficială la nivelul echipei nade pe Bega, un cadru adecvatde desfășurare. Deși a plouat pînă cu jumătate de oră înainte de meci, gazonul a fost fără cusur, iar publicul, venit în număr mare la stadion, a găsit resurse să-i încurajeze pe tricolori chiar și de sub umbrele. Dacă fotbaliștii noștri au trecut astăzi un examen exigent, la fel se poate spune și despre spectatorii timișoreni.

Dorin Mateuț, min. 57Gheorghe Hagi, min. 6

Cum au văzut jocul
Mircea lucescu : „A fost un meci foarte greu, tipic de calificare. Echipele s-au angajat cu toate forțele, dar angajamentul finlandezilor a ieșit uneori din cadrul regulamentar, ceea ce a dus la accidentarea cîțbrva dintre-jucătorii noștri. Aceste accidentări au marcat finalul, care n-a mai avut, din punctul nostru ... de vedere ritmul'de pînă atunci. Puteam să ne detașării mai devreme,-dar am ratat cîteva ocazii rarisime".
Mircea Rădulescu „Consider rezultatul drept bun. Calitatea jocului a lăsat uneori de dorit atît; datorită mizei, care a condus la crisparea jucătorilor, cît și datorită jocului obstructionist al finlandezilor. Aș remarca pe Ștefănescu. pe.Hagi, pa Mateuț și ~ pe Cămătaru: cu observația~că' Hagi și Mrrteut au adus- o notă aparte de tehnicitate".
Martti Kuusela : „Echipa dumneavoastră a dominat, dar consider că .ea a avut și un pic de șansă. Jucătorii mei au fost inhibați de prima lor, șansă reală, de a ajunge la un turneu final, de acted âu și ratat două mări ocazii. Pentru noi de-acum'totul s-a sfîrșit. Nu ne-am așteptat- să .ciștigăm la Timișoara, dar aș minți dacă aș spune că n-am sperat pînă în ultimul-moment".
Bobby Robson : „A cîștigat echipa .evident mai bună. După pauză. împotriva vîntului, jucătorii lui Lucescu au adoptat o tactică de așteptare și de păstrare a balonului pe care am găsit-o judicioasă în condițiile jocului obstructionist si agresiv al finlandezilor. Mi-a plăcrit ca totdeauna, Hagi. Ștefănescu a dat siguranță apărării și l-aș . hota cu +, alături de ei, și pe Boloni".

OVIDIU IOANIȚOAIA ■

Andrei Socaci—

Nu prea ne-am omorît după haltere. Ni se părea un sport mai sărac în spectacol, cu multă putere și fără jocuri psihologice. Dintr-o prejudecată păguboasă nu ne-am prea întors privirea spre acești bărbați, drept pentru care, într-o liniște binecuvinta- tă, de ani și ani, ei au lucrat cu sîrg. Și acum se vede. Mai întîi l-am descoperit pe Nicu Vlad. A trebuit să vină succesul de la Los Angeles, cu acea uluitoare scenă în care campionul nostru ridica o greutate de parcă ar fi forțat limitele condiției umane. De atunci a început să ne placă acest sport, să ne pasioneze, să palpităm in tensiunea de cîteva zeci de secunde în care halterofilul se apropie de bară, încercînd o concentrare pînă la singurătate interioară, o înșfacă, icnește, o ridică, stă cu ea deasupra capului într.-un tremur victoris, o aruncă fericit, și apoi, cu multă eleganță, ridică brațele și se apleacă aproape ceremonios spre lume. A ridicat

campion mondial

o greutate în numele tuturor. In numele nostru el a fost Hercule, în numele nostru el a fost Sisif. Și iată cum după acel succes rămas între imaginile de. antologie, cu Nicu Vlad învingător la un fir de păr peste puterea lui, un alt' român iși_ înscrie numele pe lista marilor campioni ' ai halterei. " în sala „Skaniarin-ken" din Soder- tălje (Suedia), Andrei Socaci a devenit campion mondial la stilul smuls, categoria 75 de kilograme. A ridicat 160 de kilograme și are 19 ani. S-a născut la Alba Iulia și a crescut .sub privirile antrenorilor Mihai Con- stantinescu și Ștefan Achim. ,A cîștigat medalia de argint la Jocurile Olimpice de. vară de la Los Angeles și este campion mondial la Juniori (Edinburg, 1985). O zi mai tirziu, cununa de lauri i-a zîmbit încă de două ori. Andrei Socaci a .mai cîștigat două medalii de bronz la aruncat și total. Agențiile de presă transmit surprinderea co

mentatorilor : „Un caz rar în ultimii ani să posezi trei medalii, dintre care una de aur .în fața bulgarilor", „Va fi un mare campion", „Nu ne așteptăm ca Andrei Socaci să cucerească aurul la smuls", .Lumea sportului s-a lărgit. Din aceste zile ea face loc unei noi vedete : Andrei Socaci — România. La haltere, cei mai puternici sînt cei mai buni. Cei mai buni sînt cei mai modești. Forța uimitoare â acestor oameni le dă și o discreție cu totul deosebită. Poate că ea vine din truda îndelungată, din unicitate efortului dar și. din sentimentul că în haltere înfruntarea e numai cu tine.Lupta omului cu greutatea dă frumusețe și singurătate, e un spectacol al naturii, al voinței, al onestității. De fiecare dată cînd vedem un halterofil, în fiecare dintre noi se naște sentimentul că el luptă cu greutatea în humele nostru, că numai el are puterea de care am avea nevoie. Să spunem deci bun venit între vedetele noastre de suflet- tînărului halterofil Andrei Socaci.La ora închiderii ediției, departe de noi, Nicu Vlad își frecă palmele cu hotărire.
CORNEI NISTORESCU g

Jocurile Mondiale Universitare de vară

România, la a treia medalie de aurCînd toată lumea doarme, de pe cealaltă parte a globului, de la răsăritul lumii, continuă să ne sosească veștile despre succesele sportivilor noștri la Universiadă. în ziua a treia a întrecerilor, într-un bazin în cafe au „sărit" recordmeni mondiali și campioni olimpici. Carmen Bunaciu a cîștigat o finală palpitantă. dovedindu-se cea mai rapidă înotătoare la 100 de metri spate. Ea continuă astfel șirul succeselor obținute în ultimii ani. dovedindu-se o sportivă care, pe lîngă talent, a transpirat cîteva bazine . olimpice. fiind . înotătoarea noastră cu cele mai mari performanțe in acest domeniu.După succesul înotătoarei Carmen Bunaciu. în ziua a patra a întrecerilor, gimnastica românească și-a făcut datoria, fiind pe măsura „firmei". Eca- terina Szabo a cucerit două medalii de aur și două de argint. Ea a participat la toate finalele pe aparate, fiind inegalabilă la 

sărituri și la bîrnă. Dacă, luăm în considerare și faptul că adversarele ei au fost in mai toate finalele sportive de mare valoare, între care și Natalia Iurcenko, succesul Ecaterinei Szabo e cu atît mai valoros. Chiar dacă numele celorlalte echipiere ale campioanei de la Kobe ilu mal au rezonanta de altădată, cînd Nadia Comăneei era secondată ele valori pregnante. cele două medalii de aur obținute de Ecaterina Szabo și patru de argint sînt dovada continuării unei școli de gimnastică ajunsă în faza unor tradiții și performanțe care impun o ștachetă, un respect.Vești bune ne vin de la Kobe și din tenis, de la Florin Segăf- ceanu si. Andrei Dirzu, de Ja floretiste și de la ceilalți sportivi. Acolo, fiecare își dorește o victorie despre care noi voih afla totdeauna ceva mai tîrziu. De aceea telexurile continuă să bată.
VASILE M. TOMUȘ H
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